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RESUMEN.

Se presentan etapas, actividades, estrategias y funciones de los hemisferios izquierdo y
derecho en la resolucion de problemas a fin de completar el pensamiento matematico a traves
de un aprendizaje con todo el cerebro mediante trabajos précticos, casos, juegos de logica-
matemitica y de ingenio, y entretenimientos no clasicos en Matematica.

NOTA.

El presente texto ha servido de apoyo para desarrollar actividades del curso
wPensamiento Matematico” de la Maestria en Ciencias Empresariales dictado en la Facultad de
Ciencias Empresariales de la Universidad Austral (sede Rosario) desde el afio 2002. Puede
considerarse como un complemento de D.A. TARZIA, "Como pensar, enfender, razonar,
demostrar y crear en Matematica”, MAT-Serie B, Rosario, # 1 (2000).

En ¢l presente mddulo se presentan:

etapas en la resolucion de problemas ([Po], pp. 17 — 19);

la actividad subconsciente en la resolucion de problemas ({Gu], pp. 253 — 284);
actividades sobre la resolucion de problemas y juegos matematicos ([AB], pp. 125 — 151y,
estrategias en la resolucion de problemas ([AB], pp. 153 — 168);

o test hemisferio izquierdo vs hemisferio derecho ([Al], pp. 28 —37);

e sentido y sensibilidad. El poder de los hdbitos mentales ([All, pp. 39 — 45; pp. 65 — 66);

o estrategias generales ([Gu), pp. 95 — 100); '

o el examen de proceso de resolucion de problemas ([Gu], pp. 101 — 107},

o las fuentes de creatividad ([De}, pp. 83 — 93);

e introduccién a la inteligencia genial ([Ge], pp. 1 — 13);

e problemas, trabajos practicos, juegos de ingenio, entretenimientos y casos no cldsicos sobre
los temas del curso [AA, AR, AB, BePiSa, Fa, Ga, Ha, Gu, Kr, Po, Sa, So, Tal, Ta2]: '
e Logica y conjuntos;

¢ Niimeros reales, proporciones (porcentajes), ecuaciones, inecuaciones y funciones

reales;

2

e Trabajo Prictico Especial: "Aplicaciones de los Numeros y de las Funciones Reales a
Problemas de la Fconomia y de la Administracion® ([Ta2], pp. 293 —297; pp.
316 — 319);

e Complemento sobre juegos de logica-matemdtica y de ingenio, y entretenimientos
[revistas de juegos de ingenio y entretenimientos];

e las referencias basicas de la bibliografia utilizada.
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I PARA RESOLVER UN PROBLEMA SE NECESITA

Siguiendo el excelente y original trabajo de G. Polya en 1945 [Po, pp. 17 — 19] se

' presentan
las etapas que hay que tener en cuenta para la resolucion de problemas, es decir:

e Comprender el problema;

¢ Concebir un plan;

o Ejecucion del plan;

e Examinar la solucion obtenida,

teniendo en cuenta que las dos primeras son funciones del hemisferio derecho (intuicidn,
visualizacién) en cambio las dos ultimas le corresponden al hemisferio izquierdo (logico,
cdlculista) [Tal]. Polya indico para cada etapa interesantes preguntas gue permiten guiar la
superacion de la mencionada etapa y por ende de la resolucion del problema.

Mis adelante se verdn anilisis recientes [AB, Gu] sobre esta metodologia. Se debe
mencionar que en [AB] se menciona el modelo de Guzmin cuando en realidad deberia ser el

modelo de Polya.

C (A

(€ ¢«

(

(

0

O C O (

¢«

(

0«

I G G R G

.(’

(



Y ) 0 ) ) ) ) ) )y )y ) )y )y )y )y )y )y ) ) )y )

- Para resolver
un problema
se necesitas

I Comprender el problema

II Concebir un plan

Determinar la relacién entre los datos y
la incognita.

De no encontrarse una relacién inmediata,
puede considerar problemas auxiliares.

Obtener finalmente un plan de solucion.

Il Ejecucion del plan

IV Examinar la solucion obtenida




Comprender el probleima

¢Cuidl es la incégnita? ;Cudles son los datos?

¢Cudl es la condicion? ¢Es la condicién suficiente para determinar la in-
cognita? ;Es insuficiente? ;Redundante? ;Contradictoria?

Concebir un plan

;Se ha encontrado con un problema semejante? ;O ha visto el mismo
¢ p : ja ¢
problema planteado en forma ligeramente diferente?

¢Conoce un problema relacionado con éste? ;Conoce algun teorema que le
pueda ser til? Mire ‘atentamente la incégnita y trate de recordar un

problema que le sea familiar y que tenga la misma incégnita o una
incognita similar.

He aqui un problema relacionado al suyo y que se ha resucllo ya. ;Po-
dria usted utilizatlo? ;Podria utilizar su resultado? ¢Podria emplear su
método? ¢Le harfa a usted falta introducir algan elemento auxiliar a fin
de poder utilizarlo?

¢Podria enunciar el problema en otra forma? ;Podria plantearlo en for-
ma diferente nuevamente? Refiérase a las definiciones.

Si no puede resolver el problema propuesto, trate de resolver primero
algin problema similar. ;Podria imaginarse un problema anilogo un
tanto mds accesible? ;Un problema miés general? ,Un problema mis
particular? ;Un problema anilogo? ;Puede resolver una parte del pro-
blema? Considere sélo una parte de la condicién: descarte la otra parte;
¢en qué medida la incégnita queda ahora determinada? ;En qué forma
puede variar? ;Puede usted deducir algin elemento Gtil de los datos?
¢Puede pensar en algunos otros datos apropiados para determinar la
incognita? ;Puede cambiar la incégnita? ¢Puede cambiar la incdgnita o
los datos, o ambos si es necesario, de tal forma que la nueva incégnita
y los nuevos datos estén mis cercanos entre si?

¢Ha empleado todos los datos? ;Ha empleado toda la condicién? ¢Ha
considerado usted todas fas nociones esenciales concernientes al problema?

Ejecucion del plan

Al ejecutar su plan de la solucién, compruebe cada uno de los pasos.
¢Puede usted ver claramente que el paso es correcto? ¢Puede usted de-
mostrarlo?

Vision retrospectiva
¢Puede usted verificar. el resultado? ;Puede verificar el razonamiento?

¢Puede obtener el resultado en forma diferente? ;Puede verlo de golpe?
¢Puede usted emplear el resultado o el método en algln otro problema?
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I. LA ACTIVIDAD SUBCONSCIENTE EN A
* RESOLUCION DE PROBLEMAS

Siguiendo el trabajo de M. De Guzmian [Gu, pp. 253 — 284] se explicita la actividad
subconsciente que se presenta en el ser humano y que es muy aconsejable y conveniente tener
en cuenta para la resolucion de problemas, es decir:

e ;Actividad subconsciente? Algunos testimonios de grandes matematicos
« Especulando sobre la actividad subconsciente
e Consecuencias practicas
¢ El retrato heuristico
* Las ventajas de conocerse a si mismo
e Aspectos externos
e Aspectos efectivos
e Aspectos cognoscitivos
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lit. ACTIVIDADES SOBRE LA RESOLUCION DE
PROBLEMAS Y JUEGOS MATEMATICOS

En el trabajo [AB] se realiza un analisis muy pormenorizado de las etapas de Polya para
la resolucidon de problemas. Entre ellas, caben destacarse los siguientes items:

o Sobre resolucion de problemas y juegos
o ;Quién es un buen resolutor de problemas?
o ;Cual es la mejor forma de resolver problemas?
o Regla de oro: Lo que importa es el camino
» Bloqueos y desbloqueos
o Modelos y protocolos en resolucion de problemas
e Fases de la resolucion de probiemas y juegos
¢ Fase de familiarizacion con el problema
e Pautas o sugerencias a temer en cuenta en la fase de fambanzacion con el
enunciado (Aspectos fisicos y actitudinales, Aspectos afectivos y cognoscitivos y Aspectos
heuristicos)
e Fase de bisqueda de estrategias
e Pautas o sugerencias a tener en cuenta en la fase de busqueda de estrategias
(Aspectos fisicos y actitudinales, Aspectos afectivos y cognoscitivos, Aspectos heuristicos)
o Fase de Hevar adelante la estrategia
» Pautas o sugerencias a tener en cuenta en la fase de llevar adelante la estrategia
(Aspectos fisicos y actitudinales, Aspectos afectivos y cognoscitivos, Aspectos heuristicos)
o Fase de revisar el proceso y sacar consecuencias
o Pautas o sugerencias a tener en cuenta en la fase de revisar el proceso y
sacar conclusiones (Aspectos fisicos y actitudinales, Aspectos afectivos y cognoscitivos,
Aspectos heuristicos)
o Estrategias en la resolucion de problemas y juegos
o Simplificar. Particularizar
e Experimentar (ensayo y error). Buscar regularidades
o Organizacidon y codificacion
e Modificar el problema
e Analogia. Semejanza
e Exploracion: simetria y casos limites
~ o Trabajar marcha atrds (método regresivo segiin [So])
e Técnicas generales matematicas
e Contradiccion
¢ Induccion matematica
» Pnncipio del palomar de Dirichlet
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ACTIVIDAD 1:

LECTURA
SOBRE RESOLUCION DE PROBLEMAS Y JUEGOS.

Para desarrollar esta actividad no tienes que construir ni manipular ningin material, solo debes
leer con atencién lo que sigue y reflexionar sobre la lectura ya que en las préximas actividades
dcberds recordar lo que aqui se dice. '

:QUE ES UN PROBLEMA O UNJUEGO MATEMATICO?

Es una situacién que implica un propdsito u objetivo que hay que conseguir, y que es aceptada
como problema por alguien. Sin esa aceptacién no hay problema. Hay obstdculos para alcanzar
ese propdsito, y requiere deliberacidn, ya que el que lo afronta no conoce ningin algoritmo o
procedimiento para resalverlo.

Un problema debe representar un reto adecuado a las capacidades de quien intenta resolverlo.
Ademss debe tener interés en si mismo, estimular el deseo de proponerlo a otras personas; no
debe ser un problema con trampa o un acertijo, ni dejar bloqueado inicialmente a quien lo ha
de resolver. : - '

No confundas problema con ejercicio; estos son cuestiories que de un golpe de'vista se ve en
qué consisten y cudl es el medio para resolverlas. A'la hora de resolver un ejercicio se suele te-
ner a mano una receta que facilita su solucién y en general la resolucion de un ejercicio exige
poco tiempo, situaciones que no suelen darse ante un problema o;uego :

:QUE ES RESOLVER UN PROBLEMA O JUEGO?

La resolucion de un problema o juego es un proceso de acontecimientos que nos lleva a reco-
rrer diferentes etapas en un viaje: aceptar el desaffo, formular las preguntas adecuadas a cada
caso, clarificar el objetivo, definir y ejecutar el plan de accién y.evaluar la solucion. Llevara
consigo el uso de la heuristica (el arte del descubrimiento), pero no de una manera predecible,
porque si el método,(que no existe), pudiera ser predicho de antemano, se convertiria en un al-
goritmo pasando de problema a mero gjercicio. :

Todo esto comporta, para cada uno de los p’roblemas‘é'resoivéf una inmersién er ¢l mundo
particular del problema, poniendo de manificsto las técnicas. habilidades, estrategias y actitu-
des personales de cada individuo que ¢ 1bord'1 el problema. - :

La resolucién de problemas es un proceso, no un procedimiento paso a paso; es fundamental-
mente un viaje. no un destino (" ... no hay camino, se hace camino al andar."). Este viaje queda
plasmado en ir cubriendo las siguientes etapas: deseo de acercarse al problema, aceptar el de-
saffo. correr un riesgo, hallar la respuesta; comprender una pregunta, descubrir nuevos conoci-
micntos o crear una nueva selucion.
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:QUIEN ES UN BUEN RESOLUTOR DE PROBLEMAS? .

El que tiene deseo de afrontarlo (yo qulero) acepta el desafio con entusiasmo (yo puedo), estd
en posesién del equipamiento de técnicas y estrategias (heuristica) matemdticas oportunas (es-
toy dispuesto a aprenderlas), y tiene talento para ello (aunque el talento es fundamental para
llegar lejos en el viaje, no lo es para disfrutar de €1). Y por fin, el que practica las virtudes de la
paciencia y la perseverancia.

:QUE SE APRENDE RESOLVIENDO PROBLEMAS?

Se aprende fundamentalmente, a entender el funcionamiento de nuestro propio razonamiento,
a dominar nuestros estados de dnimo y a aumentar la confianza en nosotros mismos, nuestra

autoestima.
:CUA_L ESLA MEJOR FORMA DE RESOLVER PROBLEMAS?

La dnica forma es resolviendo problemas. Cada problema afrontado, con o sin €xito, nos en-

sefia a resolver el siguiente. De alguna manera se aprende a aprender, por €s0 es interesante

esta actividad. Pero recuerda que ésta, como tado arte, es una actividad que requiere fe (en

que puedes), coraje (en que guieres), humildad (porque no lo sabes todo) y disciplina (estis
" dispuesto a esforzarte por seguir aprendiendo).

REGLA DE ORO: LO QUE IMPORTA ES EL CAMINO

Siempre debes tener en cuenta que lo que importa es el camino. No pongas la mira en el éxito,
sino en el proceso. Es el proceso el que te ensefia. Un problema resuelto es un problema
muerto, pero si alin se te resiste, vive en ti como problema.

BLOQUEOS Y DESBLOQUEOS

Dijimos anteriormente que un problema constituye un auténtico reto. Sabemos. mas 0 menos,
a donde queremos llegar, pero ignoramos el camino. Ante esta situacién caben actitudes positi-
vas como confianza, tranquilidad, disposicién de aprender, curiosidad, gusto por el reto, etc. y
otras negativas o bloqueos que pueden obstaculizar nuestro avance como, miedo a lo descono-
. cido, nerviosismo prisa por acabar o cierta desazén ante la prucba.

En la tabla siguiente puedes ver los tipos de blogqucos que nos pucdcn afcctar y algunas paulas
para reflexionar sobre ellos ¢ intentar superarlos.
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PAUTAS

BLOQUEOS PARA SUPERAR
LOS BLOQUEOS
Piensa en las distintas formas de comenzar tu
tarea. Escoge una y comienza.
AFECTIVO

Apatia, abulia, pereza por el
comienzo. ‘
Miedos al fracaso, a la equi-
vocacion, al ridiculo.

El inicio puede tener caricter provisional.

Los fallos y equivocaciones nos ensefian sobre

las formas adecuadas de proceder.

“Aminorar la hiperactividad cuando nos percata-

Ansiedades.
Repugnancias. mos de estar empujados a ella.
Actiia ocasionalmente contra Ia tendencia que
te arrastra. ‘
COGNOSCITIVO Examinar cémo otros se enfrentan con activida-

Dificultades en la percepcidn del
problema.

Incapacidad de desglosar el pro-
blema.

Visién estereotipada.

des parecidas y comparar procedimientos.

- Tratar de descomponer en partes mds sencillas.

Establecer prioridades.

Permanecer abierto a lo extrafio.

CULTURALES
Y
AMBIENTALES

La sabiduria popular dice:
"Busca la respuesta correcta’.

"Esto no es logico”.
"Hay que ser practico”.

‘No te contentes con la primera respuesta, busca

varias respuestas.

- Déjate llevar por ideas imaginativas y por tu fan-

tasia.
Cultiva, en lo posible, la actitud légica.

Juega con tus problemas. -
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AUTOEXAMEN SOBRE TU MANERA DE PENSAR.

La resolucién de problemas nos debe llevar a entender el funcionamiento de nuestro propio
razonamiento, a dominar nuestros estados de dnimo y a aumentar la confianza en nosotros
mismos. En definitiva, nos ayuda a conocernos mejor a nosotros mismos. El conocerte a ti
mismo, en este ambito, te proporcionard la posibilidad de utilizar tus recursos de la forma més
eficaz posible y alcanzar con seguridad un conocimiento mds pleno.

Lee con atencién, reflexiona detenidamente y escribe con cuidado y orden las respuestas a las
siguientes cuestiones:

+

1. Cuando te enfrentas a un problema, ;con qué papel de los siguientes te identificas mas?:

investigador detective profesor conductor de coches
explorador actor juez cientifico
negociante matematico constructor el mas listo de la clase

Explica brevemente tu eleccion.

2. Cuando te enfrentas a un problema, ;con qué estado de dnimo te identificas més?:

optimista pesimista desanimado indiferente
vigilante derrotado critico disgustado
angustiado aburrido divertido tranquilo

Explica brevemente por qué.

3. ;Qué es lo que mds te ayuda a concentrarte? El silencio, la paz, la tranquilidad, la misica,
viajar, pasear, contemplar el paisaje, etc. Explica por qué.

4, Sino te sale un problema, qué prefieres hacer: continuar a pesar de todo, olvidarte de él por
un rato, abandonarlo definitivamente, seguir pensando en €l en casa. Explica por qué.

5. A la vista de la tabla de b!oqueoé‘ ¢de qué tipo son los bloqueos que encuentraé al resolver
un problema? Explica por qué.

6. ;Qué buscas en la resolucidn de problemas? Entretenimiento, ejercicio, cumplimiento de un
deber, satisfacer mi curiosidad, autosuperacidn, preparacién mas eficaz, etc. Explica por qué.

7. (Cémo eres respecto al trabajo? Me cuesta ponerme en marcha, soy de esfuerzos prolonga-
dos, me ¢anso y me aburro [dcilmente, soy de intensos altibajos. ;Conoces la causa?

8. En el trabajo, ;qué te produce mads satisfaccion: pensar auténomo, observar. mirar como 1o
hacen los otros, explorar, repetir, repasar, asegurarse, no trabajar?
¢ Qué es lo que mds te cuesta?

9. ;Qué tipos de problemas son los que mds te gustan?

10. Tu pensamiento, ;anda casi siempre bajo control 0 a ratos anda vagando y divagando?
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ACTIVIDAD 2:
MODELOS Y PROTOCOLOS
EN RESOLUCION DE PROBLEMAS

Recuerda que en la actividad anterior la respuesta a la cuestién ;cual es la mejor forma de re-
solver problemas?, era que el dnico camino posible es resolviendo problemas. Esto puede pa-
recer un contrasentido, pero la realidad nos muestra que es asi.

Esta situacién puede resultar descorazonadora para alguien que comienza a introducirse en
este ambito. Para salir de este circulo vicioso te diremos que en la resolucién de problemas po-
demos servirnos de guias o modelos que nos faciliten el camino que debemos recorrer a lo
largo de todo el proceso de resolucidn de un problema.

Recuerda que para que mejores el hdbito de pensar serfa conveniente que nunca olvidases es-
tos tres principios bésicos:

» Tener un modelo que nos sirva de gufa en el pensamiento y la accién.
» Practicar el pensar, tratando de ajustarlo a dicho modelo.

» Poner en préctica una forma de examinar, en cualquier momento, nuestro proceso de pen-
samiento v resolucién, ya que siempre resulta mds interesante el camino recorrido que ¢l -
final del viaje o resultado del problema.

Antes de explicarte el modelo que puedes seguir y la forma de expresién escrita de lo que va-
yas pensando y sintiendo, puedes observar como hemos resuelto, trabajando en grupo, los pro-
blemas que siguen.

Queremos poner de manifiesto que estos protocolos no deben leerse como un solucionario de
problemas o ejercicios al uso; en ellos debe contemplarse la realidad que normalmente aparece
cuando. individual o colectivamente, intentamos la resolucién de un problema.

En los protocolos, ligeramente retocados para hacer mds fécil su lectura. se encontraran entre
otros aspectos: los bloqueos, los caminos erréneos, las opiniones individuales de agrado o desa-
grado respecto al tipo de problema, las reflexiones individuales o colectivas referidas a aspec-
{os particulares del problema, a las fases del modelo de resolucion utilizado, etc.

© NARCEA-MEC 129

31



FICHAS DE DOMINO 5 1 4 6 0 3 3 5

Se han colocado, al azar, las fichas de un do- 6 5 4 6 2 2 4 0
miné sobre una mesa y se han fotografiado.

La exposicic’in no fue correcta; aunque se

podian distinguir los niimeros de las fichas, 6 2 1 3 3 6 3 0
no se podia distinguir la posicidn de cada

ficha individual. - _ 4 2 3 5 0 1 6 6
¢Puedes reconstruir las fichas? 0 1 4 1 4 1 5 6
FASES DE FAMILIARIZACION Y 2 1 3 2 0 3 2 1

BUSQUEDA DE ESTRATEGIAS:

El grupo no tiene dificultades respecto al enunciado del problema, y pasa a la bisqueda de es-
trategias que pueden resolverlo.

Aparecen las siguientes ideas:

1) De forma ordenada marcamos un nimero (por ejemplo, el 5) y fijamos todas las fichas
donde aparece.

2) Buscar, en primer lugar, las fichas dobles y continuar con la opcién i).
3) Analizar las posibilidades que se pueden ofrecer en las esquinas.

4) Se construye una tabla.con todas las fichas del dominé y se van tachando las fichas en-
contradas que tengan posibilidad Gnica de aparicién en el cuadro dado.

FASE DE DESARROLLO DE LA ESTRATEGIA:
Pequena discusion sobre el enunciado que se concluye con:
- Las [ichas sélo se pueden colocar en horizontal y en vertical.

- Se cae en la cuenta de que, dado que el dominé tiene 28 fichas, ¢l nimero de digitos det
cuadro debe ser 56. Asi ocurre.

Se inicia la resolucidn a partir de la estrategia ii) (fichas dobles).

Aparecen las fichas y como posibilidades tnicas y no hay continuacién.

© NARCEA-MEC 130

{

(

(



Se va a desarrollar la idea 3 (esquinas), la cual no produce resultados después de un analisis en
cada una de ellas.

La opcién 1 también se abandona.
Llegados aqui y ante el fracaso de todo lo anterior, se pone en marcha la estrategia 4.

Se pone en practica esta idea y el orden de aparicion de las fichas es el de la figura siguiente (a
la vez, se van tachando las fichas de la tabla que contiene todas las fichas del dominé):

5 4 6
0| G 4 |5 5|1 6] 2
5 4 4
6 1 1
212 0l 3 313 o |1
6 1 3
4
alz2fl2111is |3 2|0 s|{o} | 1]¢
3
© ® 0 3|5
3| 2 2| 5|40
1 5 6

quedando el cuadro:
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FASE DE REVISION Y AMPLIACION:

El grupo reflexiona sobre la resolucién y concluye que la idea de sistematizar construyendo la
tabla con todas las fichas del domind es la idea clave que permite seguir adelante y solucionar

el problema.

Entre las posibles ampliaciones podemos encontrar:

A) Un problema anilogo puede plantearse para el siguiente cuadro de fichas del dominé:

B) ;Podrias colocar las fichas del domindé de tal manera que se dé una dnica solucidn para un
diagrama similar con todas las fichas? ;Y para un conjunto més reducido de fichas?

© NARCEA-MEC
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UNMODELO PARA TRABAJAR CON PROBLEMAS: EL MODELO DE GUZMAN

Habrés observado, en la lectura de los protocolos de los problemas anteriores, que en todos
ellos hemos seguido un mismo esquema de trabajo. Este esquema corresponde al modelo pro-

puesto por Miguel de Guzman en sus libros Para pensar mejor y Aventuras Matemdticas, La-
bor-MEC.

Un modelo es una guia que nos facilita el camino que debemos recorrer a lo largo de todo el
proceso de resolucién de un problema. La finalidad de todo modelo es la de adquirir una co-
leccidn de habitos mentales que nos ayuden eficazmente en el manejo de los problemas.

Este modelo consta de cuatro fases, que revisaremos con més detenimiento en la actividad pos-
terior, a saber:

I. Fase 1: Familiarizacion con el problema.

II. Fase 2: Bisqueda de estrategias.

IIL. Fase 3: Llevar adelante la estrategia.

IV. Fase 4. Revisar el proceso y sacar consecuencias de él.

En cada una de las fases las pautas a seguirson: -~ -

Al comienzo, en la familiarizacién con el problema, debemos actuar sin prisas, pausadamente y
con tranquilidad. Hay que conseguir tener una idea clara de los elementos que intervienen: da-
tos, relaciones, incognitas, etc. En resumen, antes de hacer, trata de entender.

Una vez que hemos entendido el problema pasamos a buscar las estrafegias que nos permiten
resolverlo. En esta fase no iniciamos el ataque del problema sino que vamos apuntando todas
las ideas que nos surjan relacionadas con el problema. Es conveniente pensar y disponer de
mas de una estrategia o camino a desarrollar en la fase posterior. :

Tras acumular varias opciones de resolucion, es el momento de llevar adelante la estrategia
elegida. La llevamos adelante trabajando con confianza y sin apresuramientos. Conviene no
echarse atrds ante la primera dificultad que surja, ni continuar con la estrategia si las cosas se
complican demasiado. En el caso de no acertar con el camino correcto, es el momento de vol-
ver a la fase anterior y reiniciar el proceso. Seguimos de esta forma hasta cerciorarnos de haber
llegado a [a solucién.

Por 1ltimo, queda la fase m4s importante del problema, la de revisién del proceso y sacar con-
secuencias de él. En esta fase, que no puede faltar hayamos resuelto el problema o no, debe-
mos reflexionar sobre todos los incidentes del camino seguido. sobre si es posible extender las
ideas que hemos tenido a otras situaciones, sobre el problema en si y sobre nuestros estados de
dnimo a lo largo de todo el proceso recorrido.
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En la resolucion de un problema o juego puedes seguir estos pasos:

b CON i sdan

FAMILIARIZACION |

EL PROBLEMA s /| i

. Antes de hacer, trata de entender. . ::
- Témate el tiempo necesario. . ... ieis
<. Actiia sin prisas y con tranquilidad.

Imaginate los elementos.

--Juega con los elementos del problema. SRR
»: Pon en claro la s:tuamén cle pamda la de llcgada y 10 que
- debes lograr.:: SR nei

Busca mformamén que te pueda ayudar

E Encara la situacién con gusto e interés.

BUSQUEDA
DE ESTRATEGIAS

* . Buscay anota las ideas que se te ocurran. .

* jEstas estrategias te pueden ayudar oL

| ﬂ._ ; ,g_;‘,;s,;..3._,‘;;_Experlmentar y buscar, regulandades pautas

No desarrolles las ideas hasta que no poseas varias.

Favlo

- _Empezar por lo facil.;. ; o
- Hacer esquemas, figuras diagramas.
- Modificar el problema. :
- Escogerun lenguaje, una notacién aproplada

.- Buscar semejanzas con otros juegos y problemas.
- Explorar la simetria de la situacion.

- Suponer el problema resuelto.
- Suponer que no ;dénde nos lleva?.

- Piensa en técnicas generales: induccidn, principio del palo-

mar, proceso diagonal, etc.

m

LLEVAR
- ADELANTE
LA ESTRATEGIA

* ¥ X

Lleva adelante las ideas de la etapa anterior.

Procura no mezclarlas, de una en una.

Trabaja con tenacidad y decisién en cada idea.

Trabaja con flexibilidad en las situaciones que se compli-
quen demasiado.

Cuando consideres que has llegado al final, observa a fondo

la solucién que obtienes.

1v

REVISAR
EL PROCESO
Y SACAR
CONSECUENCIAS

Examina con detenimiento y profundidad el camino que has
seguido.

;Co6mo has llegado a la solucion? Si no o has resuelto ;por
qué no has llegado a la solucién?

Trata de entender que las cosas han marchado y por qué han
marchado.

Busca un modo m4s sencillo u otro modo de resolverlo.
Intenta trasladar el método seguido a otras situaciones.
Reflexiona sobre tus estados de dnimo y tu proceso de
pensamiento y saca consecuencias para el futuro.
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EL PROTOCOLO DE UN PROBLEMA

Cuando leemos y estudiamos la resolucion de un problema efectuado por otro, en ge-
neral nos encontramos con una secuencia de pasos ordenados, clasificados y Idgicos
que nos llevan desde el enunciado hasta la solucién o soluciones. Esta solucién nada
nos dice de los procesos de pensamiento ni de los estados de dnimo por los que ha pa-
sado el resolutor del problema.

Cuando intentamos resolver un proble-
ma individualmente o en grupo ocurren
muchas cosas interesantes. Habitual-
mente escribimos nuestros cdlculos,
esquemas y diagramas que nos ayudan
en la resolucién, pero hay otros feno-
menos interesantes que suelen pasar
desapercibidos.

El borrador de nuestros intentos suce-
sivos de resolucién no es el protocolo
de un problema. Tampoco lo es la solu-
cién en limpio que podamos elaborar
de nuestro trabajo.

El protocolo del proceso de resolucién de un problema deberfa ser capaz de reproducir
cuanto ha pasado por nuestra mente a lo largo de todo el proceso, en lo que se refiere
a lo que realizamos, pensamos y a los sentimientos por los que hemos ido pasando.

El hecho de sentarnos con calma, papel y un boligrafo ante todo un problema, para re-
gistrar por escrito todo el proceso de resolucién del problema nos debe ayudar en las
situaciones siguientes:

A superar el peligro de que empicces y luego abandones un problema.

Para que no olvides las buenas ideas que te surjan de repente.

Para que cuando desees 0 necesites repasar de nuevo el problema te resulte mas
sencilio hacerlo. -

» Para que no te quedes parado o atascado, sin saber qué hacer. Al escribir, te obli-
gas a estar aclivo y concentrado, y el cercbro aprovecha este cauce para deslizar
intuiciones y nuevas ideas.

»  Para conseguir que no abandones. La huida debe ser hacia adelante. El simple he-
cho de emborronar una hoja con esquemas. dibujos. grdficos, etc.. puede dar lugar

-

a alguna idea util..
»  Para que puedas controlar en todo momento. al tenerlo delante. el proceso de re-

solucién de un problema.
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ACTIVIDAD 3:
FASES DE LA RESOLUCION
DE PROBLEMAS Y JUEGOS

En las actividades anteriores habras podido observar ¢émo en la resolucidn de un problema o
juego hemos seguido un plan de accidn que llamamos modelo de resolucién. Este puede deci-
dirse y efectuarse en etapas o fases que hemos denominado:

Fase 1: Familiarizacién con el problema.

Fase 2: Bisqueda de estrategias.

Fase 3: Llevar adelante la estrategia.

Fase 4: Revisar el proceso y sacar consecuencias.

En .esta actividad vamos a revisar con detenimiento cada una de estas fasés.
FASE DE FAMILIARIZACI()N CON EL PROBLEMA

Antes de ofrecerte unas sugerencias que puedes tener en cuenta para desarrollar esta fase de la
resolucién de un problema, observa lo que hemos hecho con el siguiente problema.

LAS PESAS. Calcula el juego de cuatro pesas que es necesario tener para poder pesar en una
balanza con dos platos cualquier cantidad entera de uno hasta cuarenta kilos.

Leyendo el problema con detenimiento, varias veces, hasta comprenderlo con precisién, lo pri-
‘mero que nos llama la atencidn es, si cuatro no serdn pocas pesas para tantas pesadas. Si es ast
debo aprovecharlas muy bien. :

Otra cuestién importante es, ;como puedo
pesar? Los objetos a pesar los colocamos
en un plato y las pesas en el otro. Quizés
tenga que hacerlo por "diferencia”: colo-
cando objeto y pesas en un plato y solo
pesas en el otro plato de la balanza.

Al tener solo cuatro pesas parece que
debemos utilizar el segundo procedimiento
para pesar.

Hasta este punto ya sabemds del problema:
lo que nos piden (pesar de 1 a 40), los
datos que ofrece (4 pesas), como podemos pesar (pesadas por diferencias). A partir de aqui de-
bemos pensar en el procedimiento que vamos a utilizar para resolverlo. ‘

Antes te ofrecemos algunas pautas o sugerencias que puedes poner en préctica en fa fase de fa-
miliarizacién con el enunciado cuando te enfrentes a cualquier problema.
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PAUTAS O SUGERENCIAS A TENER EN CUENTA
EN LA FASE DE FAMILIARIZACION
CON EL ENUNCIADO

ASPECTOS FiSICOS Y ACTITUDINALES

Adopta una disposicién cémoda que te permita trabajar largo tiempo si es necesario.
Usa siempre ldpiz y papel para anotar todo lo que vayas pensando y haciendo.

Disp6n del tiempo que necesites.

Acttia con confianza, tranquilidad y curiosidad ante lo desconocido.

Ten en cuenta que: "lo importante es seguir preguntando siempre”.

Aunque acties por pasos o fases procura no perder nunca la visién unitaria de todo el
proceso. : i
Los expertos permanecen abiertos a la utilizacién de todos los recursos del entendi-
miento, de la imaginacidn, de los sentidos y de la memoria.

ASPECTOS AFECTIVOS Y COGNOSCITIVOS

Alleer el problema, ;qué es lo primero que te ha llamado la atencién?

Manipula elementos si es necesario.

Actiia con disposicién de aprender y gusto por el reto a lo desconocido.

Intenta superar la pereza ante todo inicio de cualquier actividad.

Evita el miedo a la equivocacién y al ridiculo.

Escribe con tus palabras este problema, de forma que sea mas facil de entender.

No te asustes ante la aparente magnitud del problema. Trata de descomponerio en
partes mds sencillas. :

Busca las situaciones de partida, de llegada y lo que hay que lograr.

No pases a la siguiente fase hasta que no te hayas familiarizado a fondo con el problema.

No olvides que lo que importa s el camino.

ASPECTOS HEURISTICOS

;De qué trata el problema? ;Te ha recordado la lectura algin hecho, problema o

situacién anterior?
;Comprendes el significado de todas las palabras del enunciado?, jcudles no?
;Has analizado, palabra por palabra, cada una de las fases del enunciado, para ver Ia

relacién que hay entre ellas?

- ;Qué es lo que pide hallar el problema? ;Pide una cosa o pide varias?

- ; Qué datos te dan para encontrar ia solucién? ;Hay datos relacionados?
- {Has separado las distintas relaciones que ligan los datos?

- ; Qué necesitas saber de Matematicas para resolver este problema?

- Por dénde_empiezo‘?. :

- ; Qué debo hacer?, ;qué gano haciendo esto?
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FASE DE BUSQUEDA DE ESTRATEGIAS

Continuando con el problema de las pesas, es la hora de buscar procedimientos que permitan
solucionar el problema.

Comenzamos realizando un listado de posibles caminos a seguir.

1. Hacer el problema mas sencillo, particularizando para-situaciones como: ;Cudntas pesas
necesitas para pesar un Kg? ;Y paraly 2 Kg? ;Y para 1,2y 3 Kg?, y asi sucesivamente.

2. Experimentar con los casos faciles y si las cosas funcionan seguir adelante. No debo olvidar
escribir los resultados de manera ordenada para tener a la vista los resultados parciales
conseguidos.

Antes de llevar adelante alguna de estas ideas vamos a ver qué ocurre en los casos sencillos.
Organizamos los resultados en una tabla:

Para pesar (Kg) _ Necesitamos pesas de (Kg)
1 : 1

............................................ 1y2 o 1y2 01y3(~1)
......................................... 12y3 1y2(+1)01y3(1) e
...................................... 1 23y4 T 1y3(+1) R
1234y5 ................................................................................ 13yx _________________________________
............................... 12345y6 BN 13yX
............................ 123456y7 13yx B

En las experiencias de las pesa-
das con 1, 2, 3 y 4 observamos
que la mejor opcién es disponer
de pesas de 1 Kg v 3 Kg ya que
ofrecen mds posibilidades que
las pesas de 1 Kgy 2 Kg. No
debemos olvidar que "tenemos
que aprovechar las pesas al
maximo".

Llegados aqui podemos dar por
finalizada esta fase y disponet-
nos a pasar a la fase siguiente.
En la péagina que sigue hemos
resumido y juntado unas cuantas sugerencias que puedes aprovechar para desarroilar esta
etapa en la resolucidn de cualquier problema.
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PAUTAS O SUGERENCIAS A TENER EN CUENTA
EN LA FASE DE BUSQUEDA DE ESTRATEGIAS

ASPECTOS FISICOS Y ACTITUDINALES

- Evita las prisas y el nerviosismo por seguir adelante..

- Pon en juego todos tus recursos.

- Apunta con claridad todas las ideas que tengas.

- Actiia con confianza y curiosidad.

- Lo importante es perseverar en las situaciones, sin olvidar la flexibilidad.
- Toma el tiempo que creas conveniente.

ASPECTOS AFECTIVOS Y COGNOSCITIVOS

- Practica la "tormenta de ideas" (brainstorning) a través de las reglas siguientes:
*  Aplazamiento del juicio: no evaldes adn las ideas que se te ocurran.
* Espontaneidad de ideas: apunta todas las ideas, atin las que parezcan ridiculas.
* Cantidad conduce a calidad: no te quedes con la primera idea, busca varias.
* Perfeccionamiento de ideas: revisa y perfila las ideas que tienes apuntadas.
- Evita el miedo a la equivocacion y al ridiculo. ‘
- No pases a la siguiente fase si no posees varias jdeas que te permitan seguir adelante.

ASPECTOS HEURISTICOS

- Observa la lista siguiente, puede proporcionarte ideas para tu problema: -
* Empieza por lo facil: simplifica o busca casos particulares. L
* Experimenta e intenta buscar regularidades y pautas. Actda a través de ensayo y
EeITor.
* Qrganiza la informacion ayuddndote de dibujos, figuras, esquemas y diagramas.
Modifica el problema: reformula y busca metas parciales.
Busca un lenguajé o notacién adecuada que te facilite el desarrollo del problema.
% PBusca semejanzas o parecidos con otros juegos o problemas similares.
*  Analiza posibles simetrias y casos-extremos.
* Suponer el problema resuelto y trabajar marcha atras puede resultar, a veces, mas

*

*

facil.
*  Suponer que no se cumplen las condiciones del problema, ;dénde nos lleva?.
* Utiliza técnicas generales matematicas: método de induccidn, principio del palo-
mar, etc.
Procura tener siempre en cuenta las siguientes cuestiones: ;Qué me dice este proble-
ma?. ;qué me pregunta?, ;por dénde empiezo?, ;qué sé de o que trata este problema?,
;qué debo hacer?, ;qué gano haciendo esto?, ;podria enunciar el problema de otra
forma?, ;he considerado todas las nociones esenciales de este problema?
- Antes de pasar a la siguiente fase, procura disponer de una respuesta clara a las
preguntas: ;Qué camino has elegido?. ;por qué? -
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FASE DE LLEVAR ADELANTE LA ESTRATEGIA

Volviendo de nuevo al problema de LAS PESAS, vamos a Hevar adelante el procedimiento
que habiamos apuntado y comenzado en la fase anterior.

Ya teniamos realizadas las pesadas para 1, 2, 3 y 4 Kg procediendo con las pesas de 1y 3 Kg,
asi: 1=1, 2=3-1, 3=3, 4=3+1

Estamos en la situacion de pesarentre 1 y 5Kp, 1y 6 Kg, 1y 7Kgy 1y 8 Kg con las pesas de 1,
3y X Kg. Teniendo que aprovechar las pesas al mdximo, jcémo debe ser X? Conviene que X
sea lo mds grande posible para poder aprovecharla a tope por diferencias.

¢ Cémo de grande podré ser X? ;Ya estd!: 5=X-3-1. De donde X=9.

(Serd X=9? Para ello continuamos realizando pesadas y obtenemos: .

5=9-3-1 6=9-3 - 7=9+1-3 8=9-1

9=9 10=9+1 11=9+3-1 12=9+3
13=0+143 - 14=7 15=? 16=?

Necesitamos otra pesa para pesar a partir de 14 Kg.
Tenemos las pesas 1,3y 9. _
;Cudl serd la siguiente? ; Qué sucesidénes 1, 3,9, ...2.

Son las potencias de tres: 3% 37, 3%, ... La préxima pesa,
Jserd 3°=277

Para comprobarlo debemos intentar hacer las pesadas a
partir de 14 Kg. Obtenemos: '

14=27-9-3-1 15=27-9-3 16=27-9-3+1 17=27-9-1
18=27-9 19=27-9+1 20=27-9-1+3 21=27-9+3
22=27-9+3+1 23=27-3-1 24=27-3 25=27-3+1
26=27-1 27=27 28=27+1 ' 29=27+3-1
30=27+3 31=27+3+1 : 32=27+9-3-1 33=27+5-1
34=27+9-3+1 35=27+9-1 36=27+9 37=27+9+1
38=27+9+3-1 39=27+9+3 40=27+9+3+1

jLo hemos conseguido! Hemos pesado desde 1 Kg hasta 40 Kg utilizando una balanza de dos
platos y las pesas de 1,3, 9y 27 Kg.

En la péagina siguiente se describen sugerencias que puedes utilizar en otros problemas para
Ilevar adelante Ia estrategia.
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PAUTAS O SUGERENCIAS A TENER EN CUEN]
ENLA FASE. -/ ;. .
DE LLEVAR ADELANTE LA ESTR

préictica en la fase anterior. . . _ TRy Ty
No te desanimes ante la primera dificultad que te sur]a henes otros camlnos K
Trabaja ordenadamente y sin apresuramientos, - o
Las ideas que se te ocurran relacionadas con las estrateglas Ilévalas a la hsta qu
tienes de la fase anterior. ' o o
Estas ideas que te pueden surgir en esta fase, no deben desv1ar tu atenc:én sobre el
sarrollo de la estrategia que estés efectuando. T T e O SR

ASPECTOS AFECTIVOS Y COGNOSCI'ITVOS

Procura traba]ar con decxslon y confianza sobre la estrategla que hayas eleg1do _
Si ninguna de las estrategias conduce al €xito, vuelve a buscar nuevas estrateglas o
modifica las que hayas puesto en practica. : -
No debes contentarte con soluciones a medias. - -

Indica con simbolos propios las situaciones resbalachzas delicadas, de 1deas bnllantes -
cuando estds atascado, etc.

ASPECTOS HEURISTICOS

Si en la ejecucién de tu plan aparecen dificultades, no vuelvas atras hasta que no veas '
tu idea invalidada o destruida. Trata de resolver pequefias dificultades que siempre
pueden surgir.

No te lies, cuando tropieces con una dificultad vuelve al principio de la situacién,-
reordena las ideas, corrige los errores y prueba de nuevo.

Si llegas a una situacién muy complicada prueba otra cosa; piensa que resolver el
problema puede ser cuestion de buscar otro camino mis adecuado.

No olvides en toda esta fase preguntarte si lo que haces es correcto y si puedes jus-
tificarlo. _

Debes estar seguro que has llegado a la solucidn, en caso contrario vuelve a la fase ante-
rior en busca de mejores ideas.

Comprueba uno a uno todos los pasos que te han llevado a la solucion.
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FASE DE REVISAR EL PROCESO Y SACAR CONSECUENCIAS

Ya hemos resuelto el problema y es ahora el momento mas adecuado de sacar el jugo al tra-
bajo que hemos ido realizando en las fases anteriores.

Para ello podemos preguntarnos sobre algunos de los aspectos que han ido surgiendo, a saber:
- ;Es correcta la respuesta?

Parece ser que no ofrece dudas ya que hemos conseguido, una a una, realizar las pesadas que
nos pedia el problema.

' - ;Puedo pesar mds cantidades con estas cuatro pesas?
Por lo observado en la ejecucion del problema y debido al aprovechamiento maximo que he-
mos hecho de ellas, se necesitan mds pesas de la sucesion 1=3°, 3=3!, 9=3%, 27=37 ... para po-

der pesar otras cantidades mayores de 40 Kg.

- ;Qué curioso lo obtenido!, con las potencias de tres y con las operaciones de sumar y restar
puedo generar todas las de los nimeros naturales:

1=3% 2=31-3°% 3=3', 4=31+39, 5=3231.3Y, ..
- :Serd consecuencia de algtin resultado més profundo?
Podemos encontrar una explicacidn en el sistema de numeracién ternario (o de base 3),

donde todo nimero natural puede expresarse utilizando las cifras 0, 1 y 2. En nuestro pro-
blema se han sustituido las cifras 0. 1y 2 por 0, 1y -1.

- ¢(Funcionard con las potencias de algin
otro nimero? ‘

Dejamos al lector que investigue estas
nuevas situaciones.

Ahora hemos llegado a un punto donde:

a) el problema nos parece precioso.
b) el problema se convierte en una investigacion,
c) el problema no termina nunca. ;Qué maravilla!

En la pdgina siguiente encontrards sugerencias que pueden servirte para desarrollar Ja fase de

revision del proceso v de ampliacion de resuitados.

© NARCEA-MEC ) 1350

Y

O

e

U O G R O G R ¢

(

(

(

C

L



)

) ) ) ) )

)

. PAUTAS O SUGERENCIAS A TENER EN CUENTA.
EN LA FASE DE REVISAR EL PROCESO
Y SACAR CONSECUENCIAS

ASPECTOS FiSICOS Y ACTITUDINALES

- Has dado por concimdo el trabajo sobre el problema no debe importarte si no lo has’
resuelto. :

- Revisa y aprende de todos los pasos dados, Ios erréneos y los validos. .

- Esta fase puede ser muy importante y provechosa, ten en cuenta todas las sugerencias
y lleva adelante las que estén de acuerdo con tu problema.

- Invierte el tiempo que necesites en analizar el proceso seguido y en ampliar las situa-
ciones del problema. -

- Reconsidera, comprueba y discute tu solucidn.

ASPECTOS AFECTIVOS Y COGNOSCITIVOS

- Lee de nuevo el enunciado y comprueba que lo que te pedxan eslo que has calculado.
- Escribe otro enunciado que te conduzca a la misma solucion.
- Saca jugo de todo lo que te haya ocurrido a lo largo de la resolucién.

ASPECTOS HEURISTICOS

- El resultado que has obtenido, ;tiene sentido?, ¢puede haber otro resultado o solucién?

- ;Acompafias a la solucién una explicacién literal que indica lo que has hallado?

- ;Serfas capaz de explicar el problema a otra persona? Inténtalo.

- ;Puedes obtener el resultado de forma diferente?

- { Puedes utilizar el resultado o el procedzmlento que te ha Hevado a la solucién en algiin
otro problema o situacion? i

- Si varias los datos, ;dénde te conduce'7

- Si varias parte o todo el enunciado, (,donde te conduce?

- Es el momento de escribir un protocolo con todas las incidencias que te hayan ocurrido

a lo largo de todo el proceso de resolucién del problema.

© NARCEA-MEC - 151

h5



ACTIVIDAD 4: o i
ESTRATEGIAS EN LA RESOLUCION
DE PROBLEMAS Y JUEGOS

En esta actividad vamos a revisar, de forma detenida, aquellas estrategias que enunciamos en
la actividad anterior, correspondientes a la fase de bisqueda de estrategias. Seguiremos &l pro-
cedimiento utilizado en las otras actividades; para cada estrategia resolveremos un problema y
posteriormente te damos algunas sugerencias sobre la mejor manera de llevar adelante dicha
estrategia. En los problemas resueltos no desarrollamos todo el protocolo, sino que nos centra-
mos en la ejemplificacion de la estrategia.

S R e A
o A

Debes tener en cuenta que muy pocos problemas se resuelven utilizando una Unica estrategia,
ya que, en general, necesitards en la resolucién de un problema tener en cuenta las pautas y su-
gerencias combinadas de més de una estrategia.
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ESTRATEGIAS EN LA RESOLUCION DE PROBLEMAS Y
JUEGOS

Siguiendo [AB] se mencionan estrategias a temer en cuenta en la resolucién de
problemas. Merecen destacarse las sigwentes:

e Empiece por lo ficil, simplifique o particularice;

Experimente (ensayo y error) y busque regularidades;

Organizacion y codificacion;

Modificacion del problema;

Analogia y semejanza;

o Exploracion: casos limites, simetria (esta estrategia suele ir asociada a otras como es la '
experimentacion). :

¥



SIMPLIFICAR. PARTICULARIZAR

Consiste en pasar de la consideracién de un conjunto de objetos dado a considerar un con-
junto mds pequefio (0 incluso un sélo objeto) contenido en el conjunto dado.

Puede afectar a los datos, las incognitas, los objetivos, etc. y su aplicacion a unos u otros
depender4 del tipo de problema a resolver.

Puede utilizarse en multiples situaciones y ayuda a adquirir confianza y en los atascos,
ademis de permitimos, manipulando, entrar en harina.

La pamcuianzamén puede hacerse al azar para entender el significado del problema o de
forma sistemnaética para preparar el terreno hacia objetivos més ambiciosos.

Se utiliza en la técnica de demostracién 16gica denominada “contraejemplo™ basta encon-
trar una sola excepcién para refutar de forma irrevocable lo que pretende ser una regla o
una afirmacién de cardcter general.

Acude a esta estrategia cuando no poseas ninguna idea que te haga progresar, ya que en
miiltiples ocasiones te permitird lograr algin avance.

EXPERIMENTAR (ENSAYO Y ERROR).
BUSCAR REGULARIDADES

Las prop1edades o} snuacmnes generales de un con;unto de numeros figuras objetos en
general se pueden intuir cuando observamos la presencia de ellas en casos partlculares
Por tanto, la forma de averiguar si una propiedad es comiin a vanos elementos consxste en
experimentar con alguno de ellos. :

La expenmentacxén y la observacion han sido las bases fundamentales dc los descubri-
mientos en todas las ciencias naturales, también en Matematicas

La experimentacién conduce a patrones o reglas generales cuyas conclusiones nunca po-
demos asegurar que sean ciertas. Estas conclusiones pueden ser aplicadas a todos o a la
mayoria de los objetos parecidos a los que hemos observado.

La experimentacién suele ir asociada a la técnica que se denomina “ensayo y error”, que
consiste en realizar los siguiente pasos:

» Elegir un valor (resultado, operacién o propiedad) posible.

» Llevar a cabo con este valor las condiciones indicadas por el problema.

» Probar si hemos alcanzado el objetivo buscado.
Si la respuesta del dltimo paso no es positiva, se repite todo el proceso hasta alcanzar el
objetivo buscado. '

En la utilizacién del ensayo y error es conveniente contrastar cada respuesta para ver si
estamos mas cerca o mas lejos del objetivo pretendido.
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ORGANIZACION Y CODIFICACION

La orgamzacxén, en genera} con81ste en adoptar un enfoque smtemétlco deI probiema
Suele ser. de | gran. ayuda enfocar el problema en térmmos de tre.s componentes fundamen-;
tales: antecedentes (ongen y datos), el ob]etwo las operacxones que neden reahzarse en_;_;_ -
el émbno del problema S :

Las técmcas asocnadas a la orgamzacxén pasan por reahzar sunbolos apropxados croqms,'_:.__.__
gréﬁcos, flguras, dxagramas 0 esquermnas. Estos sfmbolos o dxbu;os pueclen servir de ayuda |
en cualqmer émblto y no solo en geomema. e - vt

Una buena organzzaaéu suele ir asocxada con }a elecczén de una notacxén 0 cédlgo que or~ C
ganlce la busqueda de posxblcs caminos hama la solucuSn T S :

Las dlferentes notac:lones y cédlgos nos conducen a utlhzar un determmado Ienguaje .
Los lenguajes que resultan utiles en la resoiumén de problemas son: el Iengua]e de Ia 16-
gica, el de las mateméticas (geométrico, algebralco -analitico, pI'ObablllSt]CO, etc) ‘el aua-i_"_;_’.
16gico (modelos, manipulaciones, etc.) y el lenguaje pictérico (figuras, esquemas d1agra—‘ .
mas, etc.) -

'MODIFICAR EL PROBLEMA

Si pretendemos romper un manojo de lapices por la mitad es probable que encontremos se-

- rias dificultades de hacerlo, sin embargo si rompemos cada laplz por separado, el objetivo
resultard facil de alcanzar.

La analogia anterior sirve para describir esta estrategia que: consiste en dividir el problema
de forma consciente y 51sternat10a en partes mds pequefias y resolver, por separado, cada
una de las partes.

Esta estrategia puede llevarse a cabo siguiendo los pasos siguientes:

1. Descomponer el problema en subproblemas, teniendo en cuenta las relaciones entre es-
tas partes como parte del problema total.

2. Resolver los subproblemas.
3. Combinar los resultados hasta completar la solucién del problema glob‘al.
Hay que tener en cuenta que la definicion de subobjetivbs vélidos no es suficiente para re-

solver el problema. En numerosas ocasiones hay que utilizar otras estrategias para solucio-
nar los subobjetivos.
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ANALOGIA. SEMEJANZA

La analogié‘ocupa todo nuestro modo de pensar, tanto en nuestras conversaciones cotidia-
nas y nuestras conclusiones mds sencillas como en los medios de expresmn artisticos y en
las mis profundas relaciones cxentlﬁcas. .

En la prictica debemos buscar semejanzas {parecidos, relaciones, similitudes) en el
“archivo” de nuestras experiencias con situaciones, problemas y juegos que hayamos
resuelto.

Ante cualquier situacién nueva debemos preguntarnos: ;A qué nos recuerda? ;Es como
aquella otra? ;Se parece al problema o juego aquél?

La bisqueda de situaciones andlogas o semejantes y su posterior puesta en practica seré
mds fécil cuanta mayor sea nuestra experiencia en la resolucién de problemas y juegos.

EXPLORACION: SIMETRIA Y CASOS LIMITES

Son muchos los problemas y juegos que se resuelven o facilitan su resolucién teniendo en
cuenta la simetria y los casos limites que presentan de forma explicita o velada.

La simetria comprende dos acepciones, la geométrica, mas reconocible y usual y otra 16-
gica mds general y menos difundida que la anterior.

En general, decimos que un todo es simétrico si se compone de partes intercambiables.
~ As{ en un cuadro son facilmente reconocibles las simetrias axiales y central, lo mismo ocu-
rre en un cubo de seis caras, del mismo modo que la expresién ab + be + ac es simétrica ya
que podemos intercambiar dos letras cualesquiera sin modificar toda la expresién.

o TRABAJAﬁ MARCHA ATRAS -

Existen 31tuamones donde el camino es més senc;l!o de recorrer si lo hacemos desde el fi-
nal al comienzo. Esta idea es la que puede describir esta estrategia que también podria-
mos denommar como considerar el problema resuelto.

La utihzaremos en los casos en los que conocemos el objetivo o resultado final y el pro-
blema o juego consiste en determinar la secuencia correcta de operacwnes que nos Ilevaré
_desde el estado Inicial hasta el objetivo. ‘

Al 1mag1nar el problema resuelto, ya que este es el punto de partlda para poder aphcar
;esta estrategia, aparecen los datos y las relaciones mdas préximos a los que buscamos y

“mds f4cilmente encontramos el camino desde donde nos encontramos a donde queremos
Hegar.
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TRABAJAR MARCHA ATRAS

Observa la resolucidn del siguiente problema.

UN TRIANGULO CON MONEDAS. Se tiene un tridngulo
formado por diez monedas iguales. ;Cudl es el minimo nimero
de monedas que hay que cambiar de sitio para que el tridngulo
quede en posicién invertida? '

Manipulando o dibujando las monedas, nos movemos entre las
posiciones que llamamos "posicién inicial” o posicién de partida y "posicién final" o resultado
del problema: '

Bosicion

inicial

final

Tras la manipulacién se ve claramente que cambiando 4 monedas se puede invertir la figura.

Consideramos si serfa posible invertirla moviendo solamente 3 monedas. Manipulando mone-
das entre la posicién final y la inicial llegamos a la solucién que puede verse el la siguiente fi-
gura.

Efectivamente. cambiando de lugar tres monedas, se puede invertir fa figura.
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TECNICAS GENERALES MATEMATICAS .

Te presentamos, de manera abreviada, algunas de las técnicas generales que se utilizan en la
resolucion de problemas y juegos. La aparente sencillez de alguna de ellas puede servir para
demostrar resultados matemdticos profundos, que de otra forma serfa muy dificultosa su de-

mostracién. En alguno de los problemas y juegos propuestos podras utilizarlos.

R - SUPON QUENO ...
(REDUCCION AL ABSURDO O CONTRADICCION)

Es una manera'de’ razonar para demostrar que una situacién, P, determinada es verdadera.

'_Suponemos que no lo es, es decir que se verifica no-P. Deducimos consecuencias correctas
de no-Py nps encontramos con una que supone un absurdo, que no se tiene de pie. Por
tanto, uestfo punto de partlda no—P es falso, es dec1r P es verdadero.

-\ e TN

INDUCCION MATEMATICA

Es uno de los métodos mds habituales de demostracién matemitica, donde aparecen si-
tuaciones asociadas a los mimeros naturales. La idea de este procedimiento estd asociada
con ascender por la escalera de infinitos peldafios. Si puedes asegurarte el ascender a uno
de los primeros peldafios y una vez situado en uno cualquiera de los peldafios, subir al si-
guiente, entonces puedes recorrer todos los peldanos de la escalera.
Si deseas demostrar una propiedad P(n) que esté asociada a los nimeros naturales, enton-
ces debes probar:
1° Elnimero 1 (tal vez el 4 o el 14) tiene la propiedad P(n}.
® " Si el nimero k tiene la propiedad P(n), entonces el niimero k+1 tiene la propiedad
P(n).

PRINCIPIO DEL PALOMAR DE DIRICHLET

Es una estrategia poco conocida que se utiliza sobre todo en problemas de conteo o enume-
racién y se basa en la siguiente idea: “Si 11 palomas se meten en 10 palomares, necesaria-
mente en algiin hueco debe de haber mds de una paloma®.

El principio del palomar dice: “Si m objetos ocupan n cajones y m > n, entonces hay al nie-
nos un cajon que tiene dos o mds objetos”. Esta idea tan sencilla tiene aplicaciones interesan-
tes, sorprendentes y profundas.
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IV. PENSAR PARA LA EXCELENCIA

En el trabajo de [Al] se analiza la utilizacion del todo el cerebro humano, tanto del
hemisferio izquierdo como del hemisferio derecho, para pensar con excelencia. Se destacan los
siguientes items:

» ;Ddnde encaja usted en una escala de derecho-izquierdo?
e Sentido y sensibilidad
e De regreso al futuro
¢ Usted puede decidir que pensar
e Aprender a usar sus habilidades de pensamiento
¢ Crear imdgenes en la mente
e El cuadro de la liga sensorial
¢ Los efectos fisicos del pensamiento
e El poder de los hibitos mentales

En el primer item el autor indica un test empleado en seminarios empresariales que
proporciona una aproximacion de la utilizacion del hemisferio dominante a los efectos de que
se tenga en cuenta en la resolucion de problemas. Se recomienda que el lector realice ef test
como una manera de conocerse a si mismo. o
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V. PROBLEMAS SOBRE LOGICA Y CONJUNTOS

V.1. PROBLEMAS SOBRE LOGICA

1) Consecutivos lejos. En las 8 casillas de la siguiente figura

se trata de colocar los nimeros 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 de modo que no resulten dos niimeros consecutivos

cerca ni en diagonal, ni en horizontal, ni en vertical. ; La solucidn es Gnica ?

2) Las mujeres de Napoledn. Dicen que el primer marido de la segunda mujer de Napoledn y ¢l segundo

marido de la primnera mujer de Napoledn eran la misma persona. Suena extrafo. ; Podra ser verdad 7

3) Se aprueba estudiando. Si alguien que estudia mucho aprueba siempre el examen, v si Juan estudié

mucho, entonces ; cuales de las siguientes proposiciones son verdaderas ?:
(a) solamente Juan aprobd el examen; (b) Juan aprueba el examen;

(¢) Juan estudié mucho mas que cualquier otro; {d) Todos aprobaron e! examen.

4) Logica de pertenencia. Todo argentino es americano. Todo saltefio es argentino. Ningdn americano

es asidtico. Entonces ; cudles de las siguientes proposiciones son verdaderas 7 :
{(a) Ningan saltefio es americano; {b) Todo americano es saltefio;

{c) Todos los americanos son argentinos; (D) Ningin saltefio es asiatico.

5) Los trillizos Pérez: Los trillizos Pérez tienen la molesta costumbre siguiente: ("ada vez que se les hace

una pregunta, dos de ellos dicen la verdad y el otro la mentira acerca de la respuesta.

Se les pregunté cuél de los tres habia nacido primero y contestaron lo siguiente:
Perico: "Pepe nacid primero”;
Pepe: "Yo no soy el mayor”;

Pablo: "Perico nacid primero”.

Entonces, ; cual de los tres nacié primero?

6) Demuestre por contradiccién que en una fiesta de n personas ( n > 2 ) existen por lo menos dos

personas que tienen el mismo numero de amigos en la fiesta;
V.2. PROBLEMAS PARA PENSAR SOBRE LOGICA

1) Oréaculo. El oriculo era legendario por la veracidad de sus vaticinios, pero en realidad predecia

correctamente durante dos afios, y al afio siguiente fallaba siempre, y luego el ciclo recomenzaba. Un
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mago visité €l lugar, y el oraculo le dijo: "Lo que digas ahora serd mentira”. El mago respondio: "El
afio que viene diras una verdad”. Al afio siguiente el mago volvio a consultar el oraculo, y se reprodujo

ol mismo dialogo. ;Puede usted decirnos si el mago mintié alguna vez?

2) Clonvencibén de Espias. En la iltima convencién nacional de cspias y afines se encontraban 001, 002,

003, 004, bajo los nombres de Alvarez, Benitez, Chavez ¥ Diéguez {no necesariamente en ese orden).
Cada uno, obviamente, conocia su propio nlimero, pero no el de los demas, hasta que la chica del stand
de 1a KGB le informé a Chavez que Benitez tenia un mimero menor que el de Alvarez. Entonces
Chavez dijo: "Si alguien me dijera que Estévez tiene un nfimero mas alto que ¢l mio, sabria todos los

ntmeros™. Si Estévez ticne un niimero mas alto que Chavez, (Cual es la identidad de cada espia?

3) Travesia de] rio. Veinte hombres y dos chicos desean cruzar un tio, utilizando una pequefia canoa
que sélo puede transportar a un hombre o a los dos chicos. § Cuantas veces debe este bote cruzar ¢l rio

para llevar a cabo el objetivo?

4) Una fiesta retine a 40 personas. Uno de los presentes comenta que seguramente hay alll dos personas
que tienen la misma-cantidad de parientes entre los invitados. Otro le responde que eso serla una gran
casualidad y que no lo cree muy probable. Sin embargo, tiene razdn el primero. j Por qué?

Ayuda: Utilice el método por contradiccion.

Principio de los Casilleros o Principio del Palomar: St n+1 4 més objetos se distribuyen o se clasifican

en n categorias, cnlonces alguna categoria debera contencr por lo menos dos objetos.

i bien es un hecho matematico sencillo (simplemente expresa que una funcion de un conjunto
de n+1 & mas elementos en otro de n elementos no puede ser inyectiva), permite a veces sacar
conclusiones bastante interesantes. Por ejemplo, j es obvio para Ud. que si durante una noche un teatro
o un cine tiene colmada su capacidad de 370 localidades, entonces sc encuentran presentes al menos dos
personas que cumplen afios el mismo dia? El principio anterior puede refinarse para obtener resultados

mas 1tiles v precisos.

5) Una cierta cantidad de cquipos de flitbol han disputado un torneo, por ¢l sistema de todos contra

todos. Prucbe que al menos dos de ellos han empatado la misma cantidad ‘de partidos.

6) Si elegimos sels personas al azar en una reunién, entonces debe haber 3 de ellas que se conocen todas

entre si o bien tres de cllas todas extrafias entre si.
7) Para organizar diverbas actividades culturales y deportivas, los 10 integrantes de la comision

directiva de un club deben agruparse en 10 subcomisiones. Si el presidente no puede formar parte de

ninguna de cllas, concluya que debe haber dos subcomisiones con el mismo nimero.de miembros.
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8) TRABAJO PRACTICO 1: Un grupo de rock. Juan Ciruelo, Jorge Cerezo y Javi Manzano decidieron

formar un grupo de rock: "Las Tres Frutas”. Tenian unas voces estupendas, pero ademds cada uno de

ellos sabia toear la guitarra o la bandurria, o tal vez, las dos cosas.

Se sabe que si es verdad que Ciruelo y Manzano saben tocar Ja guitarra, entonces también lo
sabe hacer Cerezo. S1 Cerezo no sabe tocar la guitarra, entonces Manzano si que sabe. Pero si Manzano
sabe tocar la bandurria entonces Ciruelo no sabe. También se sabe que uno de los dos, Ciruelo o

Cerezo, pero no los dos simultaneamente, sabe tocar la guitarra.

Se sabe también que sbio uno de los tres sabe tocar la bandurria y la guitarra. ;Quién es?

9) TRABAJO PRACTICO 2: Légica con preguntas con respuestas SI—~ NO.

Una isla se encuentra habitada por dos tipos de personas: las personas sinceras y las personas
mentirosas. Cuando se les realiza una pregunta que se responde con SI & NO, la persona sincera dice
siempre la verdad, mientras que la persona mentirosa siempre miente. Por otro lado, ambas personas

no pueden distinguirse por ningiin método visual.

. Qué pregunta podria realizarse a cualquier persona que se encuentra en la isla para

determinar si s una persona sincera o bien una persona mentirosa?

Analice las sigulentes preguntas:
(i} ¢ Es usted una persona sincera?
(ii) ; Es usted una persona mentirosa?
(iii) Si usted fuese una persona sincera entonces cémo responderia a la pregunta ; ks usted una persona
mentirosa?
(iv) Si usted fuese una persona mentirosa entonces cémo responderia a Ja pregunta ;Es usted una

persona sincera?

18) TRABAJO PRACTICO 3: Logica en el cruce de un rio.

Hay dos matrimonios que necesitan cruzar un rio. Poseen un pequeiio bote que permite llevar
solamente a dos personas por vez. Los esposos son bastante celosos. Una mujer no puede permanecer
{sea en la tierra o en el bote) con un hombre excepto que su esposo esté también presente.

(1) ; Como pueden estas cuatro personas cruzar el rio 7;
(ii) ; Cual es el nimero minimo de viajes posible para que las cuatro personas crucen el rio?;
(ili) ; Suponga ahora que hay tres matrimonios sujetos a las mismas reglas anteriores. ;Kn cudntos

viajes pueden las seis personas cruzar el rio?
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1) CASO 1: Reunién de Directorio. ¥s una simple reunién de directorio. Bah, no tan simple, ya va a

ver... Deben votar por mayoria simple (més del 50% de las acciones) la venta de la empresa. Una
decisién. sin dudas importantisima. Se tienen las siguientes informaciones:

e Entre todos los presentes suman el 100% de las acciones. Nadie tiene idéntico porcentaje que otro,
ninguno tiene centésimos (todos niimeros enteros) y entre el que menos tiene y el que mas, la diferencia
es del 7%.

e En las cabeceras estan sentados Martinez y Sanchesz.

o Vazquez no estd del mismo lado que (Giménez. Entre ambos suman el 23%.

o Estando del mismo lado de la mesa, Alvarez y Dominguez, no estan uno al Jado del otro.

o Henriquez tiene un porcentaje menor que Dominguez.

e Martinez y Sanchez suman el 21%. y Martinez tiene un 6% menos que aquel que se sienta a su
izquierda.

o Henriquez osta sentado al lado Gimeénez, del mismo lado de la mesa.

_e El que esta a la izquierda de Sanchez tiene el 15% v el que esta enfrente a este Altimo tiene el 9%.

e Dominguez estd sentado justo frente a Fernandez pero Vazquez no esta sentado justo enfrente a
(zimencz.
* Martinez tiene a su derecha a Domingues.
e Suponiendo que Martinez estd sentado en la posicion 1 del cuadro, los votos finales se repartieron de
la siguiente manera: _

e los ubicados en las posiciones 1, 3, 5y 8 .vbt-aro'n por la afirmativa;

e los sentados en las posiciones 2, 4, 6 y 7 votaron por la negativa.

La pregunta es, finalmente, ; Qué se hizo?

2 3 4
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V.3. PROBLEMAS SOBRE CONJUNTOS

1) En un club de 2204 socios, 2 de los socias practican natacién, 211— practica tenis v ”l% practica rughby.
(1)  Qué parte del total de socios no practica deportes?

(ii) ; Qué porcentaje del total de socios practica algin deporte?

(iii} ; Cual es el deporte que agrupa mas socios? .

(iv) ; Cuéntos socios practican natacion y tenis?

2} Encuesta aziicar —edulcorante. El equipo de Javier realizd una encuesta para determinar cuantas

personas utilizan aziicar y cuintas utilizan edulcorante. El informe dice:

e Numero de personas encuestadas 600
s Nitmero de personas que utilizan aziicar 352
e Numero de personas que utilizan edulcorante 318
« Nimero de personas que utilizan ambos (azlicar y edulcorante) 168
s Numero de personas que no utilizan ni azicar ni edulcorante 100

(i) Después de analizarlo Javier detectd que era inexacto. ;Puede explicar por que?
(i) Como se podria cambiar el nimero de personas que no utilizan ni azlicar ni edulcorante para que ¢l

informe sea exacto. Calcule en dicho caso, el correspondiente porcentaje de cada item.
3) Simultaneidad. 25 personas estan cuisando economia, matematica o ambas. Si 20 estan anotadas en
economia y 18 estdn anotadas en matematica, [ cudntas personas estan anotadas tanto en economia

como en matematica ?

4} Televisién por cable y videocaseteras. En el pueblo 1/5 de los hogares estan equipados con television

por cable. Si 1/10 de los hogares, incluyendo 1/3 de aquellos que tienen televisidn por cable, ticnen
videocaseteras, | Qué fraccidn de hogares no tienen ni televisién por cable ni videocaseteras?

(a) 23/30; (b) 11/15; (¢} T/10;

(d) 1/6 ; | (¢) 2/15 .

5) Mitines Flectorales: Se esta préximo a las elecciones municipales y los anteriores lideres municipales

han organizado cada uno un mitin electoral. Las estimaciones sobre las participaciones dan los
resultados siguientes:

s 130 personas participaron en la reunion organizada por Pablo, 165 en la de Fernando y 165 en la de
Carlos.

s En total, se han desplazado 300 personas de las cuales 30 participaron en los 3 mitines.

Se necesita conocer:
(i) ;Cuantos participaron en un solo mitin? ;
(i) ;Cuantos participaron en dos mitines? ;
(iii) $i hubo 50 personas gue fueron a la reuniones organizadas por Pablo y por Fernando, vy hubo 45
personas en la reuniones organizadas por Pablo y por Carlos, entonces determine la cantidad de

personas que fueron solamente a la reunion organizada por Carlos.
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VI. PROBLEMAS CON NUMEROS REALES, PROPORCIONES
(PORCENTAJES), ECUACIONES Y FUNCIONES REALES

VI.1. PROBLEMAS CON NUMEROS REALES

1) Ahorro por estacionamiento. Un estacionamiento alquila sus espacios a $30 por semana 6 a $90 por

mes. ; Cuénto ahorrara una persona en un afio si alquila por mes en lugar de hacerlo por semana ?
{a) $420; (b} $480 ; (c} 8660 ;
{d) $720; (e) $780 .

2) La _cdad _de la familia. Hace exactamente dos afios, las edades sumadas de los integrantes de la

familia Pérez daba como resultado 62. Ahora, las edades suman 67. Puede indicar cuintas personas

componen la familia Pérez ?

3) En la heladeria. Juan le comento a Roberto: Ayer fui con mi novia a2 la heladeria, y decidimos pedir
un helado de un solo gusto para cada uno. Contamos todas las combinaciones de gustos que podiamos
hacer entre los dos, pero ahora no recuerdo si eran 78, 81 u 86.

Su amigo Roberto le contestd: Con lo que dijiste ya puedo saber cuantas posibles combinaciones habia,
y también cuéntos gustos distintos hay en esa heladeria.

;. Podria cxplicar el razonamiento de Roberto?

4) El mendigo v el avaro. Un mendigo pide hospitalidad a un avaro haciéndole la siguiente proposicién:

"Yo pagaré § 10 por el primer dia, § 20 por el segundo dia, $ 30 por el tercer dia, y asi sucesivamente;
en cambio, usted me daré $ 0,01 por el primer dia, $ 0,02 por el segundo dia, $ 0,04 por el tercer dia, y
asi sucesivamente”. El avaro consideré esta proposicion y consistid ‘en este arreglo por 30 dias,

pensando que era un buen negocio. ; Sabrias decir quién salid perjudicado en este contrato?

5) Tamafio de los televisores. El tamafio de los televisores se mide en pulgadas e indica la medida de la

diagonal de la pantalla, que tiene forma rectangular. Las dimensiones de la pantalla estan en la

celacién 3 a 4. Calcule en cm las dimensiones de los televisores de 26 y 20 pulgadas (1 pulgada = 2,54

cm).

6} Carreras_de batracios. Los verdaderos apostadores juegan su dinero en cualquier competencia:

galgos, caballos, una rina de gallos o, en este caso, una carrera cnire un sapo y una rana. El sapo
avanzaba 15 cm en cada salto; la rana sélo 9 c¢m, pero era mas rapida. Los dos salieron del mismo
lugar y terminaron su Gltimo salto exactamente en la meta. No sabemos quién gand, pero si que la
rana did 4 saltos mas que su contrincante.

(i) ;Cudnto media la pista?

(i) ;Cuantos saltos dieron cada uno?

7} Naipes. Alberto, Beatriz, Carlos ¥ Diana jugaban a las cartas. El juego consistia en repartir un mazo
completo de 48 cartas espafiolas (cada -'paio' tiene todos los niimeros del 1 al 12) entre los jugadores.
Luego se sumaban los puntos de las cartas que tenia cada uno; el ganador era el de mayor puntaje.
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Resulté que Beatriz tenia el doble que Alberto, que Carlos tenia el doble que Beatriz, y que Diana tenia
el triple que Beatriz. Sin discutir lo divertido del juego, ; Puede calcular qué cartas tenia Alberto?

8) La isla Lejana. El primero sobre el barco en avistar la isla fue el vigia. "Esta a 54 kilometros!”, dijo.
Su compafiero lo corrigié: "No, estd maéas lejos, como a ...”, pero el viento se llevd sus ultimas palabras.
Otro del grupo, opind que estaba a 57 km, y el Capitan que estaba a 59 km. Si uno de ellos calculd mal

la distancia por 1 km, otro por 2, otro por 3 y otro por 4, ja qué distancia estaba la isla?

9) Nimeros capicias. ; Los nlimeros capicias de cuatro cifras son divisibles por 11 7

10) Adivinando la edad. El profesor pide a los alumnos que escriban la edad de una persona en la

calculadora, la multipliquen por 10, sumen 20, multipliquen por 10 y sumen 165. Luego toma la

calculadora y resta 365. El resultado, quitando los dos ceros de la derecha es la edad tecleada.

11) Los ntmeros fieles,

e El 10: Tome un nimero, multipliquelo por 6, sume 48, multiplique por 5, sume 60, divida entre 30 y
reste el numero inicial.

e El 23; Tome un numero, simele 25, multiplique por 2, reste 4, divida entre 2 y reste el nimero
inicial.

s El 63: Tome un nimero, simele 10, multiplique por 2, sume 100, divida entre 2 y reste el nimero
iniciai.

¢ El anillo: Tome un niimero, multipliquelo por 2, sume 4, multiplique por 5, sume 12, multiplique
por 10, reste 320 y divida por 100.

o Otiro anillo: Tome un nimero, multipiiquelo por 3, sume 30, multiplique por 5, sume 808, divida

entre 15 y reste 0.
i Puede justificar los resultados?

12} ;Recuerda el numero?. Piense un numero de dos cifras. ‘Tecléelo enm su calculadora. Multipliquelo

por 3 y luego por 3367, 6 bien multipliquelo por 7 y luego por 1443. ;Recuerda queé nimero habia

pensado? ;Puede justificar lo que sucede?

13) Jugando con los ndmeros. Piense un nimero de dos cifras. Multiplique la cifra de las decenas por 5,

sume 3, multiplique por 2, sumele ahora la cifra de las unidades, reste 6. ;Qué obtiene? ;Puede

justificarlo?

14) Adivinando la edad. Le voy a adivinar la edad de sus padres. Teclee en su calculadora la mayor de

las dos edades. Multiplicala por 5, sume 36, multiplique por 20, sume la edad del mas joven. El
profesor toma la calculadora y le resta 720. En la pantalla queda un nimero de cuatro cifras, las dos de
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la izquicrda son la edad mayor y las dos de la derecha son la edad menor.

15) La_fecha de nacimiento. Kscriba en la calculadora el dia, seguido del mes de su nacimiento,
formando un namero de 4 cifras. Multipliquelo por dos, sfimele 5, multipliquelo por 50 y finalmente
stmele las dos Gltimas cifras de su afio de nacimiento. Se le pide la calculadora y se resta 250. En la

pantalla aparece su fecha de nacimiento en la forma dd-mm-aa.

16) Las cuatro cifras. Elija dos niimeros de dos cifras. Teclee uno de ellos en su calculadora. Sumele ese

néimero incrementado en una unidad, multipliquele por 50, simele 72 y simele el otro nimero. Se le
pide la calculadora y se resta 122. En la pantalla aparece un niimero de cnatro cifras, las dos primeras

de uno de los nineros y las dos Gltimas del otro.

17) Las sicte cifras. Teclee en su calculadora un ntimero de 7 cifras. Stmele 25, multipliquelo por 2,

réstele 4, dividalo entre 2. Se toma la calculadora y se resta 23 quedando el nimero inicial.

; Cual de los siguientes

5. 3.5.7.11.13
7

18) Nimero natural. Si n es un nimero natural y n= i

niimeros podria ser el valor de k7

{a) 22; (b) 26 ; {c)35;
{d) 54 ; {e) 60. '

19) Cantidad de folietos sobrantes. Un editor imprimi6 en total 5000 folletos, repartié algunos pero ain

le queda mas de 2000. Puede embalarlos en cajaé de 45 folletos sin que le sobre ningune, también puede

usar cajas de 40 6 de 50 folletos sin que le sobre. ;Cul es el nimero de folletos que todavia tiene?

20) Nimeros. Tome un niimero de tres cifras, con todas sus cifras desiguales, por ejernplo 523, Dele
vuelta, 325. Reste el menor del mayor 523 — 325 = 198. Ahora invierta el nimero 198 ¥ sume los dos
Gltimos nimeros obtenidos 198 + 891 == 1089. Haga lo mismo con otros niimeros de tres cifras. ; Queé

observa? ; Puede justificar el resultado?

21) Pesadas. Una jarra pesa igual que una botella y un vaso. Una botella pesa lo mismo que un vaso y

un plato. Dos jarras pesan lo mismo que tres platos. ; Cuantos vasos pesaran lo mismo que una

botella?



V1.2. PROBLEMAS SOBRE PROPORCIONES

1) Empresa constructora. (i) En una empresa constructora de caminos se informa que 20 obreros

pavimentaron 30 Km de un camino en 12 dias. Considerando ese dato, complete la siguiente tabla:

No. de Km del camino No. de dias ' . No. de obreros
a pavimentar utilizados empleados
30 12 : 20
18 8
40 32
16 15

(ii) Si se representan con ¢, d y x ¢l niimero de Km del camino a pavimentar, el ntimero de dias
utilizados y el numero de obreros empleados respectivamente, halle la relacidn que existe entre dichas

tres variables.

2) Dias en un hotel. (i) En un hotel se informa que 20 pasajeros en 3 dias pagaron $1800. Considerando

ese dato, complete la siguiente tabla:

No. de pasajeros . No. de dias Pago (en §)
20 3 1500
15 2
40 6000
4 1200

(i1} Si se representan con p, d y x el nimero de pasajeros, el niimero de dias y el pago (en %)

respectivamente, halle la relacion que existe entre dichas tres variables.

3) Costo de una mezcla. Si 6 kg de nueces que cuestan $ 3,60 por kg se mezclan con 2 kg de nueces que

cuestan $ 4,80 por kg, ; cual es el costo por kg de la mezcla?

4) Litros a agregar. j Cuantos litros de una solucién que es 15% salada deben ser agregados a 5 litros

de una solucidn que es 8% salada para que la solucién resultante sea 10 % salada 7

5) Dos maquinas en produccién. Si la maquina X puede producir 1.000 unidades de un producto en 4

hs. ¥ la maquina Y puede producir 1.000 unidades del mismo producto en 5 hs. ; Cudnto tiempo
tardaran las maquinas X e Y para producir 1.000 unidades si trabajan juntas a dichos niveles de

produccidn ?
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V1.3. PROBLEMAS CON PORCENTAIES

1) Precio original. Un cierto comprador pagé $ 24 por un vestido. Si ese precio representa un 25% de

descuento sobre el precio original del vestido, ; Cual es el precio original del vestido?

2) Descuento aplicado. El precio de un item es descontado en un 20% y luego a este precio reducido se

fe aplica otro descuento adicional del 30%. ;Cual es el descuento global aplicado?

3) Obtencién de un beneficio. Una clerta mercadetia le cuesta a un comerciante $30 .;A queé precio

deberia el comerciante vender la mercaderia para obtener un beneficio del 50% sobre el costo de la

mercaderia?

4) Porcentaje en compra-venta. (i} Un comerciante compra mercaderfas que luego vende aplicandoles

un porcentaje de ganancia. Complete la siguiente tabla:

Precio de Precio de | Ganancia
compra (§) venta (%) : (en %)
30 36
83 10
15 s 15
39,60 20

(ii) Si se representan con C, V y g el precio de ‘comnpra de una mercaderia, ¢l precio de venta de una

mercaderia y el tanto por uno {porcentaje dividido 100) de’ ganancia respectivamente, halle la relacion

que existe entre dichas tres variables.

5} Descuentos en un supermercado. (i) En un supermercado se realizan descuentos sobre los precios de

los diferentes articulos. Complete la siguiente tabla:

Precio de los Suma a pagar hiego - Descuento -
articulos (%) del descuento (%) . o (en %)
40 o 20
s | . | 15
60 43

(ii} Si se representan con C, P y d el precio del articulo antes del descuento, el precio del articulo a

pagar luego del descuento y el tanto por uno {porcentaje dividido 100) de descuento respectivamente,

halle la relacién que existg entre dichas tres variables.

6) Porcentaje de aumento. Complete las siguientes tablas e indique st .'existe una sola forma para

realizarla:

(i) (La tabla indica el precio de un articulo luego de un auinento, en funcion del precio del articulo y

del porcentaje de aumento ) .
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“precio - | 120 T

% aumento -
s | 7935 | ...
e 476 ... 42
.......... 20
449 1 L e . 60

(i) (La tabla indica el precio de un articulo luego de un descuento, en funcién del precio del articulo y

del porcentaje de descuento ).

precio 100 w0 ¢ .
% descuento
5 T 428
.......... 270
.......... 50
S O

7) Intermediarios. ; Qué porcentaje de aumento tiene el precio de un articulo que pasa por las manos de

tres intermediarios, cada uno de los cuales vende el producto un 50% mas caro de lo que le costd?

8) Aumentos y descuentos. Si el dueiio de un negocio ordena subir un 25% el precio original de sus

zapatillas en vidriera, para luego ofrecer a los compradores una rebaja sobre este Gltimo precio, de un
20% mas un 16%. ; Con qué porcentaje vende respecto al precio original ?
(i) Con una rebaja de un 5% ; (ii) Con una rebaja de un 10% ;

(iii} Con una rebaja de un 12,5% ; (iv) Con un aumento de un 10% .

9) Tasas de interés real, nominal e inflacidn. Si la tasa de interés real es del 5%. Si se supone que la

tasa de interés nominal y ¢l de la inflacién esperada aumenten un 20%, entonces la tasa de interés real:
(a) aumenta ; {b) disminuye ;
(¢} permanece invariable ; (d) es del 6% ;

(¢) ninguna de las respuestas precedentes.

10) El truco del comerciante. Un comerciante descubrié un truco genial: Si queria vender a un precio

determinado, lo aumentaba un 15% y asl hacla al cliente un 15% de descuento cuando venia a
comprar.

(i) ; Qué opina de la actitud del comerciante?

(ii) ; Se beneficia o se perjudica el comerciante?

(iii} Para obtener lo que deseaba el comerciante ; Cuanto deberia ser el porcentaje de incremento?

11} Repartiende los gastos de la excursién. Se ha dividido los gastos de la excursién entre los 15

alumnos que asistieron. Posteriormente, resulta que los dos profesores también pagan. ;Qué porcentaje
se ahorran los alumnos?
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12) Los intermediarios y los precios. Siempre se comenta la incidencia que sobre los precios finales

tienen los intermediarios. Es muy facil matematizar estos comentarios.

(i) ;Qué ocurre con el precio de un articulo que pasa por las manos de tres intermediarios, cada uno de
los cuales vende el producto un 50% mas caro de lo que le costo?

(ii) Si up articulo pasa por las manos de dos intermediarios, ; Qué porcentaje de aumento debe

aplicarse para que el precio final se duplique?

13) Los empleados de una empresa. Este afio hay 252 empleados en una empresa, lo que representa un

aumento del 12 % respecto del afio pasado. ;Cuéantos empleados habia el afio pasado?

14) Chicos y chicas en el colegio. El afio pasado un 40% de los alumnos eran chicos. El numero total de

alumnos ha aumnentado en un 15%, pero los chicos sélo han aumentado un 10%. ;Que parte del

alumnado es masculino este afio?

Vi.4. PROBLEMAS CON -ECUACIONES E INECUACIONES

1) Problemas con ecuaciones de primer grado. Resuelva los siguientes problemas que se conducen a

ecuaciones de primer gradé :

(i) Halle tres nlimeros de manera que la suma de los tres sea 54, que el segundo 'se;a ¢l doble del primero
y el tercero sea el triplo del segundo ;

(i) Una persona compra una mercaderia pagando $30 por adelantado y 12 cuotas fijas por un’ valor
igual 2 1/15 del precio total. Juénto cuesta la mercaderia 7 o

{iil) 81 hoy el precio de una mercaderia es de $ 1.210,= , cual fue el precio exactamente 2 afios antes si
se coﬁsidera un incremento en los precios del 10% anual durante ambos afnos ?

(iv) Un vendedor de frutas compro una cierta cantidad de manzanas a razon de 3 kilos por § 0,50 y
vendié todo el lote a razén de 4 kilos por $ 1,= . Cuantos kilos compré el comerciante si la ganancia

obtenida fue de § 10,= .

9) Papas fritas. £n un bar, una hamburguesa y ensalada cuestan § 3,95 , y una hamburguesa y papas

fritas cuestan § 4,40. Si las papas fritas cuestan el doble que la ensalada, ;cuinto cuestan las papas

{ritas?
(a) $0,30; ib) 3045, o (c) $0,60 ;
{(d) $0,75 ; (e} 50,90 .

3) Problemas con sistemas de ecuaciones de primer grado. Resuelva los siguientes problemas que se

conducen a un sistema de ecuaciones de primer grado con dos incognitas :
(i) En un edificio, las puertas tienen 4 cristales y las ventanas tiemen 6 cristales. Si se cuentan 30
aberturas y 172 cristales, cuantas puertas y ventanas hay 7 ;

(ii) Halle el nimero de pesos que tienen Luis y José, -sabiendo que :

-1
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(a) st Luis da $20 a José, ¢ste tendra el doble de o que le queda a Luis,

(b) st José da $20 a Luis, éste tendra el triple de lo que le queda a José.

(iii} El empresario de un teatro decide contribuir a una obra benéfica con 60 centavos por cada entrada
de mayores y con 40 por las de nifios. Asisten 400 personas y el importe que dona es de § 234. ;A

cudntas entradas de mayores y cuantas de nifios corresponden?. .

VL5. PROBLEMAS PARA PENSAR CON NUMEROS

REALES Y ECUACIONES

1) Ratones de Jaboratorio. Fue un dia agitado el que pasaron los 35 ratones (19 blancos y 16 negros) de

la jaula de un laboratorio. Un cientifico extrajo nueve ratones y les inyectd un Hquido experimental. El
liguido (un futuro producto contra las canas) actué sobre los ratones inyectados: volvié blancos a los
negros y negros a los blancos. Cuando el cientifico volvié para comprobar los resultados, en la jaula
habia 16 ratones blancos y 19 ratones negros. Sabiendo esto, ; puede indicar cuantos ratones blancos

fueron inyectados?

2) Descifrar un niimero con minimas preguntas. Averigue un niimero telefénico de a lo mas 5 cifras,

con la minima cantidad de preguntas que solo admiten las respuestas ”si” o "no”.

3) Un juego para dos. Dos jugadores dicen alternativamente un nimero del 1 al 5. El primer jugador

que alcance 31, sumando todos los mimeros que dice cada uno, gana. ;Qué niimero conviene decir, si se

juega primero?

4) El monje en la montafia. Un monje decide subir desde su casa a la montafia para pasar alli la noche

orando. Sale a las 8 hs. de la mafiana y después de caminar todo el dia llega a la cumbre. Al pasa la
noche y a la mafiana siguiente, a las 9 hs. de la matiana, emprende el camino de regreso a su casa por
el mismo sendero. Al ir bajando se pregunta: ; Habré algén punto en el camino en ¢l que hoy esté a la

misma hora que ayer?

5) Las pesas. Calcula el juego de cuatro pesas que es necesario tener para poder pesar en una balanza

con dos platos cualquier cantidad entera de uno hasta cuarenta kilos.

6) Mercado Negro. En la Republica de Bangaminga, el intercambio monetario es mas bien cadtico. Y
no por su politica econdmica, sino porque 108.:_'51_:1;#.]-:005 billetes que poseen son de 11, 13, 31, 33, 42, 44 ¥
46 bangamangos (moneda local). Con eééé salvajes cifras, jpodria pagar exactemente 100
bangamangos? (Puede usar mas de un billete de una determinada clase). Analice si lo puede hacer con

solo dos billetes, con tres billetes, etc.

T) 1Quién no sabe contar? Sobre un tablero de ajedrez alguien contd una vez, 204 cuadrados diferentes.

iEstaré en lo cierto? ;Cuantos rectangulos se pueden contar?
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8) Equipo de basket. Un equipo de basquet, que ha jugado las 2/3 partes de sus partidos, tiene un

record de 17 victorias v 3 derrotas. ;Cual es el mayor niimero de partidos, entre los que le queda por

jugar, que el equipo puede perder y ain asi ganar como minimo los 3/4 de todos los partidos?

() 75 (b) 6 ; ©)5;
{d) 4; (e} 3.

9) Sobre el nfimero 2. Cierto namero termina en 2. Cambiando de lugar esta cifra y poniéndola al

principio, resulta un nimero que es el doble del nimero inicial. § Qué niimero es el inicial 7

10) Un criado sabig. Un sefior tenia sus mejores botellas de vino dispuestas en la bodega de la manera
indicada en la figura. Desconfiaba de su criado y todas las noches, antes de acostarse, bajaba al sdétano
y las contaba sumando el niumero de botellas que. habia en los tres compartimentos de cada uno de los

cuatro lados. Si la suma era de 21 botellas en cada uno de los cuatro lados, descansaba feliz.

El criado, por su parte, sabedor de la estratagema y del bajo cohcepto que de él tenia el sefior,

decidio robarle botellas. Y lo consigio !l. Le robaba unas cuantas y redistribuia las restantes de modo

que no perturbase los suehos del amo.

;Cuantas botellas, como méaxime, pudo robar? ; Como queds dispuesta la bodega?

61 9] 6
9| 0 9
6 9 6

(Posicion inicial de las botellas en la bodega)

11) ; Cuél es la menor de las siguientes fracciones

six>57

12) (i) Para numerar las paginas de un libro se usaron 495 cifras. ; Cuantas paginas tiene el libro ?
(i) ; idem a la parte (i), si se hubiesen utilizado 6725 cifras 7

(iii) ; Idem a la (i), si se hubiesen utilizado 2.989 cifras ?

13} (1) Julian lleva un canasto con manzanas. Encuentra a tres amigos y les da: al primero la mitad de
las manzanas mas dos; al segundo la mitad de las que Je di6 al primero mas dos; y al tercero la mitad
de lo que le dié al segundo mas dos. ; Cuantas manzanas levaba al principio, si aon le sobra una
manzana?

(i) Al dia siguiente lleva otro canasto con manzanas. Encuentra a sus tres amigos y les da: al primero
Ja mitad de las manzanas mas dos; ai segundo la mitad de las que le quedan mas dos; y al tercero la

mitad de las sobrantes mas dos. ; Cuéntas manzanas levaba al principio, si avn le sobra una manzana?

T



-14) a) La mama de Juan le lee 5 paginas de un libro por noche. Antes de comenzar a leerle, desde la
segunda noche, la madre relee la ultima pagina para recordar en qué habian quedado. Si el libro tiene
97 paginas, Jen cuantos dias terminara el libro?.

b) Si la mama le leyo otro libro durante todo el mes de enero de 1998, ;cuéntas paginas tenia el libro?

15) Jaimito generoso. Jaimito sale de casa con un montén de caramelos y yuelve sin ninguno. Su madre

le pregunta qué ha hecho con los caramelos.
e A cada amigo que encontre le di la mitad de caramelos que llevaba mas uno.
s ; Con cudntos amigos te encontraste?

¢ Con seis.

i Con cuantos caramelos salié Jaimito?

16) Vacas lecheras. Cuatro vacas negras y tres vacas marrones dan tanta leche en cinco dias como tres
vacas negras y ¢inco marrones en cuatro dias. ; Queé clase de vaca es la mejor lechera, la negra o la

marrén?

17} Una soga larga. Imagine una soga larga que cifie ajustadamente a la Tierra por la circunferencia del
ecuador. Ahora imagine que a esa soga se le agrega un metro de largo, y se eleva de la superficie
terrestre a igual altura en todo el contorno. Dicha altura, ; alcanza para que pase una mano entre la

soga y el suelo?

18) El faro. El farero sube todos los dias la larga escalera hasta la luz que esta en lo aito. El lunes suhe

de a un peldafio por vez, el martes de a dos y asl hasta el sabado cuando sube de a sels peldanos por
vez. Todos estos llega justo hasta la linterna. Pero ¢l dia domingo, al subir los escalones de a siete, le

falta uno para llegar ahi. ; Cuantos escalones tiene el faro?

19} La liebre y el galgo. Una liebre perseguida por un galgo lleva a éste 60 saltos de ventaja; la liebre

da 9 saltos, mientras el galgo da 6, pero 3 saltos del galgo equivalen a 7 de la liebre. ; Cuantos saltos

dara el galgo para alcanzar a la liebre?

20) ; Qué hora es? Preguntada una persona por la hora, contestd: "Lo que queda del dia es igual a siete

veces }a quinta parte de las horas que han transcurrido”. ; Qué hora es?

21) TRABAJO PRACTICO 1: Sistemnas monetarios. (i} Se tienen numerosas monedas de 5 y de 8

centavos.

(a) ;Cuales de las siguientes cantidades (en centavos)
11, 14, 17, 23, 26, 27, 28, 42, 76, 951, 13632

pueden ser obtenidas utilizando dichas monedas?
(b) Haga una lista completa de las cantidades entre 1 y 99 centavos que no pueden ser obtenidas

utilizando dichas monedas.

78

(0

Ok

¢

0 (

Co( il

L

(i (

(

(



(i) Repita el problema anterior (parte {i)) si se tienen dos monedas de:

(a) 5 ¥ 2 centavos ; {b} 5 y 3 centavos ; {¢) 5 v 4 centavos.

22) TRABAJO PRACTICO 2: Cuadrangular de futbol. Determine los resultados de cada partido si la

posicién final de un cuadrangular de fitbol es la dada por la siguiente tabla en la cual se tienen en
cuentta que:

(a) J, G. E y P representan la cantidad de partidos jugados, ganados, empatados y perdidos
respectivamente:

(b) GIP y (i representan la cantidad de goles a favor ¥ en contra respectivamente;

(¢) El puntaje es la suma de los puntos obtenidos en el torneo a razon de 2, 1 v 0 puntos por partido

ganado, empatado ¥ perdido respectivamente.

esultados
Equipos J lg |E P |GF|GC | PUNTAJE
A 3 13 o 7 |2 6
B 3 |2 [o |1 TR ES 4
C 3 o |1 |2 |3 s 1
D) 3 o |1 2 Jo |2 1

VI.6. PROBLEMAS PARA PENSAR CON PROPORCIONES
Y PORCENTAJES | o R

1) Verde vy rojo. Habia tres latas: una con un litro de pintura verde, otra con un litro de pintura roja y
otra més pequcha. vacia. El pintor llené la lata pequefia con pintura verde, ¥ luego paso el contenido
de la lata pequefia hacia la lata roja y mezcld los colores. ’Con esta mezcla llend otra vez la lata
pequena, y volcd el contenido ésta en la lata de pintura verde. 7 Quedd mas pintura verde en la lata

roja que pintura roja en la lata verde? ; Es al reves? ; O quedd la misma cantidad ?

2) TRABAJO PRACTICO 1: Respuesta correcta — Metodo incorrecto.

Usted probablemente esté familiarizado con este tipo de problemas: El costo de un libro

aurment6 de $13.50 a § 14.58. Encuentre el porcentaje de aumento del costo.

UUn método equivo.cado es restar 14.58 — 13.50 = 1.08 y entonces considerar a 1.08 como el

factor correspondiente a un 8% de aumento.

El método correcto es. por supuesto, el dado por:

nuevo costo _ 14.58 o \ .

= = = 1.08, ‘ . emento.

vie]o costo 1350 1.08. que corresponde a un 8% de incremen
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i Puede encontrar otros ejemplos en los cuales el método incorrecto v el método correcto den la

misma respuesta?

Bien, se supone que el costo aumenta de $x a $y {donde x e y son niimeros reales con dos

decimales). Los métodos coincidiran si se ticne %z y—x, s decir y=xy—y? con lo cual sc obticne
2 y ’
que y -—-XX T - Ahora sean X =100x , Y =100y, por lo cual X e Y serdu ambos nlineros euieros.

-

Entonces se deduce:

X \2
~x _ op
00°X

160

con lo cual se tiene que:

. GRS _10000
Ve=gZgg=>+10+x 150

Se sigue que, como Y debe ser entero, entonces necesariamente X — 100 debe ser uno de los divisores de

10000. Por lo tanto, eligiendo uno de eso divisores, X e Y quedan determinados.

i Puede hallar todos los x, y posibles 7

3) TRABAJO PRACTICO 2: Concesionaria de autos. Una concesionaria de autos vendié en ¢l afio

1991 cuatro veces mas autos grandes que pequefios v en el afio 1992 vendid tres veces mas autos
pequefios que grandes . Se supone que el precio promedio de venta de los autos pequenios es de § 5.000 v
el de los autos grandes es de § 8.000 . Se soiicité que resﬁonda a los siguientes casos :

(i) Cual es la razdn de la venta (en pesos) del afio 1992 respecto del aio 1991 si, en ambos afios,
se vendieron e] mismo nimeéro de autos ;

(i) Cual es la razén de la venta (en pesos) del afio 1992 respecto del afio 1991 si el niimero de
autos que se vendieron en el afio 1992 es ocho quintos de los que se vendieron en el afio 1991 ;

(iii) Cual es la razén de la venta (en pesos) del afio 1992 respecto del ano 1991 si se vendieron

1008 autos en el afio 1992 y 800 autos en el afio 1691 .

(Ayuda : Plantee un sistema de ecuaciones que incluya todos los casos contemplados, suponiendo que :
Gy (Gy) es el ndmero de autos grandes vendidos en el afio 1992 (1991) ;
Py (P{) es el nimero de autos pequeiios vendidos en ¢l afio 1992 (1991) ;
Ny {Ny) es el nimero de autos vendidos en el afio 1992 (1991) ;

V, (V) es la venta (en pesos) de autos vendidos en el afio 1992 (1991) .

Deduzea que se tiene la relacidn

-
-l

ZI'Z
IS

con a ui numero real a determinar, y luego obtenga la solucién para todos los casos planteados).

80

(

C

OO O

S

(s

(¢

g

(.(ka(_‘(‘(_'(-('(*_(ﬂf(%f

SO

GRS



VI.7. PROBLEMAS PARA PENSAR CON VELOCIDAD,
ESPACIO Y TIEMPO

1} El footing de Pepe y Pablo. Pepe y Pablo hacen footing desde A hasta B. Pepe corre la mitad de la

distancia y camina Ja otra mitad. Pablo corre la mitad del tiempo y camina la otra mitad. Los dos
corren a la misma velocidad v los dos caminan a la misma velocidad. ; Quién llega antes? ;La

respuesta depende de Ja distancia de A a B ?

2) Fl ciclista playero. Un ciclista va desde un pueblo a al playa cuesta abajo a una velocidad de 30

km/h. A la vuelta, cuesta arriba, va a 10 km/h. ; Cual es la velocidad media del ciclista en el trayecto

de ida y vuelta?

3) Promedio de velocidades. Un viaje en colectivo de 450 km deberia haber tomado una hora menos, si

¢l promedio de velocidad del viaje. V, hﬁbiera sido 5 km por hora mayor. ; Cual es, en km por hora, €l
promedio de velocidad V del viaje 7 ‘

{a) 10 ; {b) 40 ; (c) 45 ;

(d) 50 ; () 55 . S '

4) Velocidad promedio. En un viaje de 400 km un auto viaja la mitad de la distancia a 80 km por hora

v la otra mitad a 100 km por hora. ; Cual es la velocidad promedio de dicho auto?

5) Peligro en el puente. Un sefior llegd hasta un puente ferroviario y empezd a correr por él. Cuando

habia recorrido 3/8 del puente oy0 el silbato de un- tren. Calculd inmediatamente: si retrocedo al
comienzo llego exactamente en el momento en el que el tren entra al puente, corriendo a mi velocidad
de 10 km/h, v si corro al final a esta velocidad llego alld al mismo tiempo que el tren. ;A qué

velocidad marcha ese tren?

6) Camino del hogar. Todos los dias la sefiora Pérez espera a su marido en la estacion del tren y le

lleva a casa en su automovil. Un dia el sefior Pérez se adelanta una hora en llegar 2 1a estacion. Decide
caminar hacia su casa por el camino que su mujer siempre sigue. Ella lo encuentra en el camino y lo
Heva a su casa el resto del trayecto. Si hubiera esperado en la estacion, ella habria llegado exactamente
a tiempo, come de ordinario. Tal como sucedi6, el sefior Pérez llegd a casa veinte minutos mas

temprano que de ordinario. ;Cuanto tiempo camind el marido?

7) Problema de moéviles. Un tren sale de Rosario hacia Buenos Aires a 70 km/h. Simultaneamente otro

tren sale de Buenos Aires hacia Rosario a 60 km/h. Cuando se encuentran, ;cual estard mas cerca de

Rosario?
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Vi.8. PROBLEMAS CON ECUACIONES E INECUACIONES CON
PARAMETROS

1) Ecuaciones de primer grado con parametros 1.

Resuelva las siguientes ecuaciones literales de primer grado en la incégnita x (m, a, b € R) :
1) 7x -3m=10; (i) 3(x—m)—%=2(2m—x);

(iii) 2b(x —a) +ab =3b(x +a) ; (iv) #3522 4 6b =x + 5b - 22

2) Ecuaciones de primer grado con pardmetros 11.

Considere la ecuacion :
2m(x—1=(m-—-5){x+2).

(i) Determine el valor del pardmetro m € R para que la ecuacion admita la solucién x = 3;
(ii) Indique si es posible elegir m € R de manera que la ecuacién admita como solucién a un dado
nimero real o

(iii) Resuelva la ecuacion en R.

3) Sistemas de ecuaciones de primer grado con parametros I.

‘Resuelva los siguientes sistemas paramétricos {a, b € R) de primer grado con dos incégnitas

(x,¥)
(i) Xx+y=2a ; (i) ax — 3y —=a ;
2x+ay:232 x+ay=1
(iti) %-%:0 ; (iv) X +y="a :
2 2 .
%—i—-?iiz—-——-————a ;i)b bx + ay = a% 4 h?;
(v} 2bx+3ay=>5ab
dbx—day= —ab.

4) Ecuaciones de segundo grado con parametros 1.

(a) (i) Nalle Jos valores de m € R de modo que la ecuacién % x2+3x+%ﬂ 0 tenga sus raices

iguales.

(ii) Caleule ademas dicha raiz doble para cada valor ‘de mi hallado.

b) Idem para la ecuacién m 2 +6x+ l = 0.
2
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5) Ecuaciones de segundo grado con parametros II.

Determine el o los valores del parametro m real de manera que:
(i} 1a ecuacién mx? +4x +{(m+2} = 0 tenga una inica solucion;

(i1} la suma de las raices de Ja ecuacion m’x?>+(m—1)x+2m =10 sea cero.

6) Ecuaciones de segundo grado con parametros I1L.

Considere 1a ecuacién (m+5)x2—(2m+3)x+m—1=10 . con parametro m € R.

(i} ;. Para qué valores de m la ecnacion tiene una raiz doble ? Calcule, ademas, dicha raiz ;
{it) Para qué valores de m la ecuacion de segundo grado tiene dos raices distintas ;

(iii) Para gué valores de m la ecuacién de segundo grado no tiene raices reales .

7} Ecuaciones de segundo grado con parametros 1V.

(i} ; Para qué valores del pardmetro m € R la siguiente ecuacién de segundo grado tieme raices de
distintos signes : (m — 1) ¢~ 2mx +m+3=07;
(ii) ; Para qué valores del parametro m € R las siguientes ecuaciones de segundo grado tienen raices

positivas o raices negativas? :
(A (m—-NNx2-2mx+m+3=0; ) 3x* ~5x4+m+T7=0;
(iii) Determine el valor del parametro real m para que una de las raices de la ecnacion de segundo

grado x> —mx + m — 1 =0 sea el doble de la otra. Ha]le, ademas, las dos Taices.

8) Inecuaciones de primer grado con parametros.

{i) Resuelva las siguientes inecuaciones de primer grado:

(a) 4x+m<(m+1)x-2; (bymx—m+1>4—x;

(i) Verifique que Ja inecuacion

con parametro real m € R, tiene como conjunto de solucién S al conjunto dado por:

2
()S = (H , ~%—oo) cuando m < 0; (ii) La inecuacién no csté definida cuando m = 0;
2 ‘
(i) S = (_oo . —n;»%n—z- ) cuande 0 < m < 3; (iv) S = R cuandom =3 ;

2 .
(viS§ = (%-.{_-]?2 \ +oo) cuando m > 3.

9) Inecuacioncs de segundo grado con parametros I.

Resuelva v discuta en R (en funcién del parametro m € R} las siguientes inecuaciones de
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segundo grado con una incdgnita <

(i)xz-(nl—Q)x+3(m—5) < 0; Mmx?—2m+Yx+m+7 > 0;

(Hmx*-(2m+Dx+m > 0.

Respuestas 9):

(i)m:S:S:{S} m<8: S= -5,3] 8 :3n1
9 o
(i) m=0: S:(‘OO,%) m<0: S= oL nV]4 3mm+ +V )
0<m<f§—: S:(—oo,lll+ m\/4 3111)U(m+ m\/ 3m )
4. 5 4. o_ 5
m>§. S=R m_§_ S_R_{g}

(iii) m=0: §={(~00,0)

1< <0:S (2m+1——\/4m+17m+1+\/4m+)
m : §=

g Tm 2m

2m

0<m: Sz(_m,zumm\/“”‘m“) (‘)m+1+$l/m )

10) Inecuaciones de segundo grado con parametros I1.

Resuelva en R (en funcién del pardmetro m) las siguientes inecnacidnes:

() **+4x-m<0 ; (i) (m-1)x2—2mx+{m+4) >0;
(i) F4+mx4+m-1<0 ; (iv) x2+(m+l) x -~ m?>0;
(v) XHdx—m<o; i) mxX24+2mx+(m+2)>0.
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VL9. PROBLEMAS CON FUNCIONES REALES

1} Interpolacion.

Dados n puntos del plano determine la interpolacion lineal correspondiente, es decir,

la poligonal (con sus respectivas leyes por sub-intervalos) que une dichos puntos en forma continua:
iln=5: P, =(0.1). Py=(L2), Py= (2,~1). P,=(32) Pg= (4,3)
{(iiyn=4: P, = (0,2), Py= (2.4), Py= (4.4}, Py = {6,5)

(iii) Segin la siguienﬁe tabla de valores:

X ¥
1] 2
0 1
1003
2 | 4

9} Gréfica de valores absolutos i.

(irafique las siguientes funciones reales :

() 6 = 2x—1 ; L) =— 243 5
(ii) f5(x) = 4 = 2|x1; (iv) f,(x) = x+ix1:
(v) fs(x):le—3i+|X—2|; (vi) fs(x)zlx—}-SI;

3) Grafica e inccuaciones coy valores absolutos I

Sea la funcion real definida por la sigﬁiente ley +
f(x) =[x + 3{-]5-4;—2\. -
(i) Halle una expresion equivalente (distinguiendo varios casos, si fuese :necesa'fio) a la dada ley que no

contenga las barras de valor absoluto ;

(i1} Realice la grafica de la funcion real T3

IA

(i) Resuelva analitica y graficamente la inecuacién f(x) 8;

(iv) Resuelva analitica y graficamente la inecuacion f{x) < I+ 2x. '

4) Gréfica e inecuaciones con valores absolutos 11

Resuelva analitica y graficamente, en R, las siguientes inecuaciones (represente graficamente el

conjunto de soluciones en la recta real):
(i)ix — 4] < [x+ 1] (i) x < |x+2l;

(i) x + 2] < 3ix!; . vy lx +2} <2,

(defina, si lo considera conveniente, alguna funcion real auxiliar).
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VI.10. TRABAIO PRACTICO ESPECIAL "APLICACIONES DE
LOS NUMEROS Y DE LAS FUNCIONES REALES A
PROBLEMAS DE LA ECONOMIA'Y DE LA ADMINISTRACION"

1) Etiqueta. Un fabricante mayorista vende a un comerciante minorista un determinado producto al
valor de $30 la unidad. El fabricante le ofrece colocar una etiqueta de precio a cada producto {para
conveniencia del minorista en periodos de estabilidad econdmica). Se necesita conocer el precio que se
debe imprimir en la etiqueta para que el comerciante pueda reducir su precio de venta al piiblico en
20%, en una oferta promocional, y obtener una utilidad del 12% sobre el costo del producto. Caleule
ademaés el porcentaje de la ganancia que obtiene el comercianie minorista en los dias que no efectua la
promocion.

{Ayuda: plantee una ecuacién de primer grado para el precio p marcado en la etiqueta).

(i1) Idem para el caso en que el comerciante minorista compre el producto al valor de $ C (C es un
valor positivo cualquiera y representa el caso de estudio que debe realizar el minorista para efectuar la
promocion de sus numerosos productos que tiene en venta) (Es un problema real que se plantea como
un problema paramétrico).

(i) Puede usted generalizar el problema anterior obteniendo una férmula si el costo es $C, la
reduccion es del i > 0 (porciento) y la utilidad es del j > 0 (porciento}.

{Ayuda. se tiene en cuenta, por ejemplo, que i = 0,20 para un 20%).

2} Inversién en dos empresas. Una persona invirtio un total de § 10.000 en dos empresas A y B. Al

final del primer afic las empresas A y B produjeron rendimientos del 6% y del 5% respectivamente
sobre las inversiones originales.

(i) ; Como se distribuy6 la cantidad original, si el total que se gand fue de § 5707 (Avuda: plantee una
ecuacion de primer grade para la cantidad (en pesos) que se invirtio al 6%).

(i1} Que explicacién daria usted si lo que se gand es de 470 § o de 610 8 7

(iii) ; Puede usted generalizar el item (i) para porcentajes de rendimientos i y j para las empresas A y
B respectivamente, y ganancia G al final del primer afio ? ; Qué condicién necesaria debe verificar G

para que exista solucidn al problema planteado 7

3) Alquiler de departamentos. Una empresa de bienes raices es propietaria de un conjunto de 70

departamentos. Se puede alquilar cada departamento a $ 258 'por mes, obteniendo, de este modo, una

renta total mensual de $70 x 250=$17.500 .

Por otro lado, por cada 10 § que se aumente al valor del alquiler mensual se tendran 2
departamentos desocupados sin-posibilidad de alquilarlos.
(1) ; Cuanto se debe cobrar por el alquiler de cada departamento si la empresa desea obtener una renta
mensual de $ 17.980 7

(Avuda .— Método 1 : Sea x > 250 el valor (en §) del alquiler que se cobrara por cada departamento,

entonces:

X — 250).

(a) el mimero total de departamentos alquilados serda de m =70 — 2 (T ;

{b) x satisface la ecuacién 17980 = mx , es-decir la ecuacidn de segundo grado
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2 . 60D % + 89900 =0 .

Método 2 : Sea n el numero de aumentos de $ 10 por el alquiler de los departamentos. Entonces n
satisface la ecuacion de segundo grado siguiente
17980 = (250 + 10 n) (70 — 2 n)

cuyas solucionessonn =4 y n = 6.

Inlerprete Tos dos mictodos y saque conc!usioncs).

4) Productos a vender. El costo de mano de obra y materiales de un producto es de $ 5 por unidad

para el fabricante. Ademas, los costos fijos (los que se tienen en un determinado periodo independiente
de la cantidad que se fabrique) son de $ 20.000 . Si el precio de venta del producto es $ 7, se necesita
saber cuantos deben venderse para que la Compaiiia obtenga utilidades. _ 7
(Ayuda: deduzca y resuelva una inecuacion de primer grado -en g (nimero de productos a venderse)
utilizando el hecho que: utilidades = ingresos totales — costos totales > 0).

i Puede Ud. generalizar este problema?
5) Ecuacion de demanda. Si la demanda semanal de un producto es de 100 unidades cuando el precio es
de $58 por unidad, y de 200 unidades cuando el precio ‘es de $51 por unidad, halle la ecuacién de

demanda (precio p en funcién de la cantidad q), suponiendo que es lineal.

6) Maximizar ingresos. (i) La ecuacion de demanda para el producto.d'e un fabricante es p=1000-2q,

donde p es el precio (en pesos) por unidad cuando existe una demanda semanal q por parte de los
consumidores. Se solicita que obtenga el nivel de produccion que maximiza los ingresos totales del
fabricante ¥ que determine, ademas, di;hos ingresos.

{Avuda : ingresos totales = precio ‘unitariopor la cantidad).

{ii) Un fabricante ticne una demanda semanal de 50 unidades de un pi‘o’d'ujctd cuando ¢l precio es de §
&0 por unidad, y de 40 unidades cuando el precio es de § 100 por unidad. Suponiendo que la ecuacidn
de demanda {p = p(q)) es una recta, halle el nivel de produccién que rxiaximiza los ingresos totales y

determine, ademas, dichos ingresos.

7} Punto de equilibrio con ecuaciones lineales. Sea p= 0,08 q+350 la ecuacion de oferta para cierto

fabricante y se supone que la ecuacién de demanda para su producto es p =—0,07 g+ 65.

(i) Determine los ingresos totales que obtiene el fabricante en el punto de'equ'ilib'rio.

(i) Si se carga un impuesto de $1,50 al fabricante, ;como se vera afectado el precio original de
cquilibrio si la demanda permanece igual?

(iii) Determine, ademés, los ingresos totales que obtiene el fabricante en ¢l pﬁnto de equilibrio despues

de aplicarse el impuesto.

8) Punto de equilibrio con ecuaciones no lineales. Encuentre el punt;o de equilibrio si las ecuaciones de

8.000 000

oferta y de demanda de un producto son p= 40+ 16, v, p = respectivamente.

9} Compra de sellos postales. Una secretana debe comprar seE}os postales de 81 ¥ $2 por un total que

no supere los $100 . Ella desea, ademas, que el nimero de los de $ 1 sea més de 10 y al menos el doble
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de los de $2. Encuentre un sistema de desigualdades que describa todas las posibilidades y realice la
representacién grafica correspondiente. |
(Avuda : Plantee un sistema de desigualdades para las variables x = nimero de sellos postales de $1,

y = niimero de sellos postales de $2 ).

10) Venta de dos radios. En un negocio se venden radios de dos marcas A y B. Segin la demanda de

los clientes es necesario almacenar al menos el doble de los aparatos A respecto a los aparatos B y se
deben tener a la mano al menos 20 de la marca A y 10 de la marca B. 5i no se tiene espacio para mas
de 100 aparatos en el negocio, encuentre un sistema de desigualdades que describa todas las

posibilidades y realice la representacion grafica correspondiente.

11) Dos cuentas de ahorro. Una persona desea invertir § 10.000 en dos cuentas de ahorro distintas.

Desea tener al menos §2.000 en cada una y que la cantidad que haya en una sea al menos el triple de
lo que haya en la otra. Encuentre un sistemna de desigualdades que describa todas las posibilidades y

realice la representacion grafica correspondiente.

12) Inversidn a interés compuesto. (i) Sea.una cantidad dé dinero C (capital inicial) que se invierte a

interés compuesto {al final de cada periodo los intereses devengados se acumulan al capital inicial y se
reinvierten) a un interés simple del i por ciento por un periodo (por ejemplo: semestral, trimestral,

mensual, etc.). Entonces, el capital al final de n € N periodos esta dade por la formula exponencial:
Cn) = Cq (1 + V.

Realice una grafica en el plano de la sucesion (C(n)) | e N

(i) Si se invierten $10.000 al 12% anual y los intereses se acumulan mensualmente, ; determine cual

serd el capital después de 1, 3, 6 y 12 meses? Adernés, ; cudnto dinero habrd que invertir para tener §

15.000 al final del primer afio?

13) TRABAJO PRACTICO 1: Descuentos en fotocopias. En un comercio donde se realizan fotocopias,

los precios al pliblico estan dispuestos seglin la siguiente tabla:

Precio de cada fotocopia (en centavos ) - Namero de fotocopias
5.00 1a$9
4.40 10 a 49
4.30 50 a 99
4.10 160 a 999
4.00 mas de 1000 .

(i) Determine la funcién real (mejor dicho : sucesién real) f definida como el precio del trabajo
realizado, en funcién de la cantidad n € N de fotocopias demandadas. Realice, ademas, una gréafica de
la funcion real hallada, uniendo los puntos del plano mediante segmentos de rectas.

(i) Analice y saque conclusiones de la siguiente sitﬁacién real : si usted hace 9. fotocopias entonces el

88

ARG

OV

OO0

(

O

(

O N O N R G N

0t

O

P C O (

L

SIGIGIGTEEaX



trabajo le costara § 0.45 ; en cambio, si realiza 10 fc;t-ééopias Ie costara $ 0.44, es decir § 0.01 menos.
; Qué haria usted, si fuese el comerciante, paré evitér que una persona le haga una o varias copias
exlras y pague adn menos 7

{iii) Analice y saque conclusiones también para los casos de 49 y 50 fotocopias; 99 y 100
fotocopias, y 999 y 1000 fotocopias.

(iv) Proponga una funcién real adecuada para los intereses del comerciante v sin perjudicar al cliente,
pero beneficidndolo por mayor cantidad al superar 9,49, 99 v 999 fotocopias.

(v) Encuentre otros hechos de la realidad en los cuales el analisis anterior pueda aplicarse.

14) Costo de un producto. Si un comprador adquiere un determinado producto a $P (P > 0) y sabe que

el comerciante recarga el i % como margen de venta (es lo que se agrega al costo para obtener el precio
de venta al piblico) se desea saber a que valor el comerciante adquirié el producto, en los siguientes
CAsS08 ¢

(a)P=%1000 , i=1%, 5%, 10%;

M P=%1100 . 1=1%, 5%, 10% .

(Ayuda: plantec una ecnacion de primer grado tomando como incognita el valor de compra del

producto por parte del comerciante).

15) Cotizacién de una acciébn. Una empresa que cotiza en la-Bolsa de Comercio tuvo los siguientes

valores. por accién, en las fechas indicadas:

Dia - Valot dé una acéion (¢cn'$)
5/2 4,93
11/3 405
17/5 | 496

(i) ;. Cuél es el porcentaje de disminucién del valot dé una accién al pasar del 5/2 al 11/3 7;
(ii) ;. Cudl es el porcentaje de aumento del valor de la accion al pasar del 11/3 al 17/567;
(ili) Determine que sucedié con el valor de la accién al pasar del 5/2 al 17/5 , y determire, | cudl es el

porcentaje correspondiente? -

16) Descuento en farmacias. Una farmacia atiende a personas afiliadas a una obra social que paga el

50 % del valor de los medicamentos, quedando el resto a cargo del afiliado. Si Ia farmacia hace un 10
% de descuento extra sobre lo que el cliente paga, ; Cual s el porcentaje del valor del medicamento gue

pagara el afiliado?

17) Pago en efectivo. Una persona pagé $121 con una tarjeta de crédito por la compra de un artefacto.

Sabiendo que la tarjeta incluye un 10 % , calcule el precio por pago en efectivo de dicho artefacto.

18) TRABAJO PRACTICO 2: Descuento e IVA. (i) ;Qué prefiere, qﬁe le hagan el descuento del 10%

antes o después de pagar el 21% de IVA? : o _
(i) Sea "a” el porcentaje de IVA, y sea ”b” el porcentaje de descuento. Generalice la parte (i).
{iii) Si el vendedor le dice al cliente: "La ley me”obliga a cargar ¢l IVA, pero le voy a hacer un
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descuento del modo que pague lo mismo que si no le cobrara el IVA”. [Qué tanto por ciento de

descuento deberia hacerle? Si el IVA fuese del 21% 6 del 16% ;Cual serfa dicho descuento?

18) TRABAJO PRACTICO 3: Opciones para aumentar los sueldos. El duefio de una empresa propone

a sus empleados dos opciones :

(a) Aumentar los sueldos el 5 % ;

(b) Aumentar los sueldos un monto fijo de § 100 .

i A partir de que salario se debe elegir la primera opcién?. ; y la segunda opcién 7.

20) TRABAJO PRACTICO 4: Alguiler de videos. Un negocio para alquilar videos propone a sus

clientes tres posibilidades :
(@) Py : 8 24 de abonb anual mas § 1,5 por cassette alquilado ;
(b) Py :8 12 de abono anual més $ 2 por cassette alquilado ;
(¢) P4 : sin abono anual, pero $ 3 por cassette alquilado.
(i) 3 Cuél es la posibilidad mas econémica para alquilar, por afio, 10 cassettes?, para 207, para 307 :
(i) (a} Exprese para cada posibilidad el precio a pagar en funcién del nimero x de cassettes alquilados;
(b) Represente gréﬁcamente estas tres posibilidades de alquiler en un mismo plano cartesiano ;
{c) Un cliente, habiendo elegido la P; ha gastado en el afioc § 51. ; Ha hecho una buena eleceién? :
(d) Otro cliente ha gastado § 753 en el afio. i Es esto posible? ; ; Habrd algin error cometido por el
dueiio del negocio? ;

(iil) ; Cual es la posibilidad mas ventajosa para elegir segiin el nimero de cassettes alquilados?

21) TRABAJO PRACTICO 5: Abonos de transporte. Una compafifa de transporte propone a sus

clientes las tres posibilidades siguientes :

{a) P1 : Comprar en cada viaje, un boleto donde el precio es proporcional al kilometraje, a razon
de § 0,30 por kildbmetro ;

{b} P2 : Comprar un abono anual de $600, que permite viajar durante todo el afio a razén de
$0,15 por kildmetro ; A

(¢} P3 : Comprar un abono anual de § 1500, que permite recorrer hasta 5000 km ; a partir de los

5000 Km, todo Km suplementario costara $ 0,10 por kilémetro.

Una persona recorre anualmente 7x” Km con esta compaiifa. Se definen las funciones
fi :Rt— RT (i=1, 2, 3), correspondiente a la posibilidad Pi, que a ®x” asocia el costo en § de los
viajes anuales de esta persona. )

(i) Escriba la ley correspondiente para £, f,vf5;

(ii) Represéntelas graficamente en un mismo plano cartesiano ;

{iii) Utilizando sus representaciones graficas, determine qué posibilidad es la més conveniente si la
persona recorrera 3000 Km por afio, 6500 Km por aiio, 9000 Km por afio.

{iv)  Cuél es la posibilidad mas econémica en funcién del nimero de kilémetros recorridos en un afio?.

i Cuadl es la funcion que a "x” asocia el gasto minimo para una persona?.
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99} Consumo de electricidad. En 1995, la familia Lopez tuvo un consumo de electricidad promedio por

bimestre de $37. En el bimestre enero-febrero sblo pagaron el basico de $18 ya que estuvieron de
vacaciones. Fn el bimestre julic-agosto gastaron un 10% mas que en los otros cuatro bimestres, en los
que el consumo fue el mismo. ; Cuénto gastaron en el bimestre julio-agosto 7 ;Y en el bimestre

setiembre-octubre 7

23) TRABAJO PRACTICO 6: Descuentos en una AFJIP.” Una AFJP de la Argentina descuenta, de

los salarios nominales de sus afiliados, los siguientes importes segiin la fecha en que se realice ¢l aporte
mensual correspondiente:
{Op.1) Hasta dmembre de 1995 descontaba el 2,6 % del sueldo mas § 5 de cuota fija por mes;
(Op.2) A partir de enero de 1996 descuenta el 2.3 % de! sueldo mas $ 8 de cuota fija por mes.

Se solicita responder a las siguientes preguntas:
(1) ; A partir de que salario conviene la segunda opcion? ;
(it) ; la segunda opcion beneﬁc1a a los afiliados si el promedio de los salanos nornmales de los afiliados

ala AFJP esde$ 2.0007

24) Trabajo conjunto. (i) Juan puede hacer un trabajo'en 5 dias 'y en cambio José puede hacerlo en 3

dias. ; En qué tiempo lo haran trabajande conjuntamente?; (i1} Juan puede hacer un trabajo en 3 dias,

José en 4 dias y Pablo en 6 dias. ; En qué tiempo haran la obra trabajando conjuntamente?

25) TRABAJO PRACTICO 7: Descuentos y gananciaé con parametro. Sea C eRT el costo de una

determinada mercaderia. © . _ N e _

(i} Cual debe ser el valor'de Venta para que ei comermante en una futura promocmn con un descuento
del 10 % . gane un 20 % sobre el costo 7 '

(it) Dar ef valor de venta para un costo de $6 y de 89 ; _ _ _

(iii) Indique ademas, el porcentaje de ganancia cuande no se efectua la promocmn

{Es un problema real que se plantea como un problema parametnco)i _

96) Metro tramposo. Un vendedor de telas gana el 30% sobre el precio de costo. Pero un dia descubre
un metro defectuoso que hace aumentar sus beneficios al 33 %. ; Cuanto mide en realidad el metro

tramposo 7

97) Dinero en el banco. (i} Se colocan X pesos en el banco a interés compuesto anual del 5%. ;Cuanto

tiempo tardara en duplicarse ese capital?

(ii} Si se coloca dinero en el Banco a interés compuesto y al cabo de 7 afios se ha duplicado el capital,

. A qué interés se lo ha cdlocado?

28) Pagando los impuestos. En un pais se paga; por, el impuesto a Jas ganancias, un tanto por ciento

igual a la cantidad de miles de pesos que se gana en el afio. Asi, si una persona gana % 1.000, paga un

impuesto del 1% v si gana § 25.000, paga el 25% de esa cantidad. ;Cual desearia que fuese su sueldo?
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29} Activo financiero y valor actual. Si el precio de un activo financiero es superior a su valor actual,

i queé le conviene hacer al operador?

30) Conveniencia sobre dos activos financieros. En el mercado existen dos activos financieros, A y B. Se

sabe que A rinde 100 este afio y 200 el afio proximo. En cambio, B rinde 50 este afio y 300 el ano
proximo (se supone que el rendimiento se recibe al final del afio}. Analice que activo sera preferido por
un operador, en funcién de la tasa de interés anual i del mercado. Por ejemplo, A serd preferido a B si
la tasa de interés anual i del mercado (en el segundo ano) es:

(a)yi< 50% ; {(b}yi= 0;

(c)i>100% ; : (dyi> 10%;

(e) ninguna de las respuestas precedentes.

31) Tasas equivalentes. (i) ; Cual es la tasa de interés semestral equivalente a una capitalizacién anual
del 12%7?

(iiy ; Cual es la tasa de interés cuatrimestral equivalente a una capitalizacién anual del 12%7

(i) Si un afio tiene n perlodos, jcual es la tasa de interes de un periodo equivalente a una
capitalizacion anual del 12% 7
(iv) §i un afio tiene n periodos, jcual es la tasa de interés de un periodo equivalente a una

capitalizacion anual del i% 7

32) TRABAJO PRACTICO 8: Promociones en un supermercado. El duefio de un supermercado ofrece

las siguientes promociones:
(P,) Los dias lunes, para toda compra superior o igual a $40, se descuenta un importe fijo de $15.
{(P,) Los dias martes se descuenta el 10% sobre el importe de la compra.
Una persona gasta "x” § en la compra del supermercado. Se definen las funciones fi ‘RT—RT
(i=1, 2) correspondiente a la promocién P;, que a "x” asocia ¢l gasto en § de la compra.
(i) Escriba la ley correspondiente para f; y f, .
(ii) Represéntelas graficamente en un mismo grafico cartesiano.
(iii) Utilizando sus representaciones graficas responda que dia le conviene ir al supermercado si la

persona piensa gastar $140, §160 y $150.
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33} TRABAJO PRACTICO.9: Flujo de caja actualizado después del pago de impuestos. ; Puede una

politica de amortizacién de una inversién hacer posible obtener un flujo de caja neto (flujo de caja

actualizado después de pagar impuestos) que sea negativo o positivo? Analice el siguiente caso:

(i) Sea un proyecto de inversién con costo inicial § 100.000 sin gastos de explotacién y sin valor
residual que asegura recibir durante 4 afios las rentas anuales de § 40.000, $ 50.000, $ 45.000 v §
39.000. Se considera durante todo el periodo una tasa de interés del 14% anual. Se supone que el
impuesto anual a pagar representa el 50% de los beneficios contables del afio, es decir después de la

deduccién de Ja amortizacion correspondiente.

Se consideran dos politicas diferentes de amortizacion:
(1) el amortizamiento es lineal, es decir § 25.000 por afio;
(1) el amortizamiento es decreciente: $ 31.000 el primer afio, § 27.000 el segundo, luego § 23.000

¥ § 19.000 respectivamente.

Definiciones. (a) El flujo de caja (o flujo de fondos) de un afio es la diferencia entre las entradas y las

salidas de dinero durante todo el afio. Para un determinado afio, el flujo de fondos esta dado por:

F=R~D-~1
donde
I flujo de fondos ; R: renta entrada ;
D: gastos de explotacion : i: inversiones.

(b) El flujo de caja actualizado es la suma de los valores actuales de los flujos de caja durante toda la

vida del proyecto realizado o a realizar.

Observacién. Para comparar adecuadamente las inversiones, es deseable tomar en cuenta los impuestos
a pagar por afto. Por ende, lo que se busca es de maximizar ‘el flujo de caja actualizado después de

pagar los impuestos (llamado flujo de coja n.et'o).'

Se soliéita que calcule el flujo de caja neto.
(ii) Analice el problema anterior si el impuesto a pagar es del 33%.
Ayuda. Realice un cuadro parz cada politica de amortizacién en el cual se aprecien las columnas de:
Afio, Flujo de caja, Amortizacién, Impuesto, Flujo de caja después de pagar el impuesto, Valor actual

de §1, Fluio de caja neto actualizado,
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VI.11. RESPUESTAS TRABAJO PRACTICO ESPECIAL

o Con o e(14])

1) ()p=42 (iii) P="T1TTy

2) (i) a=7.000 b=3.000 {ii) no es posible
(lii)cj £ GLCi con 12 ]

3) (i) x;=310 con m;=58 , %X, =290 con my;=62

Generalizacion : si se pretende mx > 17.980 entonces x € (240,310)
La maxima ganancia { }8.000 ) se obtiene para x =300 {m=60)

4) g> 10,000

alizaci °F
Generalizacién : 9> By,
donde

cp:costo fijo ; P, :precio de compra ; py : precio de venta

5) p=—qogd+65; 6) () q=250, [(250)=125.000
7) (1) I=5.800 (ii} p=>58,7 {iii) 1 =5.283
8} p=20, q=400
12) (i) C(1)=10.100 ;o C(3)=10303 ; C(6)=10.6152 ; C(12)=1L2683 ;

C,=13.311,679
14) (a) 990,099 952,38 909,09

(b)  1089,11 1047,62 1000

En general, x viene dado por la siguiente expresion : x= »f-g»“—; .
15) (i) 17,85 %,  (i1) 22,47 %, (1i1) 0,61%; 16} 45 %.
17) 8§ 110; 18) (i) Es indistinto.
16} (i) Cuando el sueldo es mayor a § 2000.
- {ii) Cuando el sueldo es inferior a § 2000.
20) (i) £(x)=0,30x, f,(x) =600 + 0,15x ,
1500 si x < 5000
f3(x)=
1500 + 0,10 (x — 5000) 51 x > 5000

(iii) Si recorre 3000 km por afio conviene la posibilidad P, ;

Si recorre 6500 km por aflo conviene la posibilidad P, ;

Si recorre 9000 km por afio conviene la posibilidad Py .

(iv) Hasta 4000 km conviene la posibilidad P, ; de 4000 a 8800 km conviene P, y a partir de 8000 km
conviene Py .

23) (1) $ 1.000 ; fii) Si, en general, la segunda opcidon beneficia a los afiliados.

25)%0
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VIl. COMPLEMENTO SOBRE JUEGOS DE LOGICA-
MATEMATICA DE INGENIO Y DE ENTRETENIMIENTOS

A continuacion se presentan numerosos juegos de i6gica-matemdtica, de ingenio y de
entretenimiento, a saber:

e Labennto

e Dar en el blanco

e Cruzados literales y mimericos

o (Clasificaciones

Nmero oculto

Figuras magicas

Cripto-aritmética

Pirdmides numéricas

Indoming

Claroscuro

El sabueso

La amenaza

Poker cruzado

Batalla naval

Los siete faros

Carpas

Quién es quien

Posibilidades de descomposicion de sumas de mimeros diferentes
Sumas cruzadas

Pinte por nimeros

Buscaminas

El juego de los vigilantes

Serpientes

Edificios

Campeonato mundial de j ;uegos de ingenio: test clasificatorio del equipo argentmo 2000
Campeonato argentino de juegos de ingenio 2001

.OC...........O......
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direccién de la nueva flecha y continte asf hasta

dar en el blanco

direccién que le marca la flecha blanca
gar a una flecha a su eleccion, que le

hasta e .
indicard el camino a recorrer. Siga ahora

Siga la
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Cruzex numérico
1
92
3/90
3

400

- Ubigue en el esquema los nimeros del listado
. de manera que se crucen coherentemente.

Dejamos uno ya ubicado para ayudarlo a
_ pomenzar.

3 cifras:

436, 763, 891, 959,

4 cifras:

1064, 2408, 3495, 4795, 5340,
5844, 6060, 9381,

B cifras:

41346, 54684, 69394, 82413,
96010, 96329.

6 cifras:

919310.

3 cifras:

176, 180, 34b, 884, 893, 896,
4 cifras:

2863, 3086, 4001, 4946, 5369,
6337, 8175, 8452, 9538, 9557.
5 cifras:

11080, 13750, 17365, 30140,
70815, 79650, 87179.

6 cifras:

110694, 453753,

3 cifras:

166, 515, 549, 592, @67, 856.
4 cifras:

2958, 6055, 9294,

5 cifras:

25986, 40568, 50572, 59544.
6 cifras:

138113, 389445, 644245,
695162

7 cifras:

1819212, 2269864, 3922534,
5822475.



Ubique en el esquemna los nurmeros del listado

Cr“zex numéric 0 de manera que se crucen coherentemente.
6
8
5 - |
g{6|7!1
2
3 cifras: - 15644 : 6 cifras: 8 cifras:
206 . 15817 312114 - 18999383
422 18821 540823 ... . - 77480630
591 28838 - 564196 o . 84954573
614 28925 T 696847 B
861 42455 \ 841305 . 9 cifras:
903 50224 | 162464367
52861 7 cifras: - 206743458
4 cifras: 53913 : 1190847 237517352
1562 58246 1219639 g 257537132
6754 71337 1424783 386514741
271 82971 6776288 523392894
8714 93804 7039393 551539884
97364 8475399
5 cifras: 98815 8625538
12596 9045052

. =0



CLASIFICACIONES

INSTRUCCIONES

Cada esquema representa los resultados
de seis encuentros de un cuadrangular de
fiithol.

Deduzca los resultados de esos seis en-
cuentros, cuyas tablas de posiciones apare-
cen seguidamente. )

Tenga presente el significado de cada co-
lumna: G, partidos ganados; E, partidos
empatados; P, partidos perdidos; F, goles a
favor; y C, goles en contra. Cada partido da

2 puntos al ganador, 0 al derrotado y 1
punto a cada uno si es empate.

Ayuidese con los pequefios esquemas de
la derecha para ir anotando las soluciones.

COMO RESOLVERLO

Para empezar a resolver este juego, es
importante tener claro que cada cuadran-
gular (es decir, cada esquema) encierra los
resultados de seis encuentros, ya que cada
equipo se enfrenté con los ntros tres.

Los encuentros serdn, por lo tanto, A-B,
A-C, A-D, B-C, B-D y C-D. Esta es, justa-
mente, la representacién que aparece en el
cuadro auxiliar a la derecha de cada esque-
ma. '

En el juego del ejemplo, podriamos co-
menzar fijandonos que A gané los tres en-
cuentros que disputdé. Ademads, tiene sélo
tres goles a favor, por lo que en cada en-
cuentro metié un gol. Es decir que el resul-
tado de los partidos en que jugé A fue 1-0.

BI|C|D
Aialafa
D
C

Esto ya nos da el partido perdido de B y
de C y uno de los dos que perdié D. Si pres-
tamos atencién ahora a los goles en contra,
vamos a notar que con lo deducido hasta
ahora, ni B ni C tuvieron otros, mientras
que D tuvo dos, por lo que falta ubicar uno.
Pero con esto ya obtenemos otros dos resul-
tados, ya que C tampoco tuvo goles a favor:

Eq.|GIE|P{F|C|Pts. BiC|D
A{310]0[3|0[6 A
Bit1f1]1]1]1]3 D
Ciof2{1]0]1]2 C
Diof1f2]0]2] 1
BICiD
A[OZO"O
DIN(X
C X

Para deducir ahora el resultado del par-
tido que nos queda (B-D), debemos fijar-
nos nuevamente en los puntajes: segin la
tabla de posiciones, B gané un partido,
empaté otro y perdié otro. Por lo tanto, en
el caso que nos ocupa ahora B le gané a D
(que perdié dos y empaté uno y hasta aho-
ra sélo llevaba uno perdido y uno empata-
do). Volviendo a la tabla de posiciones, B
tuvo un gol a favor y uno en contra. Y como
hasta ahora B tiene un gol en contra y nin-
guno a favor, obviamente el resultado del
partido B-D es 1-0. Para comprobarlo, po-
demos corroborar que el puntaje del equi-
po D también haya quedado acorde a la
tabla de posiciones: ningdn gol a favor y
dos goles en contra. {Bingo!

¢Nos siguié? De ser asi, considérese ya lo
suficientemente preparado para enfrentar
las Clasificaciones que lo esperan.

BIC|D

4 g o
7 7 7

A
D [2{]X
C

E 102




ol/] C\L T T T

ml /1, m \\ m 41] m *\v

< <lolo| | |<lalo] | [<lelo <|olo
ololalo|< | [o]w]~|a| o] | jo]=|—|o|<|||O NN Olo|+~|w©|o|| Al
o<l = | [i] ]|l | | {f | en] o~ w|<| ||| | ] <t|o|m|m @
alol~|—|—|||a]—|+~|~{—|| |||~ ] alo|~|al~|| |a]olola]m||
wl—| —{ ol o] | fw o ~| | o | [ o] —j | e wl—|—| o] | |w|~|~lo]o
olal~olol | [olal~|—| o] | |O]—|— |22 ||O]|N|—|—|© Ol —| O
Sla|m|o|o| || Z<|m|o]a Sla|m|o|o| || Sl<|m|o|0 Sla|mjo|o
m <J LN 0O ™~
LN LN LN LN LM

AA_A.AAAAA.A_AA.AAAA.AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA_AAA.A_AAAAAAA,M




AR ED DDA D A R R R R R RS R R IS D SIS S KD S0 KD S0 JD D IS TD D W10 TD WD WD WD WD WD D W WD WD WD D KD IO SO B

al/] o al/| 0 o
& & O O O
B\\ 7 4 O )V VA VA R 2V Vi VA R
<00 <[00 <00 <00 <[00
m.erm5331 %.‘5322 m5430 m_.w.e.m,ﬁ.w332 m5421
. =
O|O|— ||~ Oloj~ma] | |Olo|—|~|m] ||O]—|®|o|™ O —|—|jw 2
w|oo|st|of | [wfo)—| || | |w|ojaij—|o w|m|<|o|of | |w|o|la|—|o @
alo|+|~a| | |afo|o|~|—| | |a|o|—|—| o} ||a|o|—|o|—] | ||| || |
Wi (|| wWi— MmN _E1.O..,_...O wja|— || Wi —|O|qN|+—
lolal-[+]o| | [o]a|o|o]o] | [olalaf—|o] |[G]—|—|clo| | |O|njn|o|o
Sl<|m|olal | |Sl<|m|o|of | |Z<|m|o|a| ||Z]<|n|o|a| | |Z]<|no]a
o0 (*) Q - N
LN LN O le O




NUMERO OCULTO

INSTRUCCIONES

Cada esquema brinda las pistas nece-
sarias para deducir un nimero (oculto)
compuesto por cuatro cifras diferentes,
elegidas del 0 al 9. Un ndmero oculto
no puede empezar con cero. En Jas co-
Jumnas B (de Bien) y R (de Regular)
hallar4 las mencionadas pistas. La pri-
mera columna (la B) indica cuantos
digitos en la misma ubicacion tiene el
ndmero de esa hilera con el nimero
buscado. En la columna R se sefiala la
cantidad de digitos en comun pero en
posicién incorrecta. Recuerde que el
nimero oculto no tiene digitos repe-
tidos.

— o O NI
- O oo

_(DO"!OO\I
— = PO PO
o Wk~ O

COMO RESOLVERLO
Al comenzar la resolucién de un Nimero Ocul-
to, una de las cosas més importantes para tener en
cuenta es la aparicién de un 0 en una columna B.
Esto significa que ninguno de los digitos de ese
ndmero aparecen en el lugar que ahi llevan.

B|R
410
7029]2|0
352 4i0]|0
56 1 3|01
98 1 6(1]1

En nuestro ejemplo, ademds, es una ayuda que
el segundo nimero, el 3524, también tenga un 0
en la columna R. Esto nos estd diciendo que nin-
guno de esos digitos aparecen en nuestro nimero

" misterioso, por lo que podemos tacharlos en las

demds cifras.

R

—_ OO N

-t — O OO

7029
A8 Z4
g6 14
98 16

A partir de aquf s6lo nos queda deducir cudles
son los dos digitos del 7029 que estdn ubicados
correctamerite. Probemos: si se tratara del 7y del
9, deberfamos tachar el 0 y con eso ya tendriamos
el regular del 9816 (¢19). Para esa misma cifra, el
tinico digito ubicado correctamente (B) serfa el
8, ya que el 1 no puede ser B porque en el 5613
no hay ningtn digito B. Pero con este razona-
miento, no tendriamos ningin digito para ubicar
en el tercer lugar (quedarian todos tachados). Esto
nos est4 indicando que nuestra eleccién del 7 y el
9 como los B del 7029 fue errénea. Probemos
entonces con el 0 y el 9: si el 9 va en la dluma °
ubicacién, éste representa el R del 9816. El inico
digito B que puede tener el 9816 seria el 1, ya
que los lugares del 8'y el 6 estdn ocupados con el
0y el 9. Pero ya sabjamos que el 1 no podiaser B
(porel 5613, queno tiene ningiin B). Por lo tanto,
este nuevo intento tampoco fue el correcto. Nos
resta solo elegir el 7 y el 0 como los dos B del
7029. Con esta eleccidn, tachamos el 9, y al elegir
un digito B del 9816, nos vemos obligados a optar
por el 6. El 6 serfa también el R del 5613, porlo -
que el dltimo nimero que nos falta elegires el R
del 9816, sin dudas, el 8, ya que el resto estaba
tachado. He aqui nuestro nimero oculto: el 7086.
Si nos siguid, ya puede sentirse capacitado para
enfrentar los que aparccerén de aqui en mds.

s
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En cada caso, ubique en los.circulos los numeros del 1 al
9 sin repetirlos, para que los vértices de cada region
sumen lo que alll se indica.

408
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. Encada caso, ubique en los circulos los nﬁiﬁér@s del 1al
=9, sin repelirlos, para que los vértices de cada 'regién
“sumen lo que en el centro de la region se indica,

Figuras

magicas

En cada caso, sustituya cada letra por un digito distinto
para llegar a una correcta suma numérica. Cuando una
letra se repite deberd repetir el digito correspondiente.
. Cada suma tiene un c6digo propio. - L

A. Cantado. Use los digitos del 1:al 8.

v oo
+ VvV 0 Z
0 Z

A
C ) R O

B. Encerrado. Use los digitos del 1 al 9 para obtener la CARCEL mas-grande posible;

@ |
|

109



FIGURAS MAGICAS

En cada caso, ubique en los clreulos los niimeros del 5 al 13, sin repetirlos, para que
los vértices de cada regién sumen lo que en el centro de la regién se indica.

CRIPTOARITMETICA

En cada caso, sustituya cada letra por un dfgito distinto para llegar a una correcta
suma numérica. Tengaen cuenta que una letra que serepite obliga a repetir el digito
correspondiente, y que cada suma tiene un cédigo propio.

A. Aritmético. Use los digitos del 3 al 9.

110

(1

D (
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SO

C
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'Complete las pirdmides colocando un nimero
.de una o méds cifras en cada casilla, de modo

YR Fr - ®

Plr amldes .tal que cada casilla contenga la suma de los
PN dos numeraSde las casillas inferiores. Como

numericas |

- -datos se dan, en cada caso, algunos numeros
ya indicados. La pirdmide central ya estd
resuelta, a modo de gjemplo.

B |447
[a6[a1]20[22[a3 145
[20] 18] 15[ 11]11]22]
li2]e]sl7]a]7]1s] 47
29| lef4faf4fa]1]6]0] 43
14 13 7 16
9 3
5 4 2 6
C 460 D
: 107
126 102 50
41
33 23 9 19
16 9
5 6
5 0
E F
90 184
55
40 31 63
31 4 30
15 6 17
1 4
0 1

AM



B Complete las pirémides colocando un nimero de una o mds cifras en cada casilla,
g de modo tal que cada casilla contenga las sumas de los dos niimeros de las casillas
inferiores. Como datos se dan, en cada caso, algunos niimeros ya indicados.

A, B. 338
168
53 93 95
18 22 21
13] | 2
2 4
5 4
C. 365 D. 468
TS 126
55
29 19 39
15 14
13
3
E. F.
161 116
| 111
51 40 24
28
11 8 7
2 12
0

A2
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'PIRAMIDES NUMERICAS

Complete las pirdmides colocando un nitmero de una'o mds cifras en cada casilla,
de modo tal que cada casilla contenga las sumas de los dos nizmeros de las casillas
inferiores. Como datos se dan, en cada caso, algunos nimeros ya indicados. .. =

A. B.
101 61
40 80 | 42
o5 16 16
28 17
4 7 ) 4
3 6
C. D. 448
233
58 59 59
30 24
15 15 19
6 6 6 5
3 6
E. 289 | F.
| 1187
81 88
19 21 21
20 13 17
4 9
0 5 0 3

M




~ Piramides
-~ numericas

.~ Complete las pirdrnides colocando un numero
""de una o mas cifras en cada casilfa, de modo
* tal que cada casilla contenga la suma de los
.-dos numerasde las casillas inferiores. Como
datos se dan, en cada caso, algunos numeros
yva indicados. La pirdmide central ya estd
resuelta, a modo de ejemplo.

A 393 B - |450
95 | 3631 |28]22[33)] 103
[20]16]15]11]11]22]
|12{8]8|7]4]7]5] 56
23 lefafsfalsfr1]e]o] |25 |
9 13 17
7 17
1 4 4 0
C D [303
256 |
- 108 64
|73 72
129] |27 12
19 _ 28
6 2 6
6 6
E 437 F 411
124 103 110 115
31 22 25| |28
| 22 22
12 7
16 5
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INDOMINO

INSTRUCCIONES

Con las 28 fichas de un juego completo de

dominé construimos los cincuenta y dos ta-
bleros distintos de este juego.

Cada tablero representa a un “indoming”
independiente. Los valores de las fichas
aparecen escritos con nimeros en vez de con
los clasicos puntitos de los juegos de domi-
né.

3661114 0]
5214254
3233463
4556104
2651204
6 300502
4016511
02323635

Deduzca, para cada tablero, dénde esté
ubicada cada una de las 28 fichas. Tenga
en cuenta que las mismas pueden ocupar
una posicién horizontal o vertical, encas-
trandose entre ellas, a manera de mosaico.

A medida que vaya determinando la ubi-
cacién de las fichas, puede ir-tachdndolas
en la lista que figura a la derecha de cada
tablero, donde aparece la totalidad de las
fichas a usar.

Como ayuda, cada esquema cuenta con
alguna ficha ya ubicada o alguna linea de
limite entre una ficha y otra.

Obviamente no debe usar una ficha dos
veces ni tampaoco le deben quedar fichas sin
usar.

o 3] 3]f2 3]s 3}
(422l 4]la 4]

o)1 s12 5}[5 514 5][575])
[o 6l 612 6][3 6ll4 6][5 6ll6 8]

- COMO RESOLVERLO

El juego se resuelve por bisqueda sistemética y
atajos sagaces.

Si, por ejemplo, 3 ¥ 5 son vecinos en un Unico sitio
del tablero alli tendrd determinada la ficha 3-5. Si
hay varias colocaciones posibles para una ficha, su
determinacién se hard como consecuencia de otros
hallazgos.

En el caso del ejemplo aparece ya ubicada la ficha
4-0. Este invalida las otras ubicaciones 4-0 que pu-
dieran existir. Por lo tanto, alli podremos.ubicar li-
neas de limite de fichas. Esto nos brinda dos ubica-
ciones obligatorias: la de la ficha 0-2 del extremo in-
ferior izquierdo y la 4-6, adyacente a ésta. Y seguida-

316 611 1[40
51211 4 2 5 4
31213 3]4|6 3
45561014
2 6 51 2]0(4
6|3 0 0 5 012
4{0 1 6 5 1 1
0 2]3 2 36 5

mente podemos marcar las ubicaciones prohibidas
de estas fichas ya halladas. Luego encontraremos las
fichas que tienen una tnica posiblidad de ubicacién.
En este caso: 2-2, 3-3, 4-4 y 6-6. Ahora volvimos a
obtener algunas posiciones obligadas: 3-5, 3-4, 2-6,
5-5,1-4,1-1,1-2y 5-6.

ol ool wior Ww
Iolo wlo oo oo
i oo = © ur|jajw ||
N O - W |
LW UL TN — P
o) RS e e We N e >R} E-5
ol s plw O

A partir de aqui, ya quedan muy pocas ubicacio- -
nes que deducir. ;Se anima a terminarlo solo?
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CLAROSCURO

En cada figura hay que sombrear algunas casillas, guidndose por los niimeros que
contienen. Cada numero indica cudntas casillas sombreadas deben quedar en el
d conjunto formado porla propia casilla que lleva ese niimeroy las que le son vecinas.

Le damos un caso resuelto a modo de ejemplo y una casilla sombreada en el primer juego que le
simplificard el comienzo.. '
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CLAROSCURO
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CLAROSCURO

En cada figura hay que sombrear algunas casillas, guidndose por los niirmeros que
contienen. Cada niimero indica cudntas casillas sombreadas deben quedar en el
conjunto formado por la propia casilla que lleva ese niimero y las que le son vecinas.

Le damos un caso resuelto a modo de ejemplo. _




EL SABUESO

INSTRUCCIONES

Un buen sabueso ha recorrido esmera-
damente cada uno de los campos cuadricu-
lados que conforman este juego. Al dia si-
guiente llega usted y s6lo encuentra algu-
nos rastros dispersos.

Reconstruya exactamente los recorri-
dos del sabueso sabiendo que:

1) Cada tablero contiene un recorrido
diferente e independiente de los demés.

92) El sabueso ha avanzado a lo largo de -

nGmeros consecutivos, pasando de una ca-
silla a otra vecina, en horizontal ¢ en verti-
cal (nunca en diagonal).

3) Cada recorrido empieza en un name-
ro que puede estarentre 1y 25,y es algoque

también usted deberd descubrir (los nd-
meros que aparecen en las cuadriculas
como pistas no son necesariamente el inicio
o el final del recorrido). :

4) El sabueso no ha dejado casillas sin
visitar; es decir, ha recorrido todo el
tablero. TS

50{15

19

36

o8|

COMO RESOLVERLO

Una buena manera de empezar a re-
solver este juego es fijarse, dentro de los
nimeros-pista que aparecen, cudl es el par
que menos diferencia numérica tiene.

En este caso, el 15y el 19. Elrecorrido a
hacer entre ambos niimeros puede ser uno
de estos dos:

A | B
50115 50[15
76:. 77|76
1917877 191757
36 36
28 28

Nuestro préximo paso serd dibujar el
camino desde el 19 hasta el 28, y de ahi,
hasta el 36. En este momento podremos
deducir cual de nuestras dos opciones
anteriores es la correcta. Si lo hacemos
partiendo de la opcién A, el esquema
quedaria asi:

50115
glizo| i6
22\ 197877
23\26\27130.37 |36
24(25)28|29]

La casilla libre entre el 20 y el 16 podria

ocuparse con el 51, pero no podriamos
completar el camino desde el 31 al 36 sin
‘dejar casillas vacfas. Esto nos permite
deducir que la opcién B era la correcta.
' Siguiendo con la-idea de encontrar el
camine hacia el ndmerc mds cercano e
intentando no dejar casillas vacias y ais-
ladas, llegamos desde el 28 hasta el 36.
Para que la casilla del extremo inferior

“derecho no quede vacfa, alli deberemos
- ubicar obligatoriamente al 35. Volvemos a

tener una sola manera de hacerlo:

150[15
2112011776
- lee|1975137|132
£3126\27|50/35)36
2¢|25|28|29\34.35

De agui en més sélo nos resta completar
las casillas restantes con el recorrido de
numeros que va desde el 36 hasta el 50.

En este caso, como las casillas que que-
dan suman trece (exactamente los nimeros
necesarios para ir del 36 al 50), no debere-
mos seguir el camino més alld del 50 ni
tampoco empezar el recorrido antes del 15,
cosa que sf puede suceder en alguno de los
juegos.

;Se anima a completarlo solo?
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40
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718
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LA AMENAZA

INSTRUCCIONES

En cada tablero, las letras J, K, L, My N
representan a un rey, una dama, una torre,
un alfil y un caballo de ajedrez, aungue no
necesariamente en este orden. Obviamente
en cada tablero la representacion es distin-
ta, aunque por casualidad se puede llegar a
repetir en algun caso.

Los numeros en los tableros indican cuan-
tas de esas piezas amenazan a la casilla que
contiene al nimero.

Decubra, para cada tablero, que pieza es
cada letra. :

Para poder resolver este juggo no es ne-
cesario que sepa jugar al ajedrez. Tan solo
debe conocer cual es el movimento de cada
una de las piezas que participan: la torre se

mueve el nimero de casillas que quiera pero
solo en horizontal y vertical; el rey lo hace
hacia cualquier direccién pero sélo de a una
casilla por vez; la dama lo hace también en
cualquier direccién y todas las casillas que
desee; el alfil se mueve solo en diagonal, el
nimero de casillas que-quiera y el caballo
se mueve en forma de L, hacia cualguier lado.
El cabatllo es la Unica pieza que puede saltar
por sobre las demas. Esto es importante para
tener en cuenta, ya que una dama, por ejem-
plo, no puede amenazar a una casilla si en
la mitad del recorrido hay otra ficha ubicada.
Los nimeros, en cambio, no obstaculizan,
ya que son s6io datos, no fichas.

Para mas claridad, aqui van dos esque-
mas con los movimientos senalados:

A s

Y
TAE

f&g

&
i

2
3,

COMO RESOLVERLO
Tomemos un juego de ejemplo:

—_
no

013
N

Para empezar a resolverlo, es importante
considerar el 0 que alli figura. Significa que
ni la M ni la N son rey, dama ni alfil (ya que,
de lo contrario, estarian amenazando a esa
casilia y no figuraria con un 0); por lo que
entre ellas esta la torre y el caballo.

Para que la casilla que tiene el numero 3
esté amenazada por tres piezas, hay que fi-
jarse qué piezas pueden hacerlo. Las uni-

cas que estan en condiciones de amenazar
sonla N, la J y la M. Esta dltima para hacer-
lo debe ser necesariamente el caballo. Por
lo tanto la N representa a la torre. Ahora nos
resta deducir a qué fichas representan las
tres letras restantes. La J necesita amena-
zar tanto a la casilla que contiene el nimero
2 como a la del nimero 3. La unica figura
que puede hacerlo es la dama.

Ahora resta encontrar las fichas que re-
presentan la Ky la L. Sila K fuera el alfil, la
casilla con el 1 no estaria amenazada por
ninguna ficha. Por lo tanto, la K es el rey v,
por descarte, la L. es el alfil.

Y ésta es, finalmente, la solucidn correc-

1a:
- Wy E:7
-z @ -

Podra encontrar varios caminos para lle-
gar al mismo resultado. Pero la solucion
siempre es Unica.

@
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POKER CRUZADO

De un mazo de 28 cartas de péker (con 8, 9, 10, J, &, K, As) seleccionamos 25 ¥
armamos un cuadro de 5 x 5 cartas. Nos quedan 12 “manos™ de 5 cartas (5
horizontales, - 5 verticales y 2 diagonales). Junto a cada “mano” indicamos la
combinacién que contiene. PAREJA: dos cartasde igual valor. DOBLES PAREJAS: dos parejas. TRIO:
tres cartas de igual valor. FULL: un trio y una pareja. POKER: cuatro cartas de igual valor.
ESCALERA: cinco cartas de valores consecutivos. Las escaleras posibles son: As, 8,9,10,J-8,9, 10,
J, Q-9 10,J,Q, K-10,J, Q, K, As. ESCALERA DE COLQR: una escalera con todas las cartas del
mismo palo. Cuando no se da ninguna de esas combinaciones, se indica NADA. No es forzoso que las
cartas estén ordenadas en cada “mano”. Por ejemplo, en la linea que contiene escalera puede estar
primero un 9, luego un 8, después una J, etc. ‘Deduzca los valores de todas las cartas. (Sélo le pedimos
los valores, no los palos.)

DOBLE
g@b PAREJA

& LUTE
< EsCALERA

: < _PAREJA:; B

) 2 g .. A 4 ESCALERA

NADA FULL ESCALERA  ESCALERA ESCALERA _ 3/ 9|10] JIQIK|A
S v VIV v

@.: | A2t



POKER CRUZADO

De un mazo de 28 cartas de péker {con 8, 9, 10, J, @, K, As) seleccionamos 25 y
-armamos un cuadro de 5 x 5 cartas. Nos quedan 12 “manos” de 5 cartas (5
: horizontales, 5 verticales y 2 diagonales). Juntoe a cada “mano” indicamos la
combinacién que contiene. PAREJA: dos cartasdeigualvalor. DOBLES PAREJAS: dos parejas. TRIO:
tres cartas de igual valor. FULL: un trio y una pareja. POKER: cuatro cartas de igual valor.
ESCALERA: cinco cartas de valores consecutiv. - Las escaleras posibles son: As, 8, 9, 10, J - 8, 9, 10,
J, Q-9 10,J,Q K- 10,J, @ K, As. ESCALEKA DE COLOR: una escalera con todas las cartas del
mismo palo. Cuando no se da ninguna de esas combinaciones, se indica NADA. No es forzoso que las
cartas estén ordenadas en cada “mano”. Por ejemplo, en la linea que contiene escalera puede estar
primero un 9, luego un 8, después una J, etc. Deduzca los valores de todas las cartas. (Sélo le pedimos

los valores, no los palos.)

' ESCALERA
B

< ESCALERA

<) ESCALERA

<8 DOoBLE

PAREJA

<& DOBLE
PAREJA

& : k4 FULL

A &

o

PAREJA DOBLE DOBLE DOBLE TRI
PAREJA  PAREJA PAREJA

o
o
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POKER CRUZADO

De un mazo de 28 cartas de poker (con 8, 9, 10, J, Q, K, As) seleccionamos 25 y
armamos un cuadre de 5x5 cartas. Nos quedan 12 “manos” de 5 cartas (5
: horizontales, 5 verticales y 2 diagonales). Junto a cada “mano” indicamos la

combinacién que contiene. PAREJA: dos cartas deigual valor.DOBLES PAREJAS: dos parejas. TRIO:
tres cartas de igual valor. FULL: un trfo y una pareja. POKER: cuatro cartas de igual valor.
ESCALERA: cinco cartas de valores consecutivos. Las escaleras posibles son: As, 8, 9, 10,J - 8, 5, 10,
J, Q-9 10,J,Q, K- 10, J, @, K, As. ESCALERA DE COLOR: una escalera con todas las cartas del
mismo palo. Cuando no se da ninguna de esas combinaciones, se indica NADA. No es forzoso que las
cartas estén ordenadas en cada “mano”. Por ejemplo, en la linea gue contiene escalera puede estar
primero un 9, luego un 8, después una J, ete. Deduzca los valores de todas las cartas. (S8lo le pedimos
los valores, no los palos.)

'&TR! 0

-4 POKER
DOBLE '

T PAREJA

-} ESCALERA

A AV oescara
ESCALERA TRIO NADA . DOBLE FULL o
~ PAREJA

819110141 Q

-
p-J

©
|
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BATALLA NAVAL

INSTRUCCIONES

En cada tablero hay escondida una flota
completa, ignal a la que se muestra en la figura
inferior.

Sélo se conocen algunos de los cuadros ocu-
pados por la flota, y algunos de los que estén inva-
didos por agua, tal como se indica en el interior
de cada tablero. Las formas le indican si se trata
de una punta de barco, de un submarino completo,
etcétera. -

. Al pie de cada columna y al .costado derecho
- de cada fila se indica con ndmeros cudntos cuadros
- ocupa la flota en esa columna o hilera.

Alrededor de cada barco hay agua.

Deduzca, para cada tablero, la situacién de
la fiota. - '

s
L
B

N BN - -0 O W

3 022222133

Agua | Acorazado Cruceros
apEpEd o000
Destructores Submarinos

COMO RESOLVERLO

La flota se va descubriendo por deducciones 16gi-
cas. Si una linea estd calificada con 0, anulamos (con
“agua™) todos sus cuadros. Lo mismo en una linea cali-
ficada con 1, si ya muestra un cuadro ocupado. También
ponemos “agua” en los cuadros de.alrededor de los
barcos enteros o partes ya reveladas.
 El acorazado sélo puede aparecer en lineas califi-
cadas con 4 0 més. Este criterio también sirve para ubi-
car los dos cruceros. En base a estas sugerencias po-
demos resolver el juego de arriba. Marcamaos con cruces
los casilieros que obligatoriamente deben llevar “agua”
por lo antes detallado: '

X X 3
XX X[ [xIx|X|X[x[x]0
XX XXX [X[X|x]|x]0

* 7

XXX XXX Ixixix] 1
X x| X x[x|x|xixixix]| o

X . 1

x| IXi Ix 2

X 4

Xi x| X 2

30 z2222133

De aqui ya podemos deducir que en la linea donde
aparece el 7 va un crucero, ya que figura como ayuda
su parte central. También marcamos que en la primera

columna hay un destructor, del cual aparece un extre-
mo. Podemos marcar “agua’ en la antependltima co--

lumnna, ya que estd calificada con un 1 y ya marcamos
en ella el extremo del crucero. Asi podemos sefialar
otro destructor: el de la primera hilera, del cual también
aparece un extremo. La dltima ayuda que quedaindica
que se trata de un acorazado debido a que no existe
otra hilera o columna calificada con 4 0 mds. Aln no

sabemos dénde empieza ni dénde termina, perc
podemos poner “agua” en el resto de esa hilera. Los
casilleros extremos de 1a antepeniltima hilera van
ocupados para poder sumar los 2 que indica. El primero
es un submarino, ya que con él suman los 3 permitidos
en la primera columna. El resto de esa columna es
“agua”. Los casilleros sefialados con un punto van ccu-
pados, ya que alli va el crucero restante, pero tampoco
sabemos ddnde empieza y dénde termina. Esto nos
permite poner "agua” en la casilla restante de la quinta
columna. Comao ahora el casillero que queda en la
séptima columna debe estar ocupado, ya sabemos d6n-
de termina {y dénde empieza) el acorazado. Asi, com-

-pletamos con “agua” las cuatro ¢columnas que pasan

por £, ya que ahora si todas cumplen con el 2 indicado.
Esto nos deja clara la ubicacidn del crucero de los pun-
tos. Nos resta ubicar dos destructores y tres submarines.
Como la casilla sefialada con un cuadrado va ocupada,
la diagonal a ella debe ser “agua” y entonces, en la
antedltima columna las dos casillas libres van ocupadas:
la superior con un submarino (y suman 3 en horizon-
tal), v la inferior con un destructor (y suman 2). Sélo
faltan ubicar dos submarinos. ;Se anima?

x| |XIX X |3
X XXX | xIx|X[X|x[x] 0
XX XX XXX |x|x|x] 0
XK e 9IX =7
x| XXX XX X]|xix]1
X x| X[ Ix|xX{x|[xixix]0
x| Ix|xIx|] |xix| |1
CAXIX XXX |xIx] |m]|2
X X[ X [ I XXX 4
[ xIxxIx I x]xix 2
302222213 3
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'Los siete faros

Cada cuadro es un mar
plagado de escollos don-
de, para facifitar la nave-
gacion, hay siete faros que
sirven de guia a los botes
que se indican en cada
caso. Cada faro iflumina en
lfinea recta, en horizontal y
vertical (pero no en diago-
nal) a la cantidad de botes
indicadaen sucasifla. Des-
cubra doénde estdn las
embarcaciones teniendo
en cuenta que en ningun
caso se tocan entre sf o
con un faro (nisiquiera en
diagonal).
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Cada cuadrd es un mar
plagado de escollos
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Descubra dénde-estéan las carpas teniendo en
cuenta que no puede haber carpas en casillas
vecinas y que los ndmeros indican cuantas

Cada cuadro es un camping. En cada cam-
ping hay tantas carpas como érboles, ubica-
das de modo que, junto a cada arbol, hay al

menos una carpa en horizontal o vertical.

A | 15 & &) 2
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hay en cada hilera o columna.
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Cada cuadro es un camping. En cada cam-
ping hay tantas carpas como édrboles, ubjca-
das de modo que, junto a cada 4rbol, hay al
menos una carpa en horizontal o vertical,

A

B

Descubra dénde estdn las carpas teniendo er
cuenta que no puede haber carpas en casillas
vecinas y que los nimeros indican cudntas

hay en cada hilera o columna.
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‘Quién es quién: como resolverlos

Los juegos de Idgica son todos aquellos que se
pueden resolver por pura deduccioén. En los
enigmas de Quign es Quién, donde se trata de
correfacionar ciertas caracteristicas (nombre,
apellido, profesidn, edad, etc.) le proponemos
eluso de diagramas de multiple entrada. Aquile
indicamos cémo se puede ir resolviendo un
caso sencillo.

TE PARA TRES

Tres amigas se reunen a tomar el té.

Deduzca los datos de cada una.
1. Beatriz no es Garcia.
2.L6pez es secretaria en una oficina.
.3.La actriz se llama Claudia.
4.la maestra no es Méndez.

{En estos juegos no hay dos variables con una
misma cualidad. Es decir que aqui tenemos tres

mujeres con nombres y apellidos distintos y con
trabajos también distintos.)

SOLUCION :
En el esquema vamos a indicar con una cruz (X)
las relaciones que no valen y que quedan eliminadas
yconuncirculo(O}lasrelaciones correctas. Por pista
1colocamos una X en el cruce de Beatriz con Garcia.

Apeliido Actividad B
~ i
O 3 i< £ &
Nombre Alicia
Beatriz x
Claudia
Con Actriz
Maestra
Secretaria

La pista 2 nos da una relacién correcta: Lépez es
secretaria. Colocamos un O en el cruce de secrataria
con Lépez. Al marcar un O en un sector, todas 1as
casillas de su horizontal y su vertical deben llenarse
con X pues quedan eliminadas..En este caso, en el
sector ACTIVIDAD-APELLIDO, colocamos las X en
las casillas secretaria-Garcfa, secretaria-Méndaez, ac-
triz-Lépez y maestra-Lépez. El esquema queda asi:

Apellido Actividad N
n T
O O Xl X o
Nombre Alicia
Beatriz x
Claudia
Con Actriz x
Maestra x
Secretaria x ox

Incorpore usted en el esquema los datos corres-
pondientes a las pistas 3 y 4. Si siguid nuestras
indicaciones, el esquema debera verse asi:

Apellido Actividad

.~

~ .

g xS 5, g

5 & §/8 S §

O 3 £2i< £ §
Nombre Alicia x
Beatriz x x

Claudia 0 x x

Con - Actriz | x
Maestra x x
Secretaria x o x

En el sector ACTIVIDAD-APELLIDO quedan
ahora determinadas dos reiaciones correctas:
maestra-Garcia y actriz-Méndez. Incorpore usted
los O correspondientes. Observe que Claudia es la
actrizy quae la actriz es Méndez, porio tanto Claudia
as Méndez. Asl obtiene otra relacién correcta.Usted
estd en condiciones de completariasolucién. Com-
para su respuesta con la nuestra:

Nombre s | Apeifido Actlvidad
_{Ulcia . Garela Maestra
B Lipez Secretaria |
(_]a_udia Méndez N ‘Actr{z .
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UN ALTO EN EL CAMINO

B Sdlo tres viajeros se han detenido en el tnico bar de la polvorienta ruta. Deduzca -
qué bebid y qué comis cada uno, sabiendo que: '

1 Al ver el aspecto de la salchicha que estaba su camidén entre el jeep y la moto. _
comiendo John (que no bebié agua), el del jeep 3. El primer parroquiano pidié whisky y el ultimo,
pidié otra cosa para acompafiar su cerveza. huevos y hamburguesa.

~ 2. Kevin {que no pidié huevos y jamén) estacioné

VIAJERO | VEHICULO | BEBIDA |HUEVOS Y
Dave i

John
Kevin

- iMUSICA, MUSICA!

| Vivirenunedificiocon tresvecinos miisicos tiene susencantos... y susinconvenientes.
g Deduzca qué estudia y cudntas horas practica cada uno, sabiendo que:

1 Entrelostres, practican exactamente 12 horas. 4. El violinista vive en el 8° y practica una hora

2. El que estudia clarinete vive dos pisos mé4s .~ menos que Marasco (que no vive en el 6°).
abajo que quien practica durante 5 horas. 5. Garcia practica una hora més que ¢} del 4°

3. Lepontvivedos pisos més arriba que el pianista.

VECINO PISO  |ESTUDIA |HORAS
Garcia } S |
Lepont
Marasco

o C
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iQQUE CAMPEON!

El Invencible Fuitbol Club se consagré campeén ganando los tiltimos tres partidos
disputados. Deduzca quién fue el drbitro, cudntos goles hubo a favor del Invencible
¥ cudntos goles hubo en contra en cada encuéntro. -

L El Invencible gané los tres partidos, y dos de sefior Serrano.
ellos, por més de un gol. 3. Honor no convirtié ningin tanto.

2. En el encuentro contra Coraje (que acabé con 4. Enel partidoarbitrado por Domato hubomenos
una cantidad par de goles) el 4rbitro fue el goles que en el dirigido por Marconi.

ARBITROJA FAVOR |EN CONT.

Domato
Marconi
Serrano

AFAVOR |EN CONT.| RIVAL

P WIN[W]| -

ARBITRO A FAVOR EN CONTRA
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Aeropuerto internacional

En el Aeropuerto Internacional de Logilandia el trdfico aéreo es cada dia mas
intenso. Nos encontramos frente a una de las pantallas que anuncianlas salidas,
destinos, llegadas y procedencias de los vuelos, y hemos tomado apresuradamente unas notas
que, con su ayuda, nos gustaria ordenar. Relacione para ello los datos sigufentes:

Salldas
COMPANIA N° DE VUELO DESTINO HORA DE SALIDA
11.00
11,30
12.00
§2.30

. Elvuelo de la compafiia ENTRERRISCOS
saldrd 30 minutos mds tarde que el vuelo

numero 602,

. Elvuelo con destino a TIJUANA y el que ~
se dirige a MONTERREY son los dos

ultimos en salir.

. Elvuelo 904 saldrd 30 minutos mas tarde -

que el que se dirige a MANAGUA.
. Efvuelo de Ia compafiia SURCADORA vy

‘Llegadas

el vuelo 504 son los dos primeros en salir.
. Elvuelo 8O3 tiene anunciada su salida 30

minutos mds tarde que el de Ia compafiia

- AVENTURA,
. Elvuelo que se dirige a AMBERES saldrd

una hora antes que el que se dirige a

"MONTERREY. ,
. ¢A qué hora tiene su salida el vuelo de la

compafila EL SALTO?

COMPANIA N° DE VUELC 'PROCEDENCIA |HORA DE LLEGADA
10.00
10.30
11.00
11.30

. Lacompafifa ESCARLA anuncialallegada
de su vuelo 30 minutos més tarde que el
vuelo procedente de DUBLIN y 30 minu-
tos antes que e} vuelo 608,

. El vuelo 904 llegard, seglin se anuncia,
una hora mas tarde que el vuelo 301.

. Elvuelo procedente de VIENA y el de la
comparfifa SIDERAL, ségin el orden de

llegada, son los dltimos vuelos.

. El vuelo de la compafiia ABISAL tiene [a
" liegada una hora mds tarde que el de la

companfa DELTA.

. Elvuelo procedente de AMBERES llegara

antes que el procedente de TURIN.

. ¢A qué hora tiene anunciada su llegada el

vuelo 6247




IMPUESTO AL AIRE

¢ La comuna de nuestra ciudad necesita recaudar fondos. Es por eso que, en un
despliegue deé: ingenio y creatividad nunca antes visto (salvo en la campana
electoral), cinco ediles no muy decentes han aprobado nuevos proyectos de impues-

tos. Hasta ahora la informacién sélo circula como rumeores por los pasillos. Pero usted, nuestro gran
periodista, ya estd recabando todos los datos para sacar a la luz este indignante fraude.

1. El concejal liberal propuso el impuesto al aire

respirable, que seria mds caro que el impuesto

del dia viernes.

2. El dia lunes se promovidé el impuesto a los

feriados.

3. Lagravacién de la siesta {(que no fue idea de los

-4. El impuesto de mendr monto se promovié el

martes y no era para los paraguas.
5. Elimpuesto propuesto porel partido republica-
no tenia un valor igual al doble del que se traté

un miércoles.

6. EI edil demoécrata no llevé el proyecto de los

gemécratas nidelos socialistas) fue valuadaen paraguas.
3,
PROMOVIO IMPUESTOA | POR
* 3|
) Slwla 3 “é S
8188288883
== P E S A A DR R R e d A e
“Democrata
= Liberal
wd} Popular
O :
| = Republicano
|- O| Socialista
BB
$2
$3
% $4
| g5 |
[ Aire | TS
9 Feriados
@ Fotografias
=| Paraguas
=! Siesta t
)
CONCEJAL PROMOVIO IMPUESTO A POR
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1.

2.
3

~  FUTBOL

P " Parafraseando a Woody Allen podriamos decir que en la vida hay dos cosas
wioo} importantes. Unaesel futbol. Y laotra... notiene importancia. St usted es'un lector

que sabe gambetear enigmas légicos, no siga leyendo hasta no resolver este Quién

es Quién. O quedard en off side con su conciencia de buen resolvedor.

Cada pista consta de dos afirmaciones separadas g, Patitiesos vendié a su arquero por $ 20.000 o
por una “o”. Una de las afirmaciones es cobr6 $ 40.000 por otra venta.
verdadera.y la otra es falsa. ' - 7. El precio del centro forward era de $ 30.000 o
Gogol hizo unaventa por $40.000 cuntratoco Japén compré un jugador por $ 50.000
Patitiesos vendié al arquero o al lfbero. 8. fg’ ()[gg pagé $ 20.000 o Inglaterra pagé $
- Manosanta transfiri6 al defensor o gané el 9. Mz;nos;anta vendié al centro forward o hizo su
doble que Tarjeta de crédito. negocio con Francia
Tarjeta de crédito vendié a su defensor o gané . cp 1
Ja mitad que Manosanta. 10. Francia adquirié al wing o pagé $ 10.000.
. Shonofui vendié a su arquero o cobré $ 20.000.
EQUIPO VENDIDO A SUMA
LIPSIRE: :
= R o L « .
HEER PR R EE
sl 8l eleidg|2|g|2lsl2i222|=2
Sl elElsieielRlelu|Qloloigig|e
SIS HI2IC|Bu| Sl (N H|Fw
OlElalni|<{wuiie | S| vae
Arquero
| Centro forward
o
=1 Defensor
| Libero
= .
=] Wing
$10.000
$ 20.000
$ 30.000
<t
=1{ $40.000
o
@} $50.000
Alemania
| EE.UU.
(] ;
Al Francia
(]
=| Inglaterra
L
>\ Jap6n
JUGADOR EQUIPO VENDIDO A
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1Qué regalos!

Estos pequenines insisten en donar sus mas-
cotas al Zoo. Deduzca las relaciones correc-
tas sabjendo que este "quién es quién” es un
poco diferente pues las pistas no son afirma-
ciones, sino que todas expresan una condi-
cidn: cada una indica que "si pasa tal cosa,
entonces sucede ltal otra”. En el recuadro le
explicamos como manejarse con los condicio-

1. Si Daniel no tiene 8 anos, entonces
Aurelio es lagartija

2. Si Aurelio es lagartija, entonces el
caracol es de Ariel.

3. Si el caracol es de Ariel, entonces el
dueno de Artemio tiene 8 anos.

4. Si el duefo de Artemio tiene 8 afos,
entonces Artemio es de Daniel.

5. Si Ampelio no es de Ezequiel, entonces
Daniel no tiene 8 anos.

6. Si Ampelio es de Ezequiel, entonces el
caracol es del chico de 7 anos.

nales, lo cual ayudard a extraer conclusiones.
Guidndose por estas reglas, vaya viendo cua-
les datos pueden ser verdaderos y cudles
falsos. Si aparece alguna contradiccion, es
sefial de que el camino seguido no lleva a la
solucién. En este caso; revise lo andado y
comience de nuevo.

7. Si el caracol es del chico de 7 anos,
entonces Arsenio es lagartija.

8. Si Ampelio no es del chico de 8 afos,
entonces el sapo es del chico de 6
anos.

9. Si el sapo es del chico de 6 anos,
entonces Aurelio es del chico de 7
anos. '

10. Si Aurelio es del chico de 7 anos,
entonces el caracol es de Ariel.

COMO USAR LAS PISTAS
» Cada pista tiene la forma “Si pasa A, entonces pasa B".
» Cuando A es verdadero, por fuerza B también lo es. ‘
» Cuando A es falso, no se pueden sacar conclusiones sobre B: ES D ueno Edad
B puede ser verdadero o falso.
+ Cuando B es falso, A también es falso,
+ Cuando B es verdadero, no se pueden sacar conclusiones — T
sobre A: A puede ser verdadero o falso. o 3 b - 5 2
— | -
T C g Qe T T o
£ & o0 ML 4 P
<098l dOln o~ o
Mascota Ampelio
Arsenio
Artemio
Aurelio
Edad >
6
7
8
Duefio Ariel
Daniel
Ezequiel
Gabriel

Aul



BIENES BIEN REPARTIDOS

S Cuando el albacea leyb el testamento de Don Silvester Lonely, un hurafio anciano
3 \\\ﬁ que acaba de morir, muchos quedaron sorprendidos. Deduzca quiénes heredaron

SNNNSNSS sus bienes, sabiendo que este “quien es quién” es un poco diferente pues las pistas
no son afirmaciones, sino que todas expresan une condicién: cada una indica que “si pasa tal cosa,
entonces sucede tal otra™. En el recuadro, le explicamos cémo manejarse con los condicionales, lo cual
ayudard a extraer conclusiones. Guidndose por estas reglas, vaya viendo cudles datos pueden ser
verdaderos y cudles falsos. Si aparece alguna contradiccion, es sefial de que el camino seguido no lleva
a la solucién. En este caso, revise lo andado y comience de nuevo.

1. SiGraves noheredélos muebles, entonces el 6. Si el vecino heredd la casa, entonces el em-

Do)

Y ) ) D)

)

)

y o)

) )

.» 8iGraveshereddlos muebles, entonces Den-

nis es el amigo.

9,

empleado heredé los cundros. plendo hered6 las joyas.

2. Siel empleado heredé los cuadros, entonces 7. Siel empleadono heredé los cuadros, enton-
Moffitt es el empleado. ces Charles se apellida Jackson.

3. Si Dennis es el amigo, entonces el vecino 8. Si Charles se apellida Jackson, entonces
heredé la casa. Moffitt heredsd lds joyas.

Si Mollitt es el empleado, entonces Horace es
el sobrino.

10. SiAldusheredélasjoyas, entoncesDennisse

5. Si Moflitt es el empleado, entonces Graves
‘ apellida Graves.

heredé los muebles.

COMO USAR LAS PISTAS

* Cada pista tiene la forma “Si pasa A,
entonces pasa B".

® Cuando A es verdadero, por fuerza B
también lo es.

®* Cuando A es falso, no se pueden sacar
conclusiones sobre B: B puede ser ver-
dadero o falso.

®* Cuando B es falso, A también es falso.

* Cuando B es verdadero, no se pueden
sacar conclusiones sobre A: A puede ser
verdadero o {also.

APELLIDO |RELACION {HEREDO

“Empleado
Sobrino
Vecino
Casa
Cuadros
Joyas "
Muebles

Jackson
Moffitt
Amigo

Blair
Graves

Aldus
Charles
Dennis
Horace
Casa
Cuadros
Joyas
Muebles
Amigo
Empleado
Sobrino
Vecino

NOMBRE

RELACION | HEREDO

45



buelas ejemplares

Después de criar a los hijos y mientras mima a
fos nietos, cada una de eslas sefioras decidid
seguir por fin su vocacion y comenzo a estu-
diar. Deduzca las relaciones correctas sa-
‘biendo que este "quién es quién” es un poco
diferente pues las pistas no son afirmaciones,
sino que todas expresan una condicién: cada
una indica que “si pasa tal cosa, entonces
sucede tal otra”. En el recuadro le explicamos

1.Si la mayor estudia teatro, entonces
Mercedes estudia pintura.

2.8i Mercedes estudia pintura, entonces
Ofelia es la menor.

3.S5i Ofelia es la menor, entonces la que
tiene mds nietos estudia teatro.

4,51 la que tiene mas nietos estudia teatro,
entonces la menor es la que tiene maés
nietos.

cémomanejarse con los condicionales, lo cual
ayudard a extraer conclusiones. Guidndose
por estas reglas, vaya viendo cudles datos
pueden ser verdaderos y cudles falsos. Si
aparece alguna contradiccion, es sefial de
que el camino seguido no lleva a la solucién.
En este caso, revise lo andado y comience de
nuevo.

5.Silade61anosnotiene8nietos, entonces
la mayor estudia teatro.

6.Si la mayor no tiene 8 nietos, entonces
Nelida estudia canto.

7.SiNélida estudia canto, entonces la de 62
afos estudia violin,

8.SiNélidanotiene 62 anos, entoneslaque
tiene 10 nietos estudia pintura.

9.5i la de 61 anos no estudia pintura,
entonces Mercedes tiene 10 nietos.

1M

COMO USAR LAS PISTAS
» Cada plsta tiene la forma "SI pasa A, entonces pasa B".
* Cuando A es verdadero, por fuerza B también lo es.
* Cuando A es falso, no se pueden sacar conclustones sobre B Edad Nietos Estudia
B puede ser verdadero o falso.
* Cuando B es falso, A tamblén es falso.
= Cuando B es verdadero, no se pueden sacar conclusiones
sobre A: A puede ser verdadero o falso. ) 0
o] o
« 3 £ &
- EE2 83
B30 3w 2Zl0ERS
Abuela Mercedes
Nélida
Ofelia
Paula
Estudia Canto
Pintura
Teatro
Violln
Nietos 8
9
0
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Sumas cruzadas

Anote en cada casifla una cifra del 1 al 9, de  abajo de la diagonal para las verticales. Den-
modo que las sumas en horizontal y vertical U0 de un mismo numero ninguna cifra se
sean las que aparecen en las casillas negras. repite.
Arriba de la diagonal para las horizontales y
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NOMBRES FLECHES N° 14

Chaque nombre inscrit dans une CASE BLEUE représente la somme des chiffres (de | & 9) a placer dans les

cases blanches mdfquees par la fleche. Reconstituez ainsi toute la grille, sachant que:
a) le chiffre ZERO n'est JAMAIS UTILISE

b) POUR UNE MEME SOMME, on utilisera des CHIFFRES TOUS DIFFERENTS (par exemple, si 'on a 8 dans
une case bleue et deux coses blonches indiquées par la fiéche, on ne peut en aucun cas inscrire deux fois
le chiffre 4; on doit choisir entre [+7, 6-+2 et 3+5).

¢) une MEME SEQUENCE de chiffres, QUEL QU'EN SOIT L'ORDRE, ne peut apparaitre qu'UNE SEULE

FOIS.
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Campeonato mundial de juegos de ingenioc

Pinte por niimeros

Descubra la figura que se oculta en el tablero pintando
de negro las casillas, segdn los nimeros. En cada linea
los ntimeros dan, en orden, las cantidades de casillas
negras consecutivas. Estos tramos de casillas negras pueden
estar separados por ura 0 més casillas blancas. El
ejemplo sirve de orientacién.

Ejemplo

Para su diversion
y entrenamiento
le ofrecemos
problemas de
los campeonatos
mundiales.
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Pinte por niimeros es un pasatiempo de pura légica. Cada tablero lleva oculta una figura que
usted puede revelar pintando lgunas casillas de negro, segtin los nimeros.

Los numeros dan, en orden, las cantidades de casillas negras seguidas que hay en cada hile-
ra y columna. Por ¢jemplo, 4, 3, 8 indica que hay tres tiras de casillas negras, de 4, 3y 8 cua-
dritos negros seguidos. Estas tiras de casillas negras estdn separadas enire si por una o mds
de una casilla blanca. Asi, después de pintar 4 casillas negras deberd dejar una o mds en
blanco; luego pintar 3 negras, dejar una o més en blanco; y finalmente pintar 8 negras, pu-
diendo o no quedar otras blancas al final de la linea, '

| T =i =i o i sl 2t b ) ol D A D AP A

- r

‘Un ejemplo resuelto: 1 o
| 1.1.7 4|6

)

1|
Wi
N

- N

S sl b b e

Terapia de apoyo
" El juego se va resolviendo paso a paso.

Se recomienda uso de 1dpiz y goma de borrar.
1) Observe las lineas que llevan un solo nimero alto (mayor que T
la mitad del largo total). Usted podra determinar algunas casi- '
1las negras, de por el medio, ya sea que la tira empiece en un ex-
tremo o en el otro.

2) Con mds fineza podra usar este argumento en lineas que lle-
van mas de un nimero.

3) Al obtener algunas casillas negras, observe las lineas que las
cortan; tal vez pueda determinar alli qué casillas son definitiva-
mente blancas.

:4) Marque cada avance por pequefio que sea. Es imprescindible
indicar con alguna sefial las casillas que usted ya sabe con segu-.
ridad que permaneceran blancas; con un puntito, por ejemplo.

5) Cuando tenga determinada una tira completa de casillas ne- i35
gras, marque con puntito las blancas, junto a los extremos.

6‘) Cuando tenga determinadas todas las casillas negras de una
linea, marque todas las restantes con puntito. :

7) Sobre el final se le ird perfilando la figura buscada; no se deje
llevar por el ojo de artista, sino tan sélo por la 16gica constructiva.
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Pinte por nimeros es un pasatiempo de pura légica. Cada tablero lleva oculta una figura que
usted puede revelar pintando algunas casillas de negro, segiin los niimeros.
Los nimeros dan, en orden, las cantidades de casillas negras seguidas que hay en cada hile-
ra y columna. Por ejemplo, 4, 3, 8 indica que hay tres tiras de casillas negras, de 4, 3 y 8 cua-
dritos negros seguidos. Estas tiras de casillas negras estdn separadas entre si por una 0 mds
de una casilla blanca. Asi, después de pintar 4 casillas negras deberd dejar una o mds en
blanco; luego pintar 3 negras, dejar una o mds en blanco; y finalmente pintar 8 negras, pu-

diendo o no quedar otras blancas al final de la linea.

Un ejemplo resuelto: 1

Terapia de apoyo .

El juego se va resolviendo paso a paso.

Se recomienda uso de l4piz y goma de borrar.

1) Observe las lineas que llevan un solo nimero alto (mayor que
la mitad del largo total). Usted podra determinar algunas casi-
llas negras, de por el medio, ya sea que la tira empiece en un ex-
tremo o en el otro.

9) Con més fineza podra usar este argumento en lineas que lle-
van mas de un numero.

3) Al obtener algunas casillas negras, observe las lineas que las
cortan; tal vez pueda determinar allf qué casillas son definitiva-
mente blancas.

4) Marque cada avance por pequeifio que sea. Es imprescindible
indicar con alguna sefial las casillas que usted ya sabe con segu-
ridad que permanecerdn blancas; con un puntito, por ejemplo.

5) Cuando tenga determinada una tira completa de casillas ne-
gras, marque con puntite las blancas, junto a los extremos.

6) Cuando tenga determinadas todas las casillas negras de una
linea, margue todas las restantes con puntito. ‘

7) Sobre el final se le ird perfilando la figura buscada; no se deje
lievar por el ojo de artista, sino tan sélo por la lIégica constructiva.
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por Conceptis

Pinte por ndmeros es un pasatiempo de pu- Un ejemplo resuelto:
ra légica. Cada tablero lleva oculta una fi-
gura que usted puede revelar pintando algu-
nas casillas de negro, segtin los nimeros.

Los nimeros dan, en orden, las cantidades
de casillas negras seguidas que hay en cada S
hilera y columna. Por ejemplo, 4, 3, 8 indica . U I
que hay tres tiras de casillas negras, de 4, 3 13:1:2
v 8 cuadritos negros seguidos. Estas tiras de T

casillas negras estdn separadas entre st por
wuna o mds de una casilla blanca. Asi, des-
pués de pintar 4 casillas negras deberd dejar

ot
—-iN
wiw
o

)

CNER X

LN

una o mds en blanco; luego pintar 3 negras,

dejar una o mds en blanco; y finalmente pin- P o
tar 8 negras, pudiendo o no gquedar otras : 1 2

blancas al final de la linea. EEERAEA

Terapia de apoyo
El juego se va resolviendo paso a paso.
Se recomienda uso de Iapiz y goma de borrar.
1) Observe las lineas que llevan un solo nimero al-
to (mayor que la mitad del largo total). Usted podra
determinar algunas casillas negras, de por el me-
dio, ya sea que la tira empiece en un extremooen
el otro. : 2
2) Con més fineza podrd usar este argumento en
lineas que llevan més de un ndmero. _
3) Al obtener algunas casillas negras, observe las
lineas que las cortan; tal vez pueda determinar alli
qué casillas son definitivamente blancas.
4) Marque cada avance por pequefio que sea. Es im-
prescindible indicar con alguna sefial las casillas
que usted ya sabe con seguridad que permaneceran
blancas; con un puntito, por ejemplo.
5) Cuando tenga determinada una tira completa
de casillas negras, marque con puntito las blancas, '
junto a los extremos. )
6) Cuando tenga determinadas todas las casillas
negras de una linea, marque todas las restantes
con puntito.
7) Sobre el final se le ira perfilando la figura busca-
da: no se deje llevar por el ojo de artista, sino tan so-
lo por la légica constructiva.
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- ? nomeros

Pinte por nitmeros es un pasatiempo de pu-
ra légica. Cada tablero lleva oculta una fi-
gura que usted puede revelar pintando algu-
nas casillas de negro, segin los nitmeros.
Los nimeros dan, en orden, las cantidades
de casillas negras seguidas que hay en cada
hilera y columna. Por ejemplo, 4, 3, 8 indica
que hay tres tiras de casillas negras, de 4, 3
y 8 cuadritos negros seguidos. Estas tiras de
casillas negras estdn separadas entre st por
una o mds de una casilla blanca. Asi, des-
pués de pintar 4 casillas negras deberd dejar
una o mds en blanco; luego pintar 3 negras,
dejar una o mds en blanco; y finalmente pin-
tar 8 negras, pudiendo o no quedar otras
blancas al final de la linea.

Terapia de apoyo

El juego se va resolviendo pasc a paso.

Se recomienda uso de lapiz y goma de borrar.

1) Observe las lineas que llevan un solo nimero al-
to (mayor que la mitad del largo total). Usted podré
determinar algunas casillas negras, de por el me-
dio, ya sea que la tira empiece en un extremo ¢ en
el otro.

2) Con m4s fineza podra usar este argumento en
lineas que llevan mds de un nimero.

3) Al obtener algunas casillas negras, observe las
lineas que las cortan; tal vez pueda determinar alli
qué casillas son definitivamente blancas.

4) Marque cada avance por pequefio que sea. s im-
prescindible indicar con alguna sefial las casillas
que usted ya sabe con seguridad que permaneceran
blancas; con un puntito, por ejemplo.

5) Cuando tenga determinada una tira completa
de casillas negras, marque con puntito las blancas,
junteo a los extremos. .

6) Cuando tenga determinadas todas las. casillas
negras de una linea, marque todas las restantes
con puntito.

7) Sobre el final se le ird perfilando la figura busca-
da; no se deje llevar por el ojo de artista, sino tan s6-
lo por la légica constructiva. -

por Conceptis

Un ejemplo resuelto:
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Pinte por nimeros es un pasatiempo de pu-
ra légica. Cada tablero lleva oculta una fi-
gura que usted puede revelar pintando algu-
nas casillas de negro, segin los niimeros.

Los numeros dan, en orden, las cantidades
de casillas negras seguidas que hay en cada
hilera y columna. Por ejemplo, 4, 3, 8 indica
que hay tres tiras de casillas negras, de 4, 3
y 8 cuadritos negros seguidos. Estas tiras de
casillas negras estdn separadas entre si por
una o mas de una casilla blanca. Asi, des-
pués de pintar 4 casillas negras deberd dejar
una o mds en blanco; luego pintar 3 negras,
dejar una o mds en blanco; y finalmente pin-
tar 8 negras, pudiendc o no quedar otras
blancas al final de la linea. ‘

Terapia de apoyo

E! juego se va resolviendo paso a paso.

Se recomienda uso de ldpiz ¥ goma de borrar.
1) Observe las lincas que llevan un solo niime-
ro alto {mayor que la mitad del largo total). Us-
ted podréd determinar algunas casillas negras,
de por el medio, ya sea que la tira empiece cn
un extremo o en el otro.

2) Con més fineza podra usar este argumento
en lineas que llevan mds de un némero.

3) Al obtener algunas casillas negras, observe
las lineas que las cortan; tal vez pucda deter-
minar alli qué casillas son definitivamente
blancas. ‘

4) Marque cada avance por pequeio que sea. Es
imprescindible indicar con alguna sedial las ca-
sillas que usted ya sabe con seguridad que per-.
manecerdn blancas; con-un puntito, por ejem-
plo. :

5) Cuando tenga determinada una tira com-
pleta de casillas negras, marque con puntito
las blancas, junto a los extremos.

6) Cuando tenga determinadas todas las casi-
llas negras de una linea, marque todas las res-
tantes con puntito. »
7) Sobre el final se le ird perfilando la figura bus-
cada; no se deje llevar por el gjo de artista, sino
tan sdlo por la 16gica constructiva.
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Serplentes
Arme las dos serpientes que serpentean en _ pondientes filasy columnas. Pueden ir como
cada tablero. Usted sélo ve ahora las cabezas se muestran, o girados. Algunas casillas

y las colas; reconstruya el resto de los cuer- pueden quedar vacias.
pos con los trozos que se dan en las corres-
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Serpientes

Arme las dos serpientes que serpentean en pondientes filas y columnas. Pueden ir como
cada tablero. Usted sélo ve ahora las cabezas se. muestran, o girados. Algunas casillas
y las colas; reconstruya el resto de los cuer- pueden quedar vactas.

pos con los trozos que se dan en las corres-
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1 Como resolver
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mos cémo se resuelve Edificios. Este pasa-

‘tiempo l6gico suele aparecer en los Campeo-
natos Mundiales; bajo el nombre de Skycrapers
(rascac1eloa) Vamos a tratar de contar cémo fui-
mos razonando un caso que tomamos del libro
Mensa Math.& Logic Puzzles, de Dave Tuller y Mi-
chael Rios (Sterling Publishing Co., NY 2000).

B lgunos amigos nos pidieron que explicéra-

El problema

Cada casilla lleva un edificio que puede tener de
uno a seis pisos. Dentro de una misma linea (hori-
zontal o vertical) no hay dos edificios de igual al-
tura. Los valorea junto a los bordes indican cudn-
tos edificios se ven en cada linea, mirando desde la
correspondiente direccién .

Deduzca las alturas de todos los edificios.

3 3

2

5 4
¢Por-donde empezar?

Las lineas que llevan un dato de valor alto son un
buen punto de arranque. En la horizontal “a”
vemos desde la izquierda 5 edificios. La primera
casilla no podra llevar entonces edificio de 6, 5, 4,
6 3 pisos, porque taparia demasiado. Podréa ser de
1 6 2 pisos.

3 3
2|
3 b
et

2 4 w-d
5 4
} !
c b

38 | 401

Edificic

'Podriam'os seguir el arbol de posibilidades, p-éro

creo que conviene adoptar aqm la méxima de todo
turista:

Para orientarse en la ciudad es bueno preguntarse
por los edificios altos.

¢Dénde podra ir el edificio de 6 pisos de esta hori-
zontal “a™ Solamente en la Wltima o peniltima ca-
silla. Pero si fuera en la dltima, taparia demasiado
la vertical “b”. Por lo tanto ya tenemos ubicado un
edificio 6.

Nos podemos preguntar ahora por el edificio 6 de la
vertical “b”. Es fécil ubicarlo teniendo en cuenta los
valores de la derecha.

También es fAcil ubicar ahora el ed1ﬁc10 6 de la ver-

“tical “c

’ﬁenemos ubicados tres edificios de 6 pisos. Pode-
mos facilmente ubicar uno mas, el que va en la ho-
rizontal “d”. (Recordemos que mngun numero se
repite en una misma linea.)"' - "

Nos quedan por ubicar dos edificios dé 6 p1$os los
ponemos en las lineas donde atn no hay edificios
de 6 pisos, respetando los demaés datos.

3 3
2| 61 ] 3
T 2
6
4o—d
:
b

<Como seguir?

Avin con tan poco construido, la horizontal “e” ya
tiene cumplido su requerimiento: cualquiera sea el
edificio que pongamos delante del de 6 pisos, desde

. la izquierda veremos 2. Lo marcamos poniendo un

circulo en torno del dato cumplido.
Volvamos a la horizontal “a”. ;Dénde calza allf el
edificio de 5 pisos?

‘No puede ir después del de 6, porque perturba la

vertical “b”. Sélo cabe ponerlo justo antes.
También queda determinado el edificio de 5 pisos
en “d”, y resulta ya cumplido el dato de la izquierda
de esa linea; lo marcamos con circulo.

HES



- : ~ Por Eber Askin

En la vertical “h” podemos poner el edificio de 5
pisos, y nos queda cumplido un dato de la derecha,
lo sefialamos con circulo.

En la vertical “c” nos queda determinado el edifi-
cio de 5 pisos.

e—@|. 6 INE
3 i

a—>»5| 1516
6
@5 6 4<—d
5 4
} 4
¢ b

En esta situacién resulta determinado el conte-
‘nido completo de la vertical “c”.

I
3 3
T
e—D| 6
3| a4
a>5| :3
@51
}
C

Sigamos: la horizontal “a” queda toda determi-
nada, luego puede completarse la horizontal “d”.
Podemos preguntarnos ahora dénde poner el edifi-
cio de 5 pisos en la vertical “f”. No puede ir entre
el de 4 y 6 pisos, ya que haria visible en esta ver-
tical més de 3 edificios; por lo tanto ...

Siga llenando el tablero por las suyas.

En determinado momento, cuando atin quedan ca-'

sillas sin llenar, descubrird que todos los datos de
afuera del tablero estan cumplidos. Para terminar
de completar el tablero habréd que aplicar la con-
dicién de que cada linea lleva todas las alturas,
sin repetir, _

La solucién completa aparece en Gltimas paginas.

HEJ AF0
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Edificios

Cada casilla lleva un edificio de uno o mds
pisos. Dentro de una misma linea (horizon-
tal o vertical) no hay dos edificios de igual

altura. Los valores junto a los bordes indi-

Ejemplo

por Alvaro Volando

can cudntos edificios se ven, mirando desde
esa direccion. En cada caso se indica el ran-
go de alturas.

2 S I
| =r
L

w = NN

| =isiwin]o

Los edificios de la segunda hilera horizontal
aparecen como agui se indica. Desde la izquier-
da vemos dos edificios (los de 3 y 4 pisos). Desde
{a derecha, sélo uno (el de 4 pisos).

' ]
] a
Emai

Problema A {1 - 4)

- W NN

W N =N

Problema D (1 - 5)

3 1

.......................................

Problema B {1 - 4)

1

Problema E {1 - 6)

. Problemac(1-5)
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a Cara y Ceca

Campeonato mundial de juegos de ingenio

Buscaminas Pra su diversién

Cada tablero lleva varias bombas ocultas. Los niimeros indican cudntas y entrenamiento
bombas hay a su alrededor {en horizontal, vertical y diagonal). Cada le ofrecemos
casilla lleva como mucho una bomba, Las casillas con niimeros no tienen
bombas.

problemas de
105 campeonatos
. mundiales

16 bombas
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Campeonato mundial de juegos de ingenio

El juego de los vigilantes

Cada uno de los siguientes diagramas muestra
una paquefia zona de la ciudad. Usted deberd ubicar
vigilantes en las intersecciones de modo que
todas las calles, en toda su extension, estén bajo
la rairada de al menos un vigilante. Cada vigilante
cubre visualmente un dngulo completo de 360°.

Problema 1: tres vigilantes son suficientes
para tener bajo la mira esta zona. ;Dénde deben
estar los tres.

Problema 2: cuatro vigilantes s¢ bastan para ver

" Problema 1

desde sus puestos toda la zona. ;Dénde debe
ponerlos?

Problema 3: ubigue cuatro vigilantes para
controlar tods la zona.

Para su diversidn
y entrenamiento
le ofrecemos
problemas de
los campeonatos

mundiales.

Problema 2

P

Problema 3
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Caﬁ*apeonato Mundial de Juegos de lngenio

Con la Revista a Nueva York

Con esta edicién se inicia el Test Clasificatorio para seleccionar al equipo argentino que viajard a
Estados Unidos, Usted encontrara aqui el reglamento y todos los problemas de ingenio de la prueba

giamento del Test Clasificatorio

1. El Test Clasificatorio tiene por finalidad seleccionar a los cuatio ju-
gadares argentinos que viajardn al §° Campeanato Mundial de Jue-
gos de fngenio, por desarrollarse en Estados Unidos, del 11 al 16
" deoctubre de 2000.- . - : B '
o IPRELCN FORET 0 S IO Lo s
2 La competéncia ast4 abierta a toda parsona residente en la Argentina,
+3. La primera etapa consista en fa resolucidn de los problemas de in-
"+ genlo que se publican en esta edicién de la Revista La Nacion. Us-
" - ted puede participar resalviendo los ocho problemas o algunos da
ellas. - = .

4. Ponga en un schre {a Planilla de Respuestas, con sus respuestas y
datos personales, y envielo por correo a La NAGION (Campeanato de
Inganin), Bouchard 557, {1106} Buencs Aires. O bien depesitelo en
el buzéin del Campeonato, ubicado én la recepeitn del edificio La
Nacidn. Se admitica un solo scbre por persona. Serén validas las
respuestas recibidas hasta el 20 de junio de 2000, Ne hacer enwvios
por correo electronico, ni por fax, ni por otros medios.

5, La participacién es individual, sin ayuda externa. Esto significa:
ninguna calaboracién de otra persona, ni de calculadoras, ni de
computadoras, El jurado se reserva el derecho de descalificar a
cualquier participante si considera que infringié tas reglas.

6, Cada respuesta correcta asignard fa cantidad de puntos indicada,
Una respussta incorrecta ¢ incompleta o en blanco o faltante asig-
na 0 punto.

7. Los participantes con ios mejores puntajes serdn avisados telefoni-
- camente y convocados a disputar |z final en vivo durante julio
préximo, en una sala de la ciudad de Buenos Aires.

* 8. El puntaje de corte serd fijado por el jurado. Eventualmente podré
hacerse una ronda de desempate, previa a la final,

8. Los gastos de wraslado y estada que pueda requeris Iz participacin
en ia final en la ciudad de Buenos Aires corren por cuenta de cada
participante.

0. Los cuatro seleccionados viajaran & competir en octubre a Estados
Unidos, con yastos de pasaje y estada pagados por el auspiciante.

11. El equipe argentino es auspiciado por fa Revista La Nacior,

Jurado: Jaime Poniachik, Lea Gorodisky, Marcelo lglesias, vén Skvarca.

e«

Triangulitis

St
;Cuéntos tridngulos, de hay en esta figura? Anate ¢
todas las formas y tamafios, la planilla de respuestas la™~

5 pts

cantidad total de tridngule,

arr”

S’

-

(¢«

O«

(

Siga la flecha

¢

(

(

Trace un recorrido continuo de tramos horizontales y verli-
cales (nunca diagonales) que visite los centros de todas las ™
casillas del tablero y vuelva al punte de partida. El recorri-_-

do deberd pasar por todas las flechas, respetando el senti-
do en el que apuntan.
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Los viajeros

Reconstruya en el tablero los recorridos que
hicieron varios viajeros. Cada nimero estd
en la casilla de inicio de un recorrido e indi-
ca la cantidad de casillas visitadas en ese
recorrido. Los avances son siempre en hori-
zontal v vertical (nunca en diagonal). Los

recorridos no se cruzan ni se superponen. El -

ejernplo, sobre el pequefio tablero, ayuda a
entender el juego.

Trace el recorrido en el tablero de la planilla
de respuestas.

RS B Rl I R ]
PR ERR] PR N4 wfe -s].; s
R = [ RS s {xfr il |F ]+
0 ol I 2 | 9|9 | -
I S B T - F"-"L*"- HERE
Fol Kl oad b ANy td e
2 S R PR R
= R R R S Do PO |

Un cuadro

Acomode en el esquema los quince nombres; una.letra por casilla.
Cada nombre debe anotarse completo, sin pasar de una linea a la
siguiente. Si va mds de un nombre por carril, se pone uno a conti-
nuacién del otro, sin dejar espacios vacios. Los nombres deberdn
Jeerse de izquierda a derecha en los carriles horizontales; y de arriba
hacia abajo en los verticales. Hay cuatro letras ya puestas.

3 ARP
LAM

4 GOYA
MIRC

5 BOSCH
LEGER
MANET
RODIN

6 RENOIR 8 MAGRITTE
SEURAT - -
9 REMBRANDT
7 DAUMIER
TIZIANO 10 MODIGLIANI

Pinte por nameros '

Pinte de negro las casillas, siguiendo los ndmeros. En cada
columna o hilera los ndmeros dan, en orden, las cantidades
de casillas negras contiguas. Las tiras de casillas negras con-
tiguas pueden estar separadas por una o mds casillas blan-
cas. Asi, la sexta columna, con nimeros 3 y 1, lleva 3 casi-

lias negras seguidas, hacia abajo, por una o més sin pintars, ¥y
luego una casilla negra solitaria. Donde no hay nimeros, 00
hay casilias negras. ' '
Después de revelar la imagen, responda al preblema que allf
queda planteado, y anote su respuesta en la planilla.

1 1
311 ) 1
sl 19l qlela Taf st |s] 19] 15| |5;105] 11} I3 17 |3]t]1i4
4
7311131311
T1 111111111
T1 3111111111112
1111111111
1T311131:1
1
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nes que se indican.

Doble par = dos pares.

Poquer cruzado

De las 28 cartas A-K-Q-J-10-9-8, en los cuatro palos, se
tomaron 25 para armar el siguiente cuadro. Bescubra los
valores de las cartas en blanco a partir de las combinacio-

Par = exactamente dos cartas de igual valor.

Pierna = exactamente tres cartas de igual valor

- E@ Full = un par y una pierna.

G Péquer = cuatro cartas de igual

valor.

Escalera = cinco valores segui-
dos. Hay cinco escaleras posi-
bles: A-K-Q-10-}; K-Q-}-10-9;
Q-3-10-9-8; J-10-9-8-A.

Nada = ninguna de las combina-
ciones anteriores,

Las combinaciones pueden
darse con las cartas en desorden.

Por ejemplo, 6-Q-8-10-] es una
escalera.
Nimeros cruzados
Complete el esquema como en un crucigrama, pero ano-
tando mimeros en lugar de pelabras. Una cifra por casilla.
. > — 13. Las cifras suman 13.
i 14. 10 + 4.
3
T 3 y
% @ Verticales
s ! L : ? 1. La suma de sus ci-
i fras es la milad de 3 ho-
w1 .
rizontal.
: xk 2. Las cifras de 13 hori-
e zontal, intercambiadas.
E 3. Capicia.
1 5. £l producto de sus ci-
- fras es el doble que la su-
ma de sus cifras.
7.5+ 2.
Horizontales 8. 3 horizontal per 3 hori-
zonlal.
1. Cifras iguales. 11. El producto de sus cilras
3. La mitad de 12 vertical.  es el doble que la suma de
4. Sus cifras suman 14. sus cifras,
6. 7 vertical — 1 vertical.’ 12. La suma de sus cifras es
8. Capicia. igual a la suma de las cifras
10. Cifras pares distintas, de 12 horizontal.
12. 10 + 2, 13. 8 - 3 horizontal.

"—/

- \_/

1

‘Péquer »/1

< Escalera \"*/

!

I

]

<« Escalera '}

i

-

=

:1 o Escalera !

"

~

o Par Vs

-

. s

A <« Escalera V

. ~

A A vDobie par v
Escalera Full Plerna Nada Doble par =
- e
Ladrillos (3p% .
Ponga sobre el tablero seis ladrillos de »
proporciones 1x1x2. Cada ladrillo se apo- .
yaré alll sobre una o sobre dos casillas. ~
Fuera del lablero aparecen las vistas gue -
deberdn tenerse desde el Norte, el Este, el Iadrili ~
Sur y ¢} Desle. un fadriio —
-

17
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Campeonato argentino de juegos de ingenio 2001

iForme parte del
equipo argentino!

niciamos aqui el Campeonato Argentino de
Juegos de Ingenio 2001. Esta es una com-
petencia de resolucién individual de acertijos,
abierta a todos los aficionados del pais. Para
participar resuelva uno, dos o los tres problemas y
héaganos legar las respuestas antes de que termi-
ne abril. Envie sélo lo que en cada caso se pide; si
participa por correo electrénico no adjunte graficos
ni documentos. No se tomaran en cuenta las res-
puestas recibidas después del 30 de abril.
Puede hacerlo por correo tradicional, a Corrientes
1312 piso 8, 1043 Buenos Aires, o por mail a hu-
moryjuegos@demente.com. En cualquier caso acla-
re su nombre completo, su direccién (calle, nimero,
ciudad), su direccién de mail, si lo tiene, y su telé-
fono {por si tenemos que comunicarnos con usted).
En las ediciones de mayo y de junio publicaremos
nuevos acertijos. Los participantes con mejor pun-
taje después de estas tres rondas quedardn habili-
tados para pasar a la final, que sera una competen-
cia de resolucién individual de problemas en vive.
El Campeonato Argentino del afio pasado, auspi-
ciado por la Revista de La Nacién, culminé con

"la integracién de un equipo formado por los cuatro

participantes de mayor puntaje. El equipo argenti-
no participé luego en el 9° Campeonato Mundial
realizado en Nueva York. Este afio, el 10° Cam-
peonato Mundial serd en la Reptblica Checa,
del 8 al 13 de octubre. El equipo argentino no tie-
ne todavia auspiciante, por lo que no es seguro que
pueda participar.

El equipo argenhno

Estamos hac:lendo gestxones para obtener aus-

piciantes que faciliten el viaje del equipo ar- -
gentino de juegos de ingenio. Agradecemos el

apoyo que pueda usted brindarnos para este -

fin. Comunicarse con Jaime Poniachik al 4962~
8343. ’

1H

40

Batalla Naval con minas 5 punios
Determine en el tablero la ubicacidén de los diez
barcos que se detallan. Cada numero dentro del
tablero da la cantidad de casillas ocupadas a su al-
rededor (en horizontal, vertical o diagonal). Sobre
las casillas con ntmeros no hay ningin barco.
Nunca hay dos barcos ccupando casillas contiguas,
ni siquiera en diagonal.

10 3

9 3 0
8 31415

7 2|1
6. 61413
5 31412

4 2

3 3

2 0
110 0

ABCDFGHI JK

e @ ﬁ @ % Destructores

Submarinos

"Acorazado

. » Envie las 'co’o'rd.e'h'adas de los cuatro submarinos.’
Por ejemplo: B2, B9, F1, J4.

H &)



El condor 1 puntos .

b
Divida 2l eéndor en dos partes iguales. Las lineas :
de corte deben seguir el cuadriculado. La cabeza
sélo estd de adorno. Dos partes se consideran igua-
les si podemos superponerlas por traslacién, rota-
cién y/o rebatimiento.

« Determine qué casillas estdn en la misma parte
que la casilla 1. Envie los nimeros de esas casillas,
en orden.

T

!
1

10

1112113, 141571617

1811912012122 23

24,25126{27128 29

30{31132{33[34|35:36

37{38135/40/41!42

4344145 46

S R

et R o e

NGmeros Cruzados 7 puntos

Anote los niimeros que se definen, a razén de una
cifra por casilla. Ninguno empieza con cero.

1 2 3
4
5 6
7
8
Horiion’raies

1. La suma de sus cifras es 8.
2. Es el cuadruple de la cantidad de veces que apa-
rece la cifra 0 en todo el juego.
4,6V -1H
5. Multiplo de 5.
7. Capicia.
- 8. Es el doble de 3V.

. Verticales :

- 1. Es la suma de todos los nimeros impares que
¢ aparecen en el juego. (Los niimeros completos, no
- las cifras.)

: 2. La suma de sus cifras es 18.

. 8. Su tiltima cifra es la misma que la de 1V.

' 4. Es diez veces 4H.

" 6. Es el cuadrado de 2H.

* Para dar la respuesta, eseriba las cifras que ocu-
_ pan el diagrama, escritas en orden, de derecha a
. izquierda y de arriba hacia abajo.

B4 JWeANDO
AL“AdeSTRESS"

T

HE:J
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- 8 punfos

Campeonato argenting

dezjiégos de ingenio 2001

(segunda ronda) -

Campeonato de
Juegos de Ingenio 2001

;No participé en la primera ronda? No se pre-
ocupe. Todavia esta a tiempo. ‘ _
Resuelva uno, dos o los ires problemas de estas’
paginas y envienos las respuestas antes de gue
termine mayo. Envie solo lo que en cada caso se
pide; si participa por correo electrénico no adjunte
graficos ni documentos. No se tomarén en cuenta
las respuestas recibidas después del 31 de mayo.

Puede hacerlo por correo tradicional, a Corrientes 1312
piso 8, 1043 Buenos Aires, o por correo electronico a

humoryjuegos@demente.com. En cualquiera de los".

dos casos, aclare su nombre completo, su direccitn (calle,

- e SL ORI

Sabueso
por cifras

e

Un sabueso anota el 1 en una
casilla cualquiera del tablero. 3
Luego se mueve a una casilla
vecina (en horizontal o verti-
cal, pero no en diagonal) ¥

o
F N
YT G o]
@~ .

‘mimerv, ciudad), su direccién de correo electrénico y su

teléfono (por si tenemnos que comunicarnos con usted).

El Campeonato Argentino de Juegos de Ingenio se
hizo ya el afio pasade, y los participantes con los
cuatro mejores puntajes formaron el equipo argen-
tino que viajé a Nueva York para el World Puzzle
Championship. Puede ver mas detalles sobre estas
competencias en los sitios comentados en la Guia

- Web (pagina 4). .

La tercera y ultima ronda de esta etapa clasifica-
toria sera publicada en el ntimero 4 de Hé&J, que
sale en junio.

USSR, RO -—an‘wﬂvu'um.m.‘ur«u-pw.‘mwvw%

3 456
01117
112828

et 3 PP e b3 ok 8 T ST #—-

anota el 2. Moviéndose de

igual modo anota el 3, el 4, el
5, v asi, hasta visitar todas las

113458

casillas del tablero una vez y
sélo una vez.

11286

o

Para disimular su rastro,

escribe en un costado del
tablero todas lag cifras usa-

2 2568

das en esa fila o columna.
(jAtencién! No los nimeros,

—
P T A

"
1
3477
2
2

2 2234529

sino las cifras.) Después
vacia el tablero.

Deduzca el recorrido com- -
pleto del sabuese.

Pt

Envie los niimeros que que-
dan dentro del tablero, de
izquierda a derecha y de
arriba hacia abajo. En el
viemplo seria 3, 4, 5, 6, 2,
11, 10,7, 1, 12, 8, 8.

SR - - O

G O N DO A s

Ww oo NN

W W WM NN N - -
G B BN = e O

40
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. 6 puntos

: Tal para cual
i ‘
i ;Cuales son los dos blogues que hay

! que unir para formar un cubo completo
| de 4xdx4? '

Envie las letras

que identifican
a los dos bloques. |

i 12 puntos
1 El equilibrio justo —
g - O
‘ Ubique las pesas en los ! )
1 lugares correctos para O :
i que la balanza, tanto ,
cada uno de sus brazos 6 :6
¢ como el conjunto, quede  :
. en perfecto equilibrio.

{* La pesa 1 ya estd en su * 0000

t r. {
ot lfuga e ' Para que haya equilibrio, el producto del valor de la pesa por la dis-
tancia al eje debe:ser igual en ambos lados. Observe el equilibrio ".
entre las pesas 1 y 2. Pero cuando es una balanza la que cuelga, sélo
se toman en cuenta los valores de las pesas. Observe el equilibrio
entre las pesas 1 y 2 por un lado, y la 3 por el otro. ‘

P G GV G GV G (R G G

Q0.

S 00

5 00 Oe
¢00000
Q000DO®

OO

5

-

| ©
o © -
gggg -
-

—

5

Envie los valores de ™~

las pesas, de —
izquierda a derecha

. T

y de arriba hacia . -
abagjo. Incluya el 1. 7

En el efemplo seria
4312. _

-

HR. Y | 180
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- Campeonato de
Juegos de Ingenio 2001

Esta es la 1iltima ronda. Aqui se define todo. .

Si no participé en las dos rondas anteriores, toda-
via puede hacerlo: quizds no sea suficiente para
aleanzar a los mds hdbiles resolvedores del pais,
pero esté a tiempo de sumarse al grupo de los afi-
cionados mas competitivos.

Resuelva uno, dos o los tres problemas de estas
paginas y envienos las respuestas antes de que
termine junio. Envie sélo lo que en cada caso se
pide; si participa por correo electrénico no adjunte
graficos ni documentos. No se tomaran en cuenta
las respuestas recibidas después del 30 de junio.
Puede hacerlo por correo tradicional, a Corrien-
tes 1312 piso 8, 1043 Buenos Aires, o por correo
electrénico a humoryjuegos@demente.com.

En cualquiera de los dos casos, aclare su nombre
completo, su direccién (calle, numero, ciudad), su
direccién de correo electrénico y su teléfono (por si
tenemos que comunicarnos con usted).

Los que luego de las tres rondas acumulen los
mejores puntajes serdn invitados a participar en la
final en vivo, que se har4 en Buenos Aires a media-
dos de julio. Antes del 10 de julio nos comunicare-
mos por correo €lectrénico o por teléfono con ellos
para darles la poticia e informarles del lugar y la
fecha exacta.

El Campeonato Argentino de Juegos de Ingenio se
hizo ya el afio pasado, y de ese modo se eligié al
equipo argentino que viajé a Nueva York para el
World Puzzle Championship. '

4 puntos

Bloques

-

Divida al tablero en bloques

rectangulares (o cuadrados)
con cortes que sigan las

6

lineas del cuadriculado.

4_

Cada bloque debe contener
un niimero; ese nUmMero

Ejemplo, en un tablero reducido

debe coincidir con la
cantidad de cuadritos que

forrman ese bloque.

6

Los blogques no se solapan.
Toda casilla es parte de

algin bloque.

Pt

Cuando haya resuelto el

problema, rellene todas las
casillas de cada blogue con

el niimero que estd dentro de

ese bloque. Envie los
niimeros de las tres filas
sefialadas, de izquierda a

derecha v de arriba hacia

abajo. En el ejemplo seria
3663, 4444.

A1

HR



" 10 puntos
© El campo de los Bracamonte

i
i
1

i sectores.
i (Como debe dividirse el campo?

!
¥
T

It

L,._ﬂ.@w—w»» 1]2(3lals5|6|7
. 9 101 i2[13)14 15

S T TSH T

Los hermanos Bracamonte desean
dividir el campo de su familia en cuatro
partes de igual forma y tamaiio. El corte
debe seguir las lineas del cuadriculado y
debe dejar una casa, un drbol y un
cuarto del lago en cada uno de los

Determine qué 17 [18[19 120( 21122]23
casillas estdn en 25|26|27128|2930(31
la mzzsma f}?"fj 33|34|35/36(37|38 |39
que sq castia L. 4142|a3144]a5]a6 |47
Envie los niimeros

49|50|51|52(53|54|55

de esas casillas,
en orden. 57/581591460| 6162163

{ Descubra dénde estén 2

9 puntos
Buscaminas

ubicadas las 20 minas.

Los niimeros indican
cuantas minas hay a

2

su alrededor, en
casillas que sean

2= e

LIS

2

Ejemplo, en un tablero reducido

AT s s Y e A A A - ik A s |

vecinas en horizontal,

vertical o diagonal. En T
. »ML
las casillas con RENie

o R
R
WAL

nimeros no hay
minas. En ninguna
casilla hay més de una

SO

mina.

Envie cudntas
bombas aparecen _ 'l
en la diagonal '

marcada con color.

il e s

492,

00l

o000 0ug
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VIII. ESTRATEGIAS Y CREATIVIDAD

A continuacion se presenta un complemento sobre Ja resolucion de problemas, a saber:

e Estrategias generales [Gu],

o El examen del proceso de resolucién de problemas [Gu];
o Las fuentes de creatividad [De];

e Introduccion a la inteligencia genial [Ge].

483
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